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  :�تقديم

قدم��ذه��المطبوعة�إ���طلبة�السنة�الثانية�ل�سا�س�علوم�ال�سي���وعلوم�اقتصادية�والتجار�ة�وعلوم�أ

� �ر�اضيات �بمقياس �يتعلق �ما ��ل �تتضمن �وال�� �احتوت��الماليةال�سي��� �الوزاري،حيث �لل��نامج ووفقا

حيث�ات�ب�ن�التطبيق�وتقديم�المحاضر سنوات��ستةالمطبوعة�ع���خلاصة�تجر�������تدر�س�المقياس�لمدة�

حاولت�أن�أقدم��ذا�ال��نامج�الذي�يظ�ر�أنھ�صعبا�نوعا�ما�للطلبة��ش�لھ�الظا�ري،�غ���أنھ�توخيت�

الت�سيط�وال�س�يل����جميع�محاور�المطبوعة،�و�ذا�من�أجل�تزو�د�الطالب�بالمعارف�والمعلومات�المتعلقة�

  ضيات�المالية.المالية�وتطبيقات�الك��ى����الر�ابمجال�

�حاور م�خمسةواعتمدت�����ذه�المطبوعة�ع���أسلوب�الت�سيط����شرح��محتو�ات�ال��نامج،�والذي�ضم�

المحور��ول�للفائدة�ال�سيطة�والذي�تضمن�مفا�يم�أساسية�والذي�اعتمدتھ�بدوري�حيث�خصصت�

�ا �إ�� �بالإضافة �الدور�ة �والفوائد �والدفعات �وا��ملة �ال�سيطة �الفائدة �وت�افؤ وقانون �التجاري ���صم

�وراق�التجار�ة،�اما��لمحور�الثا�ي�خصصتھ�للفائدة�المركبة�،�وتناول�شرح�ا�وقانون�تطبيق�ا�وا��ملة�

بالإضافة�إ���القيمة�ا��الية�وخصم��وراق�التجار�ة�بفائدة�مركبة،�أما�المحور�الثالث�ف�م�خاص�باختيار�

 �� �القرارات �اتخاذ �تناول �والذي �اس��لاك��س�ثمارات �تناول �والمحورالرا�ع �تقييم�ا، �وطرق س�ثمار�ة

�فتناول� �ا��امس �المحور �اما ��جل، �وطو�لة ��جل �قص��ة �القروض �اس��لاك �طرق �وتضمن القروض

  التقنيات�البورصية�وتضمن�تقييم�السندات�والعوامل�المؤثرة�ف��ا،�بالإضافة�ا���كيفية�اس��لاك�ا.

لاصة���صت�خلال�ا��ش�ل�مركز�ودقيق�ما�يجب�ع���الطالب�وقد�خصصت������اية��ل�محاضرة�خ

اك�سابھ�من��ذه�العناصر�و�ذا�لر�ط�الطالب�بالواقع�العم���لما�يتم�دراستھ�بالش�ل�النظري.�أما����

  ��اية�المحاور�فقد�أرفق��ا�بتمار�ن�محلولة�ومتنوعة��ش�ل�تحلي���وتفصي��.

� �قد �المطبوعة ���ذه �أ�ون �أن �أخ���أتم�� ����و�� �ولو�بالقليل �وسا�مت �للطلبة ��سيطة �مساعدة قدمت

  البحث�العل���وخدمة�طلبة��لية�العلوم��قتصادية�والتجار�ة�وعلوم�ال�سي��.
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  مفا�يم�أولية:�-1

�ا:�"�أجرة��تطور�مف�وم�الفائدة:�- ف�ا��عض��قتصادي�ن�بأ�َّ �ا�ما�استفدتھ�من�علم�ومال،�وقد�عر� �عرّف�الفائدة�لغة�بأ�َّ

ا�منذ�أقدم�العصور،�
ً
المال�المق��ض،�ثم�استخدام��موال،��العائد�من�الرأسمال�المس�ثمر�"�؛�فإقراض�النقود�بفائدة��ان�معروف

ل�الفائدة�من�حيث�عدالة�دفع�ا�أو�عدم�عدالتھ�وذلك�حسب�اختلاف�وع���صورة�متعددة�وقد�اختلفت�وج�ات�النظر��حو 

العصور،�ففلاسفة�اليونان�والرومان�اعت��وا�أخذ�الفائدة�رذيلة�يجب�معارض��ا،�و��نما�فلاسفة�اليونان�والرومان�اعت��وا�أخذ�

�النقود�عقيمة�ولا  ع��تلد�نقودًا،�ول�س�من�ا��كمة�أن�يدفالفائدة�رذيلة�يجب�معارض��ا،�و�ي�ن�الفيلسوف�اليونا�ي�"�أرسطو"�أنَّ

المدين�نقودًا�إ���الدائن�ز�ادة�ع���مبلغ�القرض،�وقد�تأثر�فلاسفة�القرون�الوسطى�بآراء�"أرسطو"�واعت��و�الفائدة�نوعًا�من�

المق��ض�ن��،�وأنالر�ا�يجب�منعھ�ومحار�تھ،�ور�ما��انت�طبيعة�القروض����ال���أوحت���ذه��راء،�لأّ��ا��انت�قروضًا�اس��لاكية

رون�يتعاطفون� ِ
ّ

�انوا�من�الفقراء�المحتاج�ن�الذين�يضطرون�للاق��اض�لإشباع�حاجا��م�الضرور�ة،�ولذلك��ان�الفلاسفة�والمفك

  .1مع��ؤلاء�الفقراء�عند�دفع�الفائدة،�حيث��ان��عتقاد�السائد�أن�الفائدة�تز�د�الغ���وتزود�الفق���فقرًا

الدين�(أو��ق��اض،�"�و�و�الثمن�الذي�يدفعھ�المق��ض�ل��صول�ع���مبلغ�من��موال�المخصصة�فالفائدة����ثمن�التمو�ل�ب

�ا:�"�الز�ادة����2للاق��اض،�لف��ة�زمنية�متفق�عل��ا،�و�ع���عن�سعر�الفائدة����الغالب�ب�سبة�مئو�ة�خلال�ف��ة�معينة" ؛�أي�أ�َّ

  محددة�عند��ستحقاق�للتأجيل����السداد.المال�أصل�الدين�مقابل��جل،�سواء��انت�مشروطة�ابتداء�أو�

وعل��ذا�فالفائدة�تمثل�المقابل�المادي�لرأس�المال�باعتباره�أحد�عوامل��نتاج��شبھ����ذلك�ر�ع��رض�وأجر�العمل،�ور�ح�

�من�اك
ً
لف�مف�وم�تنازه،�و�ختالتنظيم،�كما�أنھ�تمثل�ا��افز�المادي�لاستخدام�رأس�المال�و�شغيلھ����خدمة�الفرد�والمجتمع�بدلا

العائد�عند��ل�من�الدائن�صاحب�رأس�المال�والمدين�المق��ض�حيث�يطلق�عل��ا�المدين�بفائدة�القرض،����ح�ن�يطلق�عل��ا�

  .3صاحب�رأس�المال�بفائدة��س�ثمار

 من�خلال�ما�سبق�ذكره��ست�نج�أن�الفائدة����:�

 

 

 

                                                           
  .7،�ص�1997ردن،��–،�دار�الصفاء�للطباعة�وال�شر�والتوز�ع،�عمان�مبادئ�الر�اضيات�الماليةأحمد�عبد�الله�درو�ش،� )1(
  .7،�ص2012،�ا��زائر،�دار�ال�دى،�ع�ن�مليلة،�مدخل�إ���الر�اضيات�المالية�وتطبيقا��اباد�س�بوغرة،�� )2(
،�1999،�دار�صفاء�للطباعة�وال�شر�والتوز�ع،��ردن،�)ركبةلمالفائدة�ال�سيطة�والفائدة�ا�(الر�اضيات�المالية�عمر�عبد�ا��واد�عبد�العز�ز،��)3(

  .17ص

ا�من�المال،�فالبنك��ستحق�فائدة����عملية��ئتمان�لقاء��موال�ال����أو حق�البنك�
ً
ا�معين

ً
العميل�لقاء�إقراض�مبلغ

يقرض�ا�للغ���والعميل�لھ�ا��ق�(فائدة)�لقاء�إيداع�أموالھ�لدى�البنوك�بأنواع�ا�المعروفة،�ومن�الناحية�الشرعية�

 جراء�عملية�إقراضھ�للغ��.(الدي�ية)�ف�ناك�تحر�م�للمبالغ��ضافية�ع���رأس�المال�
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إن�مقدار�الفائدة�المستحقة�من�أي�عملية�اس�ثمار�أو�اق��اض�يتوقف�ع���ثلاثة�عناصر���:�أصل��عناصر�حساب�الفائدة:�-2

ف�(�صل�المس�ثمر)�و�رمز�لھ�بالرمز�"
ّ
�س�ثمار�أو��ق��اض�أو�مدة�التوظيف)�و�رمز�ل�ا�بالرمز�"،�والمدة�(مدة�Cرأس�المال�الموظ

"n"ومعدل�الفائدة�و�رمز�لھ�بالرمز��،"t:1"،��وفيما�ي���شرح�ل�ذه�العناصر  

و�و�عبارة�عن�المبلغ�المق��ض�أو�المبلغ�المودع،�والذي�ي��تب�ع���استخدامھ�أداء�أو��):�الرأسمال�الموظف�صل�المس�ثمر�(�-أ

لغ�الفائدة�بز�ادة�أصل�المب�عو�ض�مادي�(فائدة)�يل��م���ا�ال��ص�المدين�(المق��ض)�اتجاه�الدائن�(صاحب�رأسمال)،�"�وتزداد�

  .2عدل�نفسھ�و�كذا.."دج�بالم�50دج�����1000،�وفائدة�%5دج�بمعدل��25دج�����500ففائدة�

معدل�الفائدة:�و�قصد�بمعدل�الفائدة�العائد�الناتج�عن�اس�ثمار�وحدة�رأس�المال������اية�ف��ة�زمنية�واحدة،�فإذا��انت��-ب

،��0.06دج،�فإنھ�يمكن�القول�بأن�معدل�الفائدة�السنوي��و���60اية�السنة����دج������1000الفائدة�المستحقة�ع���مبلغ�

،�وقد�جرت�العادة�ع���استخدام�السنة�كف��ة�زمنية�واحدة،�وكذا�%6)�رمز�المعدل�المئوي�أي�%العلامة�(�وعادة�ما�تكتب

  وحدة�من�النقود�عند��عديل�معدل�فائدة�ما�لم�يذكر�خلاوف�ذلك�صراحة.�100استخدام�

��سداد��تفاق�ب�ن�الدائن�والمدين�ع�يقصد���ا�المدة�ال����ستحق��عد�ا�صرف�مبلغ�الفائدة�فإذا�تم�المدة�(الف��ة)�الزمنية:��-جـ

فيمة�فائدة�رأس�المال�المس�ثمر�مرة��ل�سنة�فإن�الف��ة�الزمنية�أو�وحدة�الزمن����السنة،�و�التا���ي�ون�المعدل�المستخدم�

ح�بللفائدة�معدل�سنوي،�ب�نما�إذا��انت�الفوائد��ستحق��ل�ش�ر�أو��ل�ر�ع�سنة،�أو��ل�ستة�ش�ور�فإن�الف��ة�الزمنية�تص

�أو�ثلاثة�أش�ر�ع���التوا��،�و�ذكر�المعدل�ع ندئذ�بمعدل�عن�الف��ة�الواحدة،�"�إذن�فالفائدة�ت�ناسب�طرديًا�مع�المدة�ش�رًا

دح�لمدة��75دج�و�50دج،�وفائدة�نفس�المبلغ�لمدة�س�تان��و��25لمدة�سنة��املة��و��%5دح�بمعدل��5000الزمنية�ففائدة�مبلغ�

  .3ثلاثة�سنوات�..."

  4الفائدة:�����التعاملات�المالية��ستخدم�طر�قت�ن���ساب�الفائدة��ما:أنواع�

�ال�سيطة�-أ- �المال��:الفائدة �(رأس ��ص�� �المبلغ �ع�� �تحسب �حيث �قص��ة��جل، �المالية �بالعمليات �ال�سيطة �الفائدة ترتبط

ة�ظيف�لا�يتقا����عل��ا�المودع�أية�فائد�بتدا�ي)�خلال�مدة�التوظيف،�بمع���الفائدة�المحققة�خلال�الف��ات��و���من�التو 

��قيمة�الفائدة�المحسو�ة�عند��ل�ف��ة�بالثبات�طالما�لم�يتغ���أصل�المبلغ.   لاحقًا،�وتتم�َّ

دة��صل�رأس�المال�الموظف،�الموكما�ذكرنا�سابقًا�أن�الفائدة�المستحقة�تز�د�بز�ادة�أي�عنصر�من�العناصر�(�"�وا��دير�بالذكر�

�د�بز�ادة�تز مع�ثبات�العنصر�ن��خر�ن،�بمع���أن�الفائدة�سواء��انت�فائدة�قرض�أو�فائدة�اس�ثمار��لفائدة)�الزمنية،�معدل�ا

�صل�والمدة�و�كذا..,،�والعكس���يح؛�أي�أن�العلاقة�طردية�تز�د�بز�اد��م�وت�ناقص�ب�ناقص�م،�فمن�المعلوم�أن�فائدة�مبلغ�

ن�تقل�عن�فائدة�مبلغ��1000 دج�مس�ثمر�لنفس�المدة،�و�نفس�المعدل،�وكذا�تز�د��1500دج�مس�ثمر�لمدة�زمنية�بمعدل�مع�َّ

�مس�ثمر�لن �المبلغ �فائدة �مبلغ �فائدة �تز�د �وكذا �المعدل �و�نفس �سنة، �نصف �ولمدى �مستم���لمدة�سنة،��100فس�المعدل، دج

                                                           

  .18،�مرجع�سابق،�ص�عمر�عبد�ا��واد�عبد�العز�ز 1 
  .16، ص      مناضل الجواري، مقدمة في الریاضیات المالیة، دار الیازوري،  2
  .16المرجع نفسھ، ص  3 
  .10 -9بادیس بوغرة، مرجع سابق، ص ص  4 
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...��%6بالضرورة�عما�إذا��ان�المعدل�المستخدم��%10بمعدل�مع�ن�عن�المستحقة�ع���مبلغ�ما������اية�مدة�معينة�بمعدل�
ً
مثلا

  .1و�كذا"

���إ���العائد�و�ش�-تضاف�عبارة�المحور�المخصص�–يات�المالية�طو�لة��جل�الفائدة�المركبة:�تطبق�الفائدة�المركبة�ع���العمل�-ب

عينة��سب�لسنة�مع���رأس�المال��بتدا�ي�بالإضافة�إ���الفائدة�الم��اكمة�خلال�السنوات�السابقة،�بمع���أن�الفائدة�المركبة�

ا�إليھ�الفائدة�الم��اكمة�عن�السنوات�الساب
ً
  قة.ع���رأس�المال��بتجا�ي�مضاف

دج�لمدة�سنة،�ثم�ثلاث�سنوات�باستعمال�الفائدة�المركبة�بمعدل�فائدة��100و��ون�حساب�الفوائد�الم��تبة�عن�توظيف�مبلغ�

  سنوً�ا�كما�ي��:�%�12عادل�

= :الفائدة������اية�السنة��و�� ��Iدج10 = C × t× n = 1000 ×
��

���
× (n)  

لا�تحسب�ع���أساس�أصل�المبلغ�فقط،�وإنما�يضاف�إليھ�قيمة�الفائدة�للسنة��و��،��أما�الفائدة������اية�السنة�الثانية

��و�صبح�المبلغ�:�� = 1000 + 100 = 11Oدج  

�I)والفائدة����السنة�الثالثة�تحسب�ع���أصل�المبلغ�مضاف�إليھ�الفائدة�الم��اكمة�ع���السنوات�السابقة� + I�)وعليھ��

��نجد:�� = 1000 + 100 + 110 = 121Oدج  

I� = �� × t× n = 1210 ×
10

100
× 1 =  دج121

من�خلال�ما�سبق�يت���أن�تطبيق�الفائدة�المركبة�"�أدى�إ���إختلاف�الفوائد�المحققة�خلال��ل�ف��ة�توظيف،�و�ذا�راجع�لأن��

�ع���الفوائد�الم��اكمة�خلال�الف��ات�السابقة،�أما�إذا�طبقنارأس�المال��بتدا�ي�الموظف�ي��ايد�باستمرار�ع���الزمن�لاحتوائھ�

  .2دج"�100طر�قة�الفائدة�ال�سيطة�سنحصل�ع���ن�يجة�واحدة�لقيمة�الفائدة�عند���اية��ل�سنة�و���

  :3إذن��ست�تج�أن�الفائدة�ال�سيطة���

  

  

  

  

                                                           
  .19عمر عبد الجواد عبد العزیز، مرجع سابق، ص 1 
  .11بادیس بوغرة، مرجع سابق، ص 2 
  .8، ص1995ناصر دادي عدون، الریاضیات المالیة، دار المحمدیة العامة، الجزائر،  3 

�ل�ذه� �المق��ض �أي �استعمالھ؛ �مقابل �المق��ض، �للمتعامل �بال�سبة �المال �رأس �لصاحب �يقدمھ �الذي �المبلغ ��

ا�ب�ن�الطرف�ن،�ولدى�
ً

المق��ض��عت���فائدة�أجرة�المبلغ��موال�خلال�مدة�معينة،�وتحت�شروط�محددة�مسبق

نة،�ومن�الناحية��قتصادية�ف���أحد�عناصر�الدخل�ال�شاط� الما���الذي�ي��كھ�تحت�تصرف�المق��ض�لف��ة�معيَّ

�قتصادي�العام،�ف���مقابل�استعمال�عامل��نتاج�الما��،�كما�أ��ا�تتأثر�تأث���طردي�لعنصر�رأس�المال،�المدة�

ن��سيطة�إذا��انت�الفوائد�لا�تضاف�إ���رأس�المال��ص���لتعطي�فائدة�بدور�ا�مع�جملة�ومعدل�الفائدة،�وتكو 

 �ذه��موال����الف��ات�الزمنية�المستقبلية.
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أي�تلك�"فة�خاصة؛�است�تاج�معادلة�الفائدة�ال�سيطة:�يتم�حساب�الفائدة�ال�سيطة�ضمن�العمليات�المالية�قص��ة��جل�بص

،�أما�1واحدة،�إذا�ما�تجاوزت�المدة�سنة�فإن�الفائدة�تحسب�ع���أصل�المال�فقط�" الية�ال���لا�تتجاوز�مد��ا�سنةالعمليات�الم

��صل�المس�ثمر�يظل�ثابت�طوال�مدة��س�ثمار،�و�التا���تظل�الفوائد�المستحقة�عن� ���حالة��س�ثمار�بفوائد��سيطة��"�فإنَّ

  .2ف��ة�زمنية�ثابتة�خلال�المدة"�ل�

،�فإن�الفائدة�المستحقة������اية�%6دج،�وإذا��ان�معدل�الفائدة�سنوي�مثلا��1000فإذا��ان�المبلغ�المس�ثمر�أو�المبلغ�الموظف�

�6السنة��و����ساوي� × 60 = ،�وأنّ��ذا�المبلغ�يمثل�الفائدة�المستحقة�عن��ل�سنة�من�سنوات�التوظيف،��دج60

� ��ساوي �جميع�ا ��س�ثمار��ساوي �مدة ���اية ��� �المستحقة �الفوائد �فإن �3و�التا�� × 60 = �ا��ملة��دج180 �وت�ون ،

�180المستحقة������اية�مدة��س�ثمار��ساوي� + 1000 = ھ�إذا��ان:�دج1180   ،�و�صفة�عامة�يمكن�القول�أنَّ

�"C(المس�ثمر)أصل�رأس�المال�الموظف��:"  

"n؛":�مدة�التوظيف  

"t:؛":�معدل�الفائدة  

  �"،�ف����تحسب�بالعلاقة�التالية:Iوإذا�رمزنا�للفائدة�ال�سيطة�بالرمز�"

�= � ×
�

���
× � 

�:   المدة�×معدل�الفائدة��×الفائدة�ال�سيطة�=�رأس�المال�الموظف�(مس�ثمر)      أي�أنَّ

العامة�لقانون�الفائدة�ال�سيطة�يمكن�إيجاد�أي�عنصر�من�عناصر�الفائدة�ال�سيطة�بمعرفة�بقية�العناصر�ومن�الصيغة�

  كما�ي��:��خرى 

  يحسب�بالعلاقة�التالية:�"Cف�(المس�ثمر)�"فرأس�المال�الموظ*�

� =
�

�× �
 

�80)�سنة�فحصل�ع���فائدة�قدر�ا�02سنوً�ا�لمدة�(�%4أقرض�بنك�مؤسسة�مبلغا�معينا�بمعدل�فائدة��سيطة�):�01مثال�(

  دج��عد�س�ت�ن،�فأوجد�المبلغ�المق��ض؟

                                                           

  .26، ص2016الجزائر،  –، البویرة Pages Bleuses،  -وتماریندروس  -الریاضیات المالیة قنان إبراھیم،  1 

  .20عمر عبد الجواد عبد العزیز، مرجع سابق، ص 2 
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 :�ا��ل

C =
I

t× n
=

80

0 ∙04 × 2
=  دج1000

%وظف���ص�مبلغا�بمعدل�):�02مثال�( 2 5187،�ف�ان�رصيده�5∙   دج��عد�،�أوجد�المبلغ�الموظف؟�5∙

 ا��ل:�

C =
I

t× n
=

5187 ∙5

0 ∙025 × 1 ∙5
=  دج5000

  يحسب�بالعلاقة�التالية:�*�معدل�الفائدة�ال�سيطة

� =
�

� × �
 

دج،�فما��و�معدل�الفائدة�ال�سيطة��5.8287سنوات�بلغ�رصيد�ا��3دج�و�عد��75000أودعت�مؤسسة�مبلغ�قدره�مثال:�

 المطبق؟

  دج.�5000سنوات�،�و�انت�الفائدة��4دج�لمدة��25000مثال:�ما��و�معدل�الفائدة�ال�سيطة�الذي�لو�وظف�بھ�مبلغ�

  ا��ل:

� =
�

� × �
=

����

����� × �
= �%  

  "�يحسب�بالعلاقة�التالية:n*�ومدة�التوظيف�"

� =
��� × �

� × �
 

ا�قيمتھ�اللازمة�و ما����المدة�مثال:�
ً
،�%4أساس�فائدة��سيطة�بمعدل�ع���دج،��3000ال���يحدد�ا�بنك�ل��ص�اق��ض�مبلغ

  دج؟�180قيم��ا�

  ا��ل:

� =
��� × �

� × �
=

100 × 180

3000 × 5
= 1   سنة 5∙

  

  :فإن�صيغة�الفائدة�ال�سيطة�تصبح�بالش�ل�التا��بأش�ر،��مع���ع��ا"�nفإذا��انت�المدة�"*��
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�= � ×
�

���
×

��

��
 

  ؟%5أش�ر�بمعدل�فائدة��سيطة��8دج�موظف�لمدة��10000ما����الفائدة�ال�سيطة�لرأسمال�قدره�مثال:�

 ا��ل:�

�= � ×
�

���
×

��

��
= 10000 ×

5

100
×

8

12
= 333  دج33∙

"�فإذا��،لتطبيق�قانون�الفائدة�ال�سيطة�يجب�أن�تتطابق��ل�من�معدل�الفائدة�مع�الف��ات�الزمية�ال���تت�ون�م��ا�المدة*�

�انت�الف��ة�الزمنية�سنة�فإن�معدل�الفائدة�يكون�سنوً�ا�و���ا��الات�ال���يذكر�ف��ا�المعدل�عن�ف��ة�زمنية�أقل�من�

السنوي�بضرب�المعدل�عن�الف��ة�الواحدة����عدد�الف��ات�ال���تحتو��ا�سنة�سنة،�فإنھ�يمكن�ا��صول�ع���المعدل�

4فإن�المعدل�السنوي��%4إذا��ان�معدل�الفائدة�النصف�السنوي�.�فمثلا:���1املة" × 2 = ،�أما�إذا��ان�معدل�8%

�1عن��ل�ر�ع�سنة�فإن�المعدل�السنوي �%1.5الفائدة� ∙5 × 4 = 6%  

�ول��و�تار�خ��ق��اض�أو��يداع،�والثا�ي��عملية��قراض�أو��يداع�تصادف�تار�خ�نإن�ف�؛*�أما�إذا��انت�المدة�بالأيام�

و�دخل�ضمن�المدة�أحد�التار�خ�ن�فقط��ول�أو�الثا�ي،�و�فضل�اح�ساب�التار�خ�الثا�ي�أي��تار�خ�السداد��و�تار�خ�السداد،�

  2ل�سيطة���:و�ذلك�ن�ون�أما�ثلاث�أنواع�من�الفائدة�ا�للس�ولة�ا��سابية�فقط.

يومًا�والسنة��30و���الفائدة�ال���تحسب�ع���أساس�اعتبار�عدد�أيام�الش�ر�مساوً�ا�إ���الفائدة�ال�سيطة��عتيادية:��-أ

  يوما�أي:�360تحوي�ع���

�= � ×
�

���
×

��

���
 

  أي:�و���الفائدة�ال���تحسب�ع���أساس�اعتبار�عدد�أيام�الش�ر�حسب�التقو�مالفائدة�ال��يحة:��-ب

�� = � ×
�

���
×

��

���
⋯ ⋯ ��،�أو:�السنة �سيطة  = � ×

�

���
×

��

���
⋯ ⋯    السنة كبیسة

 

  إن�الطر�قة�ال��يحة��ستوجب�معرفة:

o )و��:�جانفي،�مارس،�ماي،�جو�لية،�أوت،�31)�ش�ور�عدد�أيام��ل�م��ا�واحد�وثلاثون�يومًا�(07أن����السنة�سبعة��(

 أكتو�ر،�د�سم��.

o يومًا�و��:�أفر�ل،�جوان،�س�تم��،�نوفم��.30)�عدد�أيام��ل�م��ا�(04السنة�أر�عة�ش�ور�(أن�����( 

                                                           
  .21عمر عبد الجواد عبد العزیز، مرجع سابق، ص 1 
  .18مناضل الجواري، مرجع سابق، ص 2 
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o إذا�29)�إذا��انت�السنة��سيطة�و�سعة�وعشرون�يومًا�(28عدد�أيامھ�ثمانية�وعشرون�يومًا�(أن�الش�ر�فيفري��(

 �انت�السنة�كب�سة.

فإذا��ان��ناك�با���فالسنة�،�)04العدد�أر�عة�(�تجري�عملية�القسمة�ع��لمعرفة�السنة��ل�����سيطة�أم�كب�سة�

،�1976أما�إذا�لم�يبقى�با���فالسنة�كب�سة��السنوات���1975�،1977�،1978�،1981السنوات�كما����السنوات��سيطة�

��400ف�نا�يجب�القسمة�ع����1800�،1900�،2000،�و�"��س�ث���من��ذه�القاعدة�السنوات�القرنية�1980�،1984
ً
بدلا

  .1"4من�

  ؟�17/05/1981إ����15/01/1981مثال:�أحسب�مدة�التوظيف�التالية:��

=���سنة��سيطة�1981سنة�ا��ل:� 49 ∙525�
����

�
  يومًا.�28ومنھ�فيفري�يحتوي�ع����4ف���لا�تقبل�القسمة�ع����

  ومنھ�المدة�تحسب�كما�ي��:�

  يوم�من�جانفي�16)�=�31-15(

  يوم�من�فيفري �28+

  يوم�من�مارس�31+�

  من�أفر�ليوم��30+�

  يوم�من�ماي�17+�

  يوما�122=�

نلاحظ�أننا�طرحنا�التار�خ�أو�اليوم��ول�من�عدد�أيام�الش�ر��و���وأضفنا�الش�ور�الواقعة�ب�ن�التار�خ�ن�حسب�أيام�ا�

  الفعلية،�وأضفنا�التار�خ�أو�اليوم��خ���بدون�إجراء�أي��عديل�عليھ.

"،�وعدد�أيام�Calendreتحسب�ع���أساس�اعتبار�أيام�الش�ر�حسب�التقو�م�"و���الفائدة�ال���الفائدة�التجار�ة:��-ج

  .يوما��360السنة�

 أي:�

�� = � ×
�

���
×

��

���
 

  الطر�قة�التجار�ة�والطر�قة�ال��يحةعامة�يتم�حساب�الفائدة�ال�سيطة�بطر�قت�ن�أساس�ت�ن��ما:��و�صفة�

 من�خلال�ما�سبق�ذكره��ست�تج:�

  

  

                                                           
  .45أحمد عبد الله درویش، مرجع سابق، ص 1 

 قبل�الشروع����حساب�الفائدة�ال�سيطة�بإتباع�طر�قت�ن:فيجب�تحديد��يام�إذا��انت�المدة�بالأيام،�

يوما،�و�التا���فإن�السنة��30حساب��يام�ع���أساس�السنة�التجار�ة�أي�إعتبار��ل�ش�ر��ساوي�الطر�قة��و��:�

 يومًأ.�360ست�ون�

�366مًا،�فإذا��انت�يو �366يومًا�أو��365حساب��يام�ع���أساس�السنة�ا��قيقة�(المدنية)؛�أي�الطر�قة�الثانية:�

،�اما�إذا�لم�يتحقق�ذلك�4يومًا،�و��ون����السنوات�قابلة�القسمة�ع����29يوما�فالسنة�كب�سة�وش�ر�فيفري��ساوي�

 يومًأ.�28يوما،�وش�ر�فيفري��ساوي�365فتعت���السنة��سيطة�وعدد�أيام�ا�
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  الملاحظات�التالية:و�را���أيضًا���ساب�مدة�التوظيف�

"�nإذا�ذكرت�المدة�بالأيام�ولم�تحدد�السنة�بأ��ا��سيطة�أو�كب�سة�فتعت���السنة��سيطة،�و�التا���تحسب�قيمة�"�-

  ؛�365بالقسمة�ع���

-�� إذا��انت�مدة�التوظيف�عبارة�عن�عدد�من��يام�يقع��عض�ا����سنة��سيطة�والبعض��خر�يقع����سنة�كب�سة�فإنَّ

  :�1"�تحسب�بالصيغة�التاليةnبالسنوات�"المدة�

� =
��

365
+

��

366
 

   عدد�أيام�التوظيف�ال���تقع����السنة�الكب�سة:��D،�عدد�أيام�التوظيف�ال���تقع����السنة�ال�سيطة:��Dحيث:�

قع�ب�ن��يام�ال���تاذا�لم�تب�ن����المعطيات�المدة�صراحة�وتم�توضيح�تار�خ��يداع�وتار�خ�السداد�فإن�المدة�تحسب��عدد��-

ماي��12فإذا��ان�تار�خ��يداع��و���ذيم�التار�خ�ن�مع�مراعاة�اح�ساب�يوم�واحد�فقط�يوم��يداع�أو�السداد�(ال��ب)�؛

�المدة�تحسب�كما�ي��:��21وتار�خ�السداد�(ال��ب)��و��1994   س�تم���فإنَّ

  12-31  �المدة�المتبقية�من�ش�ر�ماي

  30  +�ش�ر�جوان

  31  +�ش�ر�جو�لية�

  31  +�ش�ر�أوت�

  21  +�عدد��يام����ش�ر�ال��ب

  يوم�132  المدة�اللازمة�للتوظيف�=

��اية�الش�ر�����ذه�ا��الة�تحسب�مدة��س�ثمار��*�قد�يحدث�أن�ي�ون�تار�خ��يداع�وتار�خ�ال��ب����بداية�أو�منتصف�أو 

،�وإذا��ان��يداع�����31/07/1993وال��ب�����01/03/1993ب�ن�التار�خ�ن�بالش�ور�أو�بالسنوات،�فمثلا�إذا��ان��يداع����

  ش�ور.�����5ات�ن�ا��الت�ن�المدة��1994جو�لية��15فيفري�وال��ب�����15

المدة�اللازمة�للتوظيف�وطلب�منا�تحديد�تار�خ�ال��ب�أو�السداد،�و��سابھ�يتم�اح�ساب�مدة�*�إذا�أعطي�لنا�تار�خ��يداع�و 

التوظيف�ابتداء�من�ش�ر��يداع�والش�ور�التالية�مع�طرح�مدة��ل�ش�ر�من�مدة�التوظيف�لتحديد�المدة�المتبقية�ح���آخر�

،�وتم�ال��ب��عد�انقضاء�مدة�1994جوان��21ع����ش�ر،�ح���نصل�إ���مدة�أقل�من��يام�المح�سبة�فيھ،�فمثلا�تم��يدا

  و�تم�تحديده�كما�ي��:�يوما،�فما��و�تار�خ�ال��ب؟�125قدر�ا�

                                                           
  .22عمر عبد الجواد عبد العزیز، مرجع سابق، ص 1 



 01 المحور��ول:�الفائدة�ال�سيطة
 

 
9 

�آخر�ح���المتبقية�التوظيف�مدة  ش�ر��ل����التوظيف�أيام�عدد  الش�ر

  ش�ر

  ��115=10-125  �10=��21-31  جوان

  �87=��28-115  �28+  فيفري 

  �56=�31-87  �31+  مارس

  �26=��30-56  �30+  �أفر�ل

    �26+  ماي

    يوما�125  �المدة

��يام�نفس�ا�و���ماي�أي�الموا���الش�ر����ال��ب�تار�خ�ي�ون �وعليھ�،�يوما�����26المتبقية�أفر�أيام�ش�ر�آخر����المتبقية�فالمدة

  ؛�1994ي�ما�����26ال��ب�ي�ون �و�التا���المتبقية،

�ش�ر�من�ابتداء��التوظيف�مدة�حساب�يتم�و��سابھ�،�يداع�تار�خ�تحديد�وطلب�التوظيف�ومدة�ال��ب�تار�خ�أعطي�إذا�*

امب���ص���ب�فمثلا�المنقضية،�التوظيف�مدة�من�المدد�تلك�طرح�مع�عك���)��ش�ل�(أي�لھ�السابقة�والش�ور �ال��ب
ً
�ما�لغ

  �يداع؟�تار�خ��و�فما�يوما،��145قدر�ا�توظيف�مدة��عد��1994أوت����25

�أول �ح���المنقضية�التوظيف�مدة  ش�ر��ل����وظيفالت�أيام�عدد  الش�ر

  ش�ر

  ��120=�25-�145  25  أوت

  �89=��31-120  �31+  جو�لية

  �59=�30-89  �30+  حوان

  �28=��31-59  �31+  ��ماي

    �28+  أفر�ل

    يوما�145  �المدة

�ش�ر�في�ون �أفر�ل،�لش�ر�السابق�الش�ر�أيام�عدد�عن�تقل�و���يوما��28تبلغ�ماي�ش�ر�أول �ح���المنقضية��يام��عدد�أن�حيث

�)28-30(��و��يداع�تار�خ�ومنھ�المح�سبة،�المدة�منھ�مطروحا�أفر�ل�ش�ر�أيام�عدد��و��يداع�وتار�خ�أفر�ل،�ش�ر��و��يداع

  .��1994أفر�ل��02أي�أفر�ل

  لمدة�وفق�ا��الات�التالية:�%8دج�وظف����بنك�بمعدل�فائدة��6000بلغ�قيمتھ�أحسب�الفائدة�ال�سيطة�لم�:�01مثال

  ؛�سنوات�3:��و���الة�ا�

  أش�ر،�4ا��الة�الثانية:�

  أش�ر.�3ا��الة�الثالثة:��س�ت�ن�و

 ا��ل:�ا��الة��و��:�
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I = C ×
t

100
× n = 6000 ×

8

100
× 3 =  دج 1440

  ا��الة�الثانية:�

I = c×
t

100
×

n�

12
= 6000 ×

8

100
×

4

12
=  دج 160

 ا��الة�الثالثة:�

I = c×
t

100
× �n +

n�

12
� = 6000 ×

8

100
× �2 +

3

12
� =  دج 1080

،�أحسب�الفائدة��%7بمعدل��1990ماي���31إ���غاية�01/03/1990بنك����تار�خ�دج�لدى��3500:�وظف�مبلغ�بقيمة�02مثال�

  المستحقة�بالطر�قة�التجار�ة�والطر�قة�ال��يحة؟

  ا��ل:�

�لدينا�المدة�من�تار�خ��يداع�إ���تار�خ����مارس،�أفر�ل،�ماي�؛�أي��بالطر�قة�التجار�ة:*� =   يومًا 90

 أي:�

I� = c×
t

100
×

n�

360
= 3500 ×

7

100
×

90

360
= 61  دج 25∙

  تحدد�المدة�كما�ي��:��*�بالطر�قة�ال��يحة:

  يوم�من�جانفي�30)�=�31-01(

  يوم�من�أفر�ل�30+

  يوم�من�ماي�31+�

  يوما�91=�

،�ف���سنة��سيطة،�وتحوي�ع����4لا�تقبل�القسمة�ع�����1990ول�من��يداع،�و�ما�أن�السنة��نلاحظ�أننا�لم�نحسب�اليوم

  و�ذلك�ت�ون�الفائدة�التجار�ة�كما�ي��:يومًا��365

I� = c×
t

100
×

n�

365
= 3500 ×

7

100
×

91

365
= 61  دج 08∙

من�نفس��1992مارس��28إ����1992جانفي��05دج����بنك�من��4000:�أوجد�الفائدة�ال��يحة�لمبلغ�ما���قدره�03مثال�

  ؟�%6السنة�بمعدل�فائدة�سنوي�

  

  



 01 المحور��ول:�الفائدة�ال�سيطة
 

 
11 

  ا��ل:�تحسب�المدة�كما�ي��:�

  يوم�من�جانفي�26)�=�31-05(

  فيفري يوم�من��29+

  مارسيوم�من��28+�

  يوما�91=�

(�4تقبل�القسمة�ع����1992نلاحظ�أننا�لم�نحسب�اليوم��ول�من��يداع،�السنة�
����

�
= )�ف���سنة�كب�سة�499

  يومًا،�ومنھ�تحسب�الفائدة�ال��يحة�كما�ي��:�366وتحوي�ع���

I� = c×
t

100
×

n�

366
= 4000 ×

6

100
×

83

366
= 54  دج 42∙

  أي:�إلا�إذا�أشار�إ���غ���ذلك����حساب�المدة��وعموما�عند�حساب�الفائدة�ال�سيطة�فإننا��ستعمل�طر�قة�البنوك�

  

،�%10س�تم���من�نفس�السنة�بمعدل�فائدة�سنوي��9أفر�ل�إ����6دج�من�البنك�من��5400إق��ض���ص�مبلغ��:04مثال�

  فما��و�مبلغ�الفائدة؟

  ا��ل:�تحسب�المدة�كما�ي��:�

  يوم�من�أفر�ل�24)�=�30-06(

  يوم�من�ماي�31+

  يوم�من�جوان�30+�

  من�جو�لية�31+�

  من�أوت�31+�

  س�تم���09+�

  يوما�156=�

  �يداع�وعليھ�تحسب�الفائدة�ال�سيطة�كما�ي��:نلاحظ�أننا�لم�نحسب�اليوم��ول�من�

I� = c×
t

100
×

n�

360
= 6400 ×

10

100
×

156

360
= 277  دج 34∙

  :1يجب�معرفةو�ش���أنھ�عند�حساب�الفائدة�ال��يحة�والفائدة�التجار�ة�

                                                           
  .13بادیس بوغرة، مرجع سابق، ص 1 

 )=nالمدة (
 )360السنة التجاریة (

 المدة اللازمة الحقیقة 
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o حالة�وجود�مدة�زمنية�محدد�(فاصل�زم���محدد)�ب�ن�تار�خ�التوظيف�(�ق��اض)،�وتار�خ�حساب�الفائدة،�فإننا����

ن��مراعاة�مقام�الكسر� �عتمد��يام�بالش�ل�الواق���سواء�عند�تطبيق�الطر�قة�ال��يحة�أو�التجار�ة،����ح�ن�يتع�َّ

 حسب�ما�تقتضيھ��ل�طر�قة؛

o إذا�حدث�وإن��ان�الفاصل�الزم���ب�ن��يام�أو�أش�ر����سنة�عادية�وأيام�أو�أش�ر�من�سنة�كب�سة�(مثلا�من�ش�ر�

���المقام�عدد�أيام�السنة��–�عند�تطبيق�الطر�قة�ال��يحة�–)�فإننا��عتمد��2008إ���ش�ر�مارس�2007د�سم���

�من��365العادية�أي�
ً
 لأن�السنة�العادية�����صل�(تتكرر�ثلاث�مرات)�والسنة�الكب�سة�تمثل��ست�ناء؛�366بدلا

o خدام�الطر�قة�إذا�لم�ينص�صراحة�ع���تطبيق�الطر�قة�ال��يحة���ساب�الفائدة�ال�سيطة�فالأصل��و�است

�ا�الشا�عة����المعاملات�البنكية.  التجار�ة�لأ�َّ

  

  العلاقة�ب�ن�الفائدة�ال��يحة�والفائدة�التجار�ة:�

⋯ لدينا: ⋯ (01)�I� = � ×
�

���
×

�

���
��Iو = � ×

�

���
×

�

���
⋯ ⋯ (02)�  

  .1و�مكن�استخلاص�العلاقة�ب�ن�الفائدة�التجار�ة�والفائدة�ال��يحة�بقسمة��و���ع���الثانية

  نجد:���Iع�����Iبقسمة�

I�

I�
=

c×
t

100
×

n
360

c×
t

100
×

n
365

=
c× t× n

36000
×

36500

C × t× n
=

36500

36000
=

73

72
 

I�

I�
=

73

72
⋯ ⋯ I� =

73

72
× I� = �1 +

1

72
� × I� 

  قة�السابقة��ست�تج�أن:ومن�العلا

الفائدة�التجار�ة�=�الفائدة�ال��يحة�+�
�

��
  ،�و���المقابل�نجد:الفائدة�ال��يحة�

  و���المقابل�نجد:�

I�

I�
=

73

72
→ �� =

72

73
I� = �1 −

1

73
� I�  

-الفائدة�ال��يحة�=�الفائدة�التجار�ة�أي:�
�

��
  الفائدة�التجار�ة�

                                                           
  .14نصر دادي عدون، مرجع سابق، ص 1 
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�� = �� −
�

��
× �� 

  من�خلال�ما�سبق�ذكره��ست�تج�أن:�

  

 

 

�الفائدة�التجار�ة��عادل��:01مثال�   دج؟�100أحسب�الفائدة�ال��يحة�إذا�علمت�أنَّ

I� =
72

73
× I� =

72

73
× 100 = 98  دج63∙

يوم�)�لمبلغ�موظف�بمعدل��365يوم)�والفائدة�ال��يحة�(السنة�ف��ا��360:�الفرق�ب�ن�الفائدة�التجار�ة�(السنة�ف��ا�02مثال�

  دج،�أوجد��ذا�المبلغ؟�114000يوما��و��72لمدة��9.5%

  ا��ل:�

دج،��2،�وظف�لمدة�معينة،�ومعدل�مع�ن��و�ب�ن�الفائدة�التجار�ة�والفائدة�ال��يحة�لمبلغ�ماأن�الفرق�:�إذا�علمت�02مثال�

  فاحسب�مقدار��ل�من�الفائدت�ن؟

�Iا��ل:�لدينا��:� − I� = 2 ⋯ ⋯ (01) 

�� = −
�

��
�� × �� 

I� − I� = −
1

73
× I�  

− I� + I� = +
1

73
× I�  

I� − I� =
1

73
× I� ⋯ ⋯ (02) 

 )�نجد:02)����(01(بتعو�ض�

2 =
1

73
× I� ⋯ ⋯ (02) 

= ومنھ: 2 × 73 = ��Iدج 146 = 2 ÷
�

��
  

=الفائدة�التجار�ة� × الفائدة�ال��يحة ��
��

��
 

=�ال��يحةالفائدة� × التجار�ةالفائدة� ��
��

��
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نوفم����10ثم�قام����بھ����%�12،�بمعدل�فائدة�قدره�1995أفر�ل��5أودع���ص�مبلغ����أحد�البنوك�بتار�خ��:�03مثال�

  دج،�فأحسب��ذا�المبلغ؟�3،�ف�ان�الفرق�ب�ن�الفائدة�التجار�ة�وال��يحة��و�1995

 ا��ل:�لدينا�

�� − �� =
�

��
× �� ↔ �� = −

�

��
�� + �� 

 لدينا�

� =
�

��
× �� ↔ �� = � ÷

�

��
= �(��)=   دج���

  

  أما�المدة�فتحسب�كما�ي��:��

  يوم�من�أفر�ل�25)�=�30-05(

  يوم�من�ماي�31+

  يوم�من�جوان�30+�

  يوم�من�جو�لية�31+�

  يوم�من�أوت�31+�

  يوم�من�س�تم���30+�

  أكتو�ريوم�من��31

  يوم�من�نوفم���10

  يوما�219=�

  نلاحظ�أننا�لم�نقم�بحساب�اليوم��ول�من��يداع�و�ذلك�تحسب�الفائدة�التجار�ة�كما�ي��:�

�� = � ×
�

100
×

��

360
= دج219 → 219 = c×

12

100
×

219

360
→ c =

219 × 36000

2628
 

  � =   دج3000

وحس�ت�لھ��ل�من�الفائدة�التجار�ة�وال��يحة�و���،�%8دج،�بمعدل�فائدة��5840:��وظف�مبلغ����بنك�بقيمة�04مثال�

  دج،�فما����مدة�توظيف��ذا�المبلغ؟���2.311اية�المدة�فوجد�الفرق�بي��ما�

�Iا��ل:�لدينا:� − I� = 2 ∙311 ⋯ ⋯ (01)  

 ولدينا:�

I� − I� =
1

73
× I� ↔ I� = −

1

73
I� × I� ⋯ ⋯ (02) 



 01 المحور��ول:�الفائدة�ال�سيطة
 

 
15 

  :)02)����(01بتعو�ض�(ومنھ:�

2 ∙311 =
1

73
× I� ↔ I� = 2 ∙311 × 73 = 168  دج7∙

�Iأما�الفائدة�ال��يحة� = 168 ∙7 − 2 ∙311 = 166   دج 4∙

�Iبالتعو�ض�نجد:� = � ×
�

���
×

��

���
→ 166 ∙4 = 5840 ×

�

���
×

��

���
 

166 ∙4 = 5840 ×
8

100
×

��

365
→ �� =

166 ∙4 × 36500

5840 × 8
=  یوما130

دج،�أحسب�مقدار��كلا�من�الفائدت�ن؟��4دج�بلغ��12000إذا��ان�الفرق�ب�ن�الفائدت�ن�التجار�ة�وال��يحة�لمبلغ��:�05مثال�

  يومًا�فما��و�معدل��س�ثمار؟�125وإذا�علمت�أن�مدة��س�ثمار�

⋯(02)لدينا�ا��ل:� ⋯ I� = I� +
�

��
× I� → I� − I� =

�

��
× I� 

�Iولدينا�أيضا:� − I� = 4 ⋯ ⋯   )�نجد:�02)����(01،�بتعو�ض�((01)

(02)⋯ ⋯ I� = I� +
1

72
× I� → 4 =

1

72
× I� 

�Iومنھ: = 4 × 72 = �Iأما�� دج288 = I� + 4 =  دج 292

  ولإيجاد�معدل�الفائدة��عوض����قانون�الفائدة�ا��قيقية�كما�ي��:�

I� = � ×
�

100
×

��

365
→ 288 = 12000 ×

�

100
×

125

365
→ 288 =

15000

365
× � 

   

t=
288 × 365

1500à
= 7%  

  من�خلال�ما�سبق�ذكره��ست�تج:�

 

 

 

  

المبلغ�والمدة�بالأيام�فإن�الفائدة�التجار�ة����دومًا�أك���من�الفائدة�ال��يحة�و�ذا����غ���صا������حالة�ثبات�

،�وع����ذا��ساس�360المدين،�غ���أن�استخدام�الفائدة�التجار�ة�العمليات�ا��سابية�باعتبار�عدد�أيام�السنة�

 قرض�ن�عند�إقراض�أموال�م.�عرف�الفائدة�التجار�ة�بالفائدة�العملية،�و�ستخدم�ا�البنوك�والم
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  1تتم�بطر�قت�ن��ما::�حساب�الفائدة�ال�سيطة�لعدة�مبالغ

الطر�قة�العادية:�إذا��انت�لدينا�عدة�مبالغ�ونر�د�إيجاد�مجموع�الفوائد�المستحقة�ع��ا،�فيمكن�حساب�فائدة��ل�مبلغ�ثم��-أ

�ا.نقوم�بجمع�الفوائد�للمبالغ�
ُّ
  �ل

،�%8أش�ر�بمعدل�فائدة��8دج�لمدة��30000،��%9سنة�بمعدل�فائدة��2دج�لمدة��25000مثال�إق��ض���ص�المبالغ�التالية،�

  ،�ما����الفائدة�المستحقة�ع���جميھ��ذه�المبالغ؟%7.5يوما�بمعدل�فائدة��250دج�لمدة��10000

  ا��ل:�

I� = c×
t

100
× n = 25000 ×

9

100
× 2 =  دج 4500

I� = c×
t

100
×

n�

12
= 25000 ×

8

100
×

8

12
=  دج 1600

I� = c×
t

100
×

n�

360
= 25000 ×

7 ∙5

100
×

250

360
= 520  دج 83∙

= ومنھ�الفائدة�المستحقة���: 4500 + 1600 + 520 ∙83 = 6620 �Iدج 83∙ = I� + I� + I�  

والقاسم"�و�ستخدم��ذه�النمر�:�"طر�قة�النمر�والقاسم:��ناك�طر�قة�مختصرة�يتم�من�خلال�ا�حساب�ما��س���ب�ب)

  لدينا�أك���من�مبلغ�تم�توظيف�م�لأك���من�مدة�زمنية،�ولكن�بنفس�معدل�الفائدة.الطر�قة�عندما�ي�ون�

واحدة�(سنو�ة،�ش�ر�ة�أو�يومية)�ونرمز�ل�ا��تھ�و�ش��ط�ان�ت�ون�من�طبيعةد*�النمر:����مجموع�حاصل�ضرب��ل�مبلغ����م

  ".�بالرمز�"

  يأخذ��ش�ال�التالية:�"�و Dبالرمز�"و�رمز�لھ�*�القاسم:�يخضع�القاسم�إ���طبيعة�وحدة�الزمن�للنمر�

D *�النمر�يومية� =
���

�
=

 عدد�يام

�
= القاسم ←  

D *�النمر�ش�ر�ة� =
��

�
=

  عدد�ش�ر

�
= القاسم ←  

D *�النمر�سنو�ة� =
�

�
=

   عددالسنوات

�
= القاسم ←  

Iانطلاقا�من�علاقة�الفائدة�ال�سيطة�وقد�حصلنا�ع���ذلك�و  = c×
�

���
×

�

���
=

�× �× �

�����
  

                                                           
  .29قنان إبراھیم، مرجع سابق، ص 1 
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Iنحصل�ع��:��tبقسمة�المقام�وال�سط�ع��� =
�× �

�����

�

  و�ذلك�ي�ون:�،�

� × � = � ← �و��النمر =
�����

�
 ←   القاسم

  و�حصولنا�ع���مجموع�النمر�والقاسم،�يتم�حساب�الفائدة�ال�سيطة�للمبالغ�كما�ي��:�

� =
�

�
=

� × �

36000
�

 

يوما،��80دج�لمدة��800000يوما،��70دج�لمدة���700000يوما،�60دج�لمدة��600000إق��ض���ص�المبالغ�التالية:�:��01مثال�

  بطر�قة�النمر�والقاسم؟�%5يوما،�أوجد�الفائدة�المستحقة�إذا�علمت�أن�معدل�الفائدة�ال�سيطة��90دج�لمدة��900000

600000:��اليوميةالنمر��:�ا��ل × 60 = 700000،�دج36000000 × 70 =   دج49000000

800000 × 80 = 900000،��دج64000000 × 90 =   دج81000000

= النمر مجموع 36000000 + 49000000 + 64000000 + 81000000 =  دج230000000

القاسم ← D =
36000

t
=

36000

5
= 7200 

Iومنھ�الفائدة:� =
�

�
= 31944 ∙44  

أش�ر،��4دج�لمدة��600000ش�ر،��2.5دج�لمدة��500000ش�ور،��3دج�لمدة��400000:�إق��ض���ص�المبالغ�التالية:�02مثال�

  بطر�قة�النمر�والقاسم؟�%5المستحقة�إذا�علمت�أن�معدل�الفائدة�ال�سيطة��أوجد�الفائدة

  ا��ل:�

400النمر�الش�ر�ة�:� × 3 = 500،�دج1200 × 2 ∙5 = 1250  

600 × 4 = 2400 

= النمر مجموع 1200 + 1250 + 2400 =  دج4850000

القاسم ← D =
1200

t
=

1200

6
= 200 

Iومنھ�الفائدة:� =
�

�
=

����

���
= 24   دج25∙

نلاحظ�أن�تطبيق�طر�قة�النمر�والقاسم��ساعد�ع���اختصار�العمليات�ا��سابية،�خاصة�إذا��ان�لدينا�عدة�مبالغ�و�ان�

�Iمعدل�الفائدة�موحدًا،�حيث�يتطلب�حساب�فائدة�عدة�مبالغ�وفق�العلاقة�التالية:� = ∑
� �

�

�
���  
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�عرف�ا��ملة�بأّ��ا:�"�مجموع�المبلغ�المق��ض�أو�المس�ثمر�مع�الفوائد�ال�سيطة�المستحقة�القيمة�المك�سبة�(ا��ملة):��-3

ف����ع���عن��1القيمة�المك�سبة�أو�ا��ملة����حاصل�جمع�أصل�رأس�المال�مع�فوائده�المستحقة������اية�المدة"عليھ؛�أي�أن�

ا�إليھ�قيمة�الفائدة�المحققة�خلال�ف��ة�التوظيف
ً
،�و���تحسب�"�Vبالرمز:�"،�ونرمز�ل�ا�المبلغ�الموظف�خلال�ف��ة�زمنية�مضاف

  لمبلغ�واحد�أو�عدة�مبالغ.

  واحد:�بال�سبة�لمبلغ�-أ

� = � + � = � + � ×
�

100
×

�

360
 

 ومنھ:�

� = � �� +
� × �

�����
� 

  

  

  

  

  

  سنة؟�2أش�ر�ثم��عد��6،�أحسب�ا��ملة��عد�%9دج�بمعدل�فائدة�سنوي��10000تم�توظيف�مبلغ�قيمتھ�:�01مثال

  ا��ل:�

 �أش�ر:�6*�جملة��عد�

                                                           
  .30قنان إبراھیم، مرجع سابق، ص 1 

نلاحظ�أن�تطبيق�طر�قة�النمر�والقاسم��ساعد�ع���اختصار�العمليات�ا��سابية،�خاصة�إذا��ان�لدينا�عدة�مبالغ�

��و�ان�معدل�الفائدة�موحدًا،�حيث�يتطلب�حساب�فائدة�عدة�مبالغ�وفق�العلاقة�التالية:� = ∑
��

�

�
��� 

�ر�تصبح�كما�ي��:و���حالة�ما�إذا��ان��ناك�مجموعة�من�رؤوس��موال�فعلاقة�النم = ∑ ����� 

 .100،�أما�إذا��انت�بالسنوات�فتقسم�القسمة�ع���1200و���حال�ما�إذا��انت�المدة�بالأش�ر�تتم�القسمة�ع���

��انت�المدة�بالسنوات:�إذا��- = �[� + �
���

× �] � 

�إذا��انت�المدة�بالأش�ر:��- = � �� + �
���

× ��

��
� 

 إذا��انت�المدة�بالأيام�فتكون:�-

�*�جملة�تجار�ة:� = � �� +
�× �

�����
 (و���المعمول���ا����البنوك).��

�*�جملة���يحة�:� = � �� +
�× �

�����
�    
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� = � �� +
� × �

�����
�= 10000 × �1 +

9 × 180

36000
�= 10000 × 0 ∙045 =  دج10450

  :سنة�2*�جملة��عد�

= � �� +
� × �

�����
�= 10000 × �1 +

9 × 2

100
�= 10000 × 1 ∙18 =  دج11800

  بال�سبة�لعدة�مبالغ:�ف����ما�يتحصل�عليھ�ال��ص��عد���اية�مدة��يداع�عدة�مبالغ����بنك�أو�إق��اض�ا.�-ب

�: �أي�أنَّ = �� + �� + �� ⋯ ⋯ + ��  

� = (�� + ��)+ (�� + ��)+ (�� + ��)⋯ ⋯ + (�� + ��) 

� = (�� + �� + ⋯ ⋯ ��)+ (�� + �� + �� ⋯ ⋯ ��) 

� = � �� + � ��

�

���

�

���

 

� = � �� �1 +
�

100
×

�

360
�

�

���

 

دج����أول�جوان،�بمعدل��3500ماي�،��2دج�����9000دج����أول�مارس،��6000أودع���ص����بنك�المبالغ�التالية:�مثال:�

  ،�أحسب�جملة��ذه�المبالغ����آخر�جوان؟%9الفائدة�السنوي�

  ا��ل:�حساب�مدة��ل�مبلغ:�

��جوان،�ومنھ:��30:�من�أول�مارس�إ������ =
(��� �)

مارس
+

��

أفر�ل
+

��

ماي
+

��

جوان
=   يوما121

��جوان،�ومنھ:��30ماي�ح����2:�من��� =
(����)

ماي
+

��

جوان
=   يوما59

��جوان،�ومنھ:��30جوان�ح����1:�من��� =
(����)

جوان
=   يوما29

  ∙∙و�مكن�أن�نقدم�ا��دول�التا��:

  فائدة��ل�مبلغ  مدة�التوظيف  تار�خ��يداع  المبالغ

  121  أول�مارس  6000
I� = c� ×

�

100
×

��

360
= 9000 ×

9

100
×

121

360
= 181  دج5∙

  59  ماي�2  9000
I� = �� ×

�

100
×

��

360
= 9000 ×

9

100
×

59

360
= 132  دج75∙
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  29  جوان�1  3500
I� = �� ×

�

100
×

��

360
= 3500 ×

9

100
×

29

360
= 25  دج375∙

��  مجموع�الفوائد      دج�18500  مجموع�المبالغ + I� + I� = 181 ∙5 + 132 ∙75 + 25 ∙375
= 339 ∙375 

 ومنھ�مبلغ�ا��ملة���:�

� = � �� + � �� = ����� + ��� ∙��� = ����� دج���∙

�

���

�

���

 

 

الفائدة�المسبقة�والمعدل�ا��قيقي�(الفع��)�للإيداع:�"��ل�القوان�ن�و�ست�تاجات�السابقة�أساس�ا�أن�الفوائد��سدد������اية��

ھ�قد�يحدث�وفق�اتفاق�ب�ن�البنك�والمق��ض�أن�يحصل�المقرض�ع���الفوائد�يوم�إبرام�عقد�القرض�أي����بداية�
ّ
المدة،�إلا�أن

موال�من�البنك،�ومن�المؤكد�أن�البنك��ستفيد�من�معدل�توظيف�يز�د�عن�المعدل�النظري�القرض�ح�ن��ستلم�المق��ض�� 

ي�ون����أن�المودع�قد�أودع�فعلا�المبلغ�مطروحًا�منھ�الفوائد�،�"�ففي��ذه�ا��الة�1الذي�استعمل����حساب�الفوائد"

  .2كما�أودع�ا��لية"�الم��و�ة�عند��يداع،�و�عد�المدة�المتفق�عل��ا����ب�صاحب�رأس�المال�أموالھ

  فت�ون�الفائدة���:�"��"�وعدد��يام�"�"�وما�يتحصل�عليھ�من�فائدة�"�إذا��ان�المبلغ�"

� = � ×
�

100
×

��

360
 

��و:�
ً
�Cوالمبلغ�المدفوع�فعلا = � − � → � = �� − � 

�وعليھ:� − �� = � −
�× �× ��

���
  

� = � − �� = � − � �1 −
�� × �

36000
� ⋯ ⋯ ⋯ (01) 

  � =
�× ��× ��

�����
= ��1 − �� × �� × �� ×

��

�����
⋯ ⋯ ⋯ (02)  

  �و�المعدل�الفع���أو�ا��قيقي�لأن�المبلغ�محسوب�������اية�المدة.���:�

(01)= (02)→ � − ��1 −
�� × �

36000
� = ��1 −

�� × �

36000
� ∙

�� × ��

36000
 

�� =

��1 − �
� × ��

36000��

��1 −
�� × �
36000�

��

36000

=

��∙∙�
36000

�1 − �
� × ��

36000�� �
��

36000�

=
�

1 −
�� × �
36000

 

                                                           
  22زائر، صزعیبط نورد الدین، محاضرات في الریاضیات المالیة، دار الفجر للطباعة والنشر، الج 1 

2 Walder Maseiri ,Aide Mémoire de Mathématique Financières, Edition DUNOD,2008,P56 . 
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�tومنھ:� =
�����× �

������ ��× �

�����

 

  ومنھ��ست�تج�أن:

   

 

  

  

يوما،�أحسب�معدل�الفائدة�الفع����180لمدة��%9دج�بمعدل�فائدة�مسبق�قدره��10000تم�توظيف�مبلغ�قيمتھ��:01مثال�

  ل�ذه�المعاملة؟

  ا��ل:�يمكن�حسابھ�بطر�قت�ن:

  الطر�قة��و��:

�� =
36000 × �

36000 − �� × �
=

36000 × 9

36000 − 180 × 9
=

324000

34380
= 9 ∙42%  

  الطر�قة�الثانية:

�� =
� × 36000

�� × �
 

� = � ×
�

100
×

��

360
= 10000 ×

9

100
×

180

360
=

16200000

36000
=  دج450

�� = � − � = 10000 − 450 =  دج9550

�� =
� × 36000

�� × �
=

450 × 36000

9550 × 180
=

16200000

1719000
= 9 ∙42%  

علما�أن����آخر�مدة�التوظيف�تحصلنا�ع����يوما،�102سنو�ا�لمدة��%8فائدة��سيطة�وظف�مبلغ�ع���أساس�معدل�:�02مثال

 دج،��500الفائدة�ال�سيطة�والم�افأة�قدر�ا�

 ما��و�المعدل�الفع���ل�ذا�المعاملة؟-

  دج؟�400ما��و�المعدل�الفع������حالة��سديد�رسم�قيمتھ��-

 كما�ي��:�يحسب�المعدل�الفع���

،فتكون�صيغتھ�:�إذا��انت�المدة�بالأيام�*�
�����× �

��������× �∙
:�� = 

=إذا��انت�المدة�بالأش�ر�فتكون�صيغتھ�:�-
����× �

������× �
��� 

��صيغتھ:��  فتكون إذا��انت�المدة�بالسنوات��- =
���× �

�����× �
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  د����أول�التوظيف؟ما��و�المعدل�الفع���للمعاملة����حالة��سديد�الفوائ�-

 "�∗�ا��ل:�ل��مز�للفائدة�الفعلية�بـ:�"

�∗ = � + ����� = 100000 ×
8

100
×

102

360
+ 500 = 2266 ∙67 + 500 = 2766  دج67∙

2766 ∙67 = 100000 ×
�∗

100
×

102

360
→ �∗ =

2766 ∙67 × 360 × 100

100000 × 102
= 9 ∙76%  دج

  حساب�المعدل�الفع������حالة��سديد�الرسم:

�∗ = � − ����� = 2766 ∙67 − 400 = 1866  دج67∙

1866 ∙67 = 100000 ×
�∗

100
×

102

360
→ �∗ =

1866 ∙67 × 360 × 100

100000 × 102
= 6 ∙58%  دج

  حساب�المعدل�الفع������حالة�دفع�الفوائد����بداية�التوظيف:�

�∗ = � − � = 100000 − 2266 ∙67 = 97733  دج33∙

→ �∗ = �∗ × �∗ × � = 2266  دج67∙

→ 97733 ∙33 ×
�∗

100
×

102

360
→ �∗ =

2266 ∙67 × 360 × 100

97733 ∙33 × 102
= 8 ∙18%  

,��لنف��ض�أنھ�تم�توظيف�مجموعة�من�المبالغ�(�المعدل�المتوسط�لعدة�توظيفات: ��, ��, ⋯ ⋯ )�ع���ف��ات���

,��مختلفة�( ��, ��, ⋯ ⋯ ,��)،�و�معدلات�فوائد�مختلفة�(�� ��, ��, ⋯ ⋯ )،�و�مكن�حساب�الفائدة�بمعدل���

  T�:"1متوسط�يرمز�لھ�بالرمز�"

T = �
c� × t� × n�

c� × n�

�

���

 

  :��تمثل�عدد�المبالغ�ورتبة�المدة�والمعدلات�التوظيف.�حيث:�

  مثال:�أوجد�المعدل�المتوسط�للتوظيفات�التالية:

  ؛%3يوم�بمعدل��90دج�وظف�لمدة��1000

                                                           
  25-24الأردن، ص ص  -جون بیار فاذر، الریاضیات المالیة والاكتواریة، ترجمة نوفل الیاس الزبیري، العكیبان للنشر والتوزیع، عمان 1 
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  ؛%4يوم�بمعدل��120دج�وظف�لمدة��2000

  ,%5يوم�بمعدل��170دج�وظف�لمدة��3000

  ا��ل:

T = �
c� × t� × n�

c� ÷ × n�

�

���

=
1000 × 0 ∙03 ×

90
360 + 2000 × 0 ∙04 ×

120
360 + 3000 × 0 ∙05 ×

170
360

1000 × 90 + 2000 × 120 + 3000 × 170
 

T =
105

2333 ∙33
= 0 ∙045 = 4 ∙5%  

  

  ا��صم�التجاري�والقيمة�وا��الية:���-5

إذا�اتفق�المدين�مع�الدائن�ع����سديد�الدين�قبل�تار�خ�استحقاقھ�ف�و��س���بـ:�"�خصم��وراق��مف�وم�ا��صم�التجاري:�-

التجار�ة"؛�أي��سديد�ا�قبل�تار�خ�استحقاق�ا،�و����ذه�ا��الة�فإن�المدين�يدفع�مبلغ�أقل�من�المبلغ�الذي�يجب�أن�يدفعھ�

ا�مطروحًا�منھ�مقدار�ا
ً
لفائدة�ع���المدة�المتبقية�ب�ن�تار�خ��ستحقاق�الدين�وتار�خ�عند�تار�خ��ستحقاق،�حيث�يدفع�مبلغ

،�كذلك�يمكن�أن�تباع�الورقة�التجار�ة�إ���أحد�البنوك�حيث�يحصل�الدائن�ع���مبلغ�أقل�من�جملة�المبلغ�عند�زمن��1تفاق

صم�لية،�و�ذا�ما��س���بـ:�ة�"خ�ستحقاق؛�أي�أن�الدائن�يحصل�ع���مبلغ�القيمة�ا��الية،و�نا�بالطبع�أقل�من�القيمة�المستقب

 .إذن:�2وراق�التجار�ة"�

  

  

"�و�و�عبارة�عن�فائدة�ا��صمأو�من�أحط�ال���ء�أقل�من�قيمتھ�و�وما��س���بـ:�"��با��طيطةس���أيضًا�ا��صم�التجاري�

  "�.Ecالمدة�من�تار�خ�السداد�إ���تار�خ��ستحقاق،�و�رمز�لھ�بالرمز:�"

  القيمة�ا��الية�–ا��صم�=القيمة��سمية�

  ا��صم�–القيمة�ا��الية�=�القيمة��سمية�

  ا��صمالقيمة��سمية=�القيمة�ا��الية�+�

  3إذن�العناصر�المتحكمة����قيمة�ا��صم�والقيمة�ا��الية�للورقة�التجار�ة�عند�خصم�ا�تتمثل����العناصر�التالية:

 "�tمعدل�ا��صم�الذي�يطبقھ�البنك�و�رمز�لھ�بالرمز�:�" -

 "���القيمة��سمية�للورقة�موضوع�ا��صم��و�رمز�ل�ا�بالرمز�" -

                                                           
  .114، ص2009شقیري نوري موسى، ولید أحمد صافي، محمد إبراھیم نور، الریاضیات المالیة، درا المسیرة للنشر والتوزیع، الأردن،  1 
  .142،ص2014الأردن،  -غازي فلاح مومني، الریاضیات المالیةالمعاصرة، دار المناھج للنشر والتوزیع، عمان 2 

3 Benjamin Lagros,Mini Manuel de Mathématique Financiére , edition Dinod France,2011 ,P44 . 

الخصم التجاري هو: عملیة یضع من خلالها البنك تحت تصرف عمیله مبلغًا مالیًا مقابل ورقة تجاریة 

 لم یصل تاریخ استحقاقها مع حسم أو خصم أو قطع الفائدة من القیمة الاسمیة.
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 "�.nة�الفاصلة�ب�ن�تار�خ��ستحقاق�و�وم�ا��صم�و�رمز�ل�ا�بالرمز:"عدد��يام�المرتبطة�با��صم�و���المد -

دج��ستحق�الدفع��عد�سنة��1000لنف��ض�أن���صًا�مدينًا�بمبلغ��القيمة��سمية�والقيمة�ا��الية�وا��صم�التجاري: -

من��ن،�ونف��ض�أن�الدائن�طلب�من�المدين�دفع�المبلغ��ن�ف�ل�يدفع�المدين�المبلغ�المذ�ور��ن؟�إذا�أراد�المدين�دفع�المبلغ�

خ��ستحقاق،�ولو�اف��ضنا�أن�معدل�دج�مطروحًا�نھ�فائدة�المبلغ�من��ن�ح���تار��1000دج�بل�يدفع���1000ن�فلا�يدفع�

�الفائدة�ع���المبلغ�ت�ون��%5الفائدة� دج�و�ذا�ما��سميھ�بالقيمة�ا��الية�لمبلغ،�و�رمز��950دج،�فالمدين�يدفع��ن�مبلغ��50فإنَّ

ب�ن�القيمة��سمية��"�،�والفرق ��"�والمبلغ��ص���بما�فيھ�الفائدة��س���بالقيمة��سمية��و�رمز�ل�ا�بالرمز"��ل�ا�بالرمز�"

  .�*وا��الية��و�ا��صم�أو�ا��طيطة

ا��صم��و�الفائدة�المحسو�ة�ع���القيمة��سمية�للورقة�التجار�ة�للف��ة�الفاصلة�ب�ن�تار�خ�حساب�ا��صم�التجاري:��-3

  ا��صم�وتار�خ��ستحقاق،�أي:

  و�حسب�بالعلاقة�التالية:�

�� = V� ×
t

100
×

n�

360
 

�� = V� ×
t

100
×

n�

12
 

�� = V� ×
t

100
× n 

��أما القیمة الحالیة  = V� − E�  

  

  

  

قدمت للخصم في البنك بتاریخ  N/20/10دج تستحق بتاریخ  3450ورقة تجاریة قمتها الإسمیة مثال: 

05/09 /N  ؟��، حدد قیمة الخصم التجاري (%8بمعدل خصم( 

  ":nنقوم أولا بحساب المدة "

    یوم 25=  05 -30  سبتمبر 

  +      20  أكتوبر 

                                                           
  الحطیطة: أومن حطى شيء أقل من قیمتھ، وھو ما یسمى بالخصم وھو عبارة عن فائدة المدة من تاریخ السداد إلى تاریخ الاستحقاق. * 

 تاریخ الاستحقاق

�� 

 تحریر الورقة خصم الورقة 

�� 

n 

�� 

n 

 تحریر الورقة   تاریخ الخصم   تاریخ الاستحقاق

�� = �� − �� 
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= n 25+20=45 یوم    

�� = V� ×
t

100
×

n�

360
=

3450 × 8 × 45

36000
= 34,5 �� 

" لمدة معینة، نقوم بإضافة المدة إلى مدة jour de banqueالیوم البنك "إذا كان البنك یطبق قاعدة ملاحظة: 

  الخصم.

  نفس المثال السابق، مع العلم أن البنك یطبق قاعد یوم البنك بیومین. مثال:

�� = V� ×
t

100
×

n�

360
=

3450 × 8 × 47

36000
= 36,03 �� 

،�أين��انت�%10بمعدل��N/22/06تم�خصم�ا�بتار�خ��N/31/08مثال:�حدد�القيمة��سمية�لورقة�تجار�ة��ستحق�بتار�خ�

  دج.�2300قيم��ا�ا��الية�

  "�nنقوم�أولا�بحساب�المدة�"�ا��ل:

    يوم�8=���22-30  جوان�

    يوم�31  جو�لية

  +  يوم�����31  أوت

    

= n 8+31+31�=70يوم�    

V� = �� − �� 

V� = �� −
�� × � × �

36000
= �� �1 −

� × �

36000
� 

V� = �� − �
(36000 − � × �

36000
� =

36000 × ��

36000 − � × �
 

�� = 2345,60 

يوم�من�تار�خ�استحقاق�ا�بمعدل��75دج�تم�خصم�ا�قبل��1550مثال:�أحسب�القيمة�ا��الية�لورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية

10,5%.  

V� = �� − �� 

V� = �� −
�� × � × �

36000
= 1550 −

1550 × 10,5 × 75

36000
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V� =  دج 1516,09

  يمكن�حساب�أحد�العناصر�السابقة�إذا��انت�مج�ولة�بدلالة�العناصر�الثلاث��خرى�المعلومة.حساب�عناصر�ا��صم:��-

�ع���القيمة��سمية�بالتمو�ل�و���ا��ساب�القيمة�المعلنة�(الرا�نة)�للأصول�خلال�ف��ة�زمنية��أ.�حساب�القيمة��سمية:

  .1معينة

���ح�ن��ان�مبلغ�ا��صم��%7بمعدل��13/03/2012تم�خصم�ا�بتار�خ��01/06/2012ورقة�تجار�ة��ستحق�الدفع�يوم��مثال:

  دج.�أحسب�القيمة��سمية�ل�ذه�الورقة؟�560التجاري�

  لدينا:�

�� = V� ×
t

100
×

n�

360
 

�� = V� ×
7

100
×

560

360
→ V� =

E� × 36000

t× n�
 

V� =
560 × 36000

7 × 80
=  دج 36000

 

  

  .2نقصد بمعدل الخصم الفائدة التي یتم اقتطاعها مسبقًا على الأوراق التجاریة :ب. حساب معدل الخصم

�� = V� ×
t

100
×

n�

360
→ � =

�� × 36000

�� × ��
=

1680 × 36000

126000 × 60
= 8%  

  .%8ومنه المعدل المطبق على هذه الورقة هو: 

  ج. حساب مدة الخصم: 

  دج. 2261فبلغ خصمها التجاري  %9,5دج خصمت بمعدل  100800ورقة تجاریة بقیمتها الاسمیة  مثال:

  أحسب مدة الخصم الفاصلة بین تاریخ الاستحقاق وتاریخ الخصم؟ المطلوب:

                                                           
  ، جامعة بن خلدون.2017بوجنان خالدیة، ریاضیات مالیة،  1 

2 Xaavier Durand, Aide-mémoire de Mathématique Financière, Edition Dunod,Paris, France,2016 ,P56 .  
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  من العلاقة العامة للخصم لدینا:

 �� = V� ×
�

���
×

��

���
→ �� =

��× �����

��× �
=

����× �����

(������)× (�,�)
=   یوم 85

  د. حساب القیمة الاسمیة انطلاقًا من القیمة الحالیة: 

  .%8,5یوم، بمعدل  120دج، مدة خصمها  90948ورقة تجاریة قیمتها الحالیة بلغت   مثال:

  أحسب القیمة الاسمیة لهذه الورقة؟ المطلوب:

V� = V� �1 −
� × ��

36000
� 

V� = V� �1 −
1 × ��

36000
� → V� =

V�

�1 −
t× n�

36000�
 

=
V�

�1 −
t× n�

36000�
=

90948

�1 −
8.5 × 120

36000 �
=  دج 93600

��ومنه القیم الاسمیة للورقة التجاریة:  =   دج 93600

عند�خصم��وراق�التجار�ة����البنوك�يقتطع�من�قيم��ا��سمية�قيمة�ا��صم،�):�agioحساب�مجمل�ت�اليف�ا��صم�( -5

�1"�و�شمل��ع���agio-بالإضافة�إ���مصار�ف�أخرى�بمجموع�ما�يقتطعھ�البنك����القيمة��سمية�للورقة�التجار�ة��س���"�جيو

�:  

 "�؛l’escomptا��صم�'" -

 "�؛les commissionsالعمولات�" -

 ".TVA"(la taxe sur la valeurالرسم��( -

 

  

  

                                                           
 1   

 )TVAالرسم = قیمة الخصم + العمولات + الرسم (الآجیو المتضمن 

Agio (TTC)= Ec+commissions +TVA 

 ) فیحسب كما یلي:Hars Taxesأما الآجیو خارج الرسم (

 الآجیو (خارج الرسم) = قیمة الخصم + العمولات

Agio (HT)= Ec+commissions  
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"�من�طرف�البنك،�و�أخذ�الز�ون�الذي�قدم�الورقة�التجار�ة�ل��صم�لدى�البنك�الفرق�ب�ن�القيمة��agioجيو�"تؤخذ�قيمة�

  �سمية�للورقة�التجار�ة�وقيمة��جيو،�و�و�ما��س���بالقيمة�ا��الية�الصافية:

V����
= �� − ���� 

 �1:�وتتضمن:العمولات  .أ

تحسب�بنفس�طر�قة�حساب�ا��صم،�ف���متناسبة�مع�القيمة��سمية��عمولات�متناسبة�مع�الزمن�(عمولات�متغ��ة):�-

  للورقة�التجار�ة�والمعدل�المرتبط�ل�ذه�العملات.�وتحسب�بالقانون�التا��:

���� ��������� =
�� × ���� × �

36000
 

  "�يمثل�معدل�العمولة�المتغ��ة.����حيث:�المعدل�"

ت�ون�متناسبة�فقط�مع�القيمة��سمية�للورقة�التجار�ة�ومعدل�العمولة،�ول�س�ل�ا�أي��الزمن:عمولات�غ���متناسبة�مع��-

  مدة�ا��صم. ارتباط�مع�عدد��يام�أو

  يحسب�ع���مجموع��قتطاعات�(العمولات�+�ا��صم).��):TVAب.�الرسم�ع���القيمة�المضافة�(

��� = (�� + ����)× ���%  

  لمدة�معينة،�نقوم�بإضافة�تلك�المدة�إ���مدة�ا��صم.� )jour de banqueإذا��ان�البنك�يطبق�قاعدة�يوم�البنك�(�ملاحظة:

  جو�لية�وفق�الشروط�التالية:�31دج،�وتار�خ�استحقاق�ا��6000جو�لية�تم�خصم�ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية��4بتار�خ��مثال:

  ؛%10,5معدل�ا��صم��-

  ؛%0,6ع�الزمن�العمولة�المتناسبة�م�-

عمولة�غ���متناسبة�مع�الزمن��-
�

�
.  

  أحسب�قيمة��جيو�ثم�القيمة�ا��الية�الصافية؟�المطلوب:

  حساب�قيمة��جيو:�-

��*حساب�مدة�ا��صم: = 31 − 4 =    يوم27

  *�حساب�قيمة�ا��صم:

�� = V� ×
t

100
×

n�

360
= 6000 × 0,105 ×

27

360
=  دج 47.25

  *�العمولة�المتناسبة�مع�الزمن:�

                                                           
1  
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V� × 0.06 ×
n�

360
= 6000 × 0,006 ×

27

360
=  دج 2.7

  العمولة�غ���متناسبة�مع�الزمن�:��*

�� ×
1

800
= 6000 ×

1

800
=  دج 7,5

  بجمع�قيمة�ا��صم�وقيمة�العمولات�نحصل�ع����جيو:

���� = 47.25 + 2.7 + 7.5 =  دج 57.45

  حساب�القيمة�ا��الية�:�*�

V�����V� − agio 

V�����6000 − 57.45 =  دج 5942.55

نة،�نقوم�بإضافة�تلك�المدة�إ���مدة�ا��صم.jour de banqueالبنك�يطبق�قاعدة�يوم�البنك�(إذا��ان�ملاحظة:�   )�لمدة�معيَّ

وفق�الشروط��N/01/04خصمت�لدى�البنك�بتار�خ��N/30/06دج��ستحق�بتار�خ��2140ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية��مثال:

  التالية:

  %؛1عمولة�متغ��ة��-

  دج؛�2عمولة�ثابتة��-

  .%��17القيمة�المضافة�الرسم�ع��-

  أحسب�القيمة�الصافية�ل�ذه�الورقة؟�المطلوب:

 *�حساب�المدة:�

� = 29 + 31 + 30 = 29����� 

�gio=�� + ���� + ��� 

�� =
2140 × 90

36000
=  دج 42.8

���� = ������ + ��� �������� 

��� ������� =
2140 × 1 × 90

36000
= 5.35 �� 

���� = 5.35 + 2 = 7.35 �� 

��� = (5.35 + 2)×
17

100
= 8.52 �� 

�gio=42.8 + 7.35 + 8.52 

�gio=58.52 �� 

  :  حساب القیمة الحالیة الصافیة* 
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V�����V� − agio 

V�����2140 − 58.67 =  دج 2081.33

  

  

  

،�و�ستخرج�من��1و�معدل�يحسب�ع���أساس�القيمة��سمية�ل��صول�ع����جيو�:����éمعدل�ا��صم�ا��قيقي -

 العلاقة�التالية:

���� =
�� × ��é�� × �

36000
 

��é�� =
36000 × ����

�� × �
 

  بالعودة إلى المثال السابق نجد معدل الخصم الحقیقي هو:

t�é�� =
36000 × 58,67

2140 × 90
= 10.97%  

  .2وهو المعدل الذي یحسب على أساس القیمة الصافیة للحصول على الآجیو:  ���éمعدل العائد -7

���� =
�����

× ���� × �

36000
 

��é�� =
36000 × ����

�����
× �

 

��é�� =
36000 × 58.67

2081.33 × 90
= 11.27%  

بمعنى حتى إذا كان البنك : عند حساب معدل الخصم الحقیقي ومعدل العائد نتجاهل قاعدة یوم البنك، ملاحظة

  یطبق قاعدة یوم البنك فإنَّ مدتها لا تؤخذ بعین الاعتبار، ولا تتم اضافتها إلى مدة الخصم.

" فإن ��إذا كان الخصم التجاري یحسب على أساس القیمة الاسمیة "الخصم الصحیح والخصم التجاري: -8

  "��الخصم العقلاني یحسب على أساس القیمة الحالیة "

E� =
��
� × � × �

36000
 

��
� = �� + �� 

                                                           
  .38، الجزائر، ص2019صفیح صادق، یقورأحمد، ریاضیات مالیة: دروس وتطبیقات، دار ھومة،  1 
    المرجع نفسھ. 2
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�� = ��
� +

��� × � × �

36000
 

�� = ��
� + �1 +

� × �

36000
� 

��� =
��

1 +
� × �

36000

 

�� =

�
��

1 +
� × �

36000

� × � × �

36000
 

�� =
�� × � × �

����� �� +
� × �

������
 

 ":��العلاقة بین الخصم التجاري والخصم العقلاني "* 

E� =
��� × � × �

36000
 

E� =
(�� − ��)� × �

36000
 

E� =
(�� − ��)� × �

36000
−  
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  :�اس�بدال��وراق�التجار�ة�(الديون)�أو�ت�افؤ��وراق�التجار�ة�-5

�عت���اس�بدال��وراق�التجار�ة�تطبيقا�مباشرًا�للفائدة�ال�سيطة،�وال����مف�وم�اس�بدال��وراق�التجار�ة:�-

����المحاضرات�السابقة،�وذلك����يتعلق�با��ملة�والقيمة�ا��الية،�فمن�خلال�ا��ياة�العملية� تمت�دراس��ا

ار�خ�حق�بتو يقوم�الكث���من�المدين�ن�باس�بدال��وراق�التجار�ة�إ���ورقة�أو�عدة�أوراق�تجار�ة�جديدة،��ست

مختلفة�عن�تار�خ�سداد��وراق�القديمة،�سواء�قبل�أو��عد�تار�خ��ستحقاق��ذه��خ��ة،�ففي�ا��الت�ن�ي�ون�

للورقة�أو��وراق�التجار�ة�ا��ديدة�قيمة�تختلف��عن�قيمة�الورقة�أو��وراق��صلية،�و�عتمد��ذا��ختلاف�

  ��ديد��عد�أو�قبل�تار�خ�سداد�الورقة�أو��وراق�التجار�ة��صلية.ع���الف��ة�الزمنية،�وع���تار�خ��ستحقاق�ا

إذا�استحق�دفع�الورقة�أو��وراق�التجار�ة�ا��ديدة��عد�تار�خ��ستحقاق�للورقة�أو��وراق�القديمة��نظر�ة:

� �عبارة �ت�ون �ا��ديدة ��وراق �قيمة �فإن �ت(�صلية)، ��� ��صلية �التجار�ة ��وراق �مبالغ �جملة ار�خ�عن

  ��ستحقاق�ا��ديد.

واذا�استحق�دفع��وراق�التجار�ة�ا��ديدة�قبل�تار�خ�استحقاق��وراق�التجار�ة��صلية،�فإن�قيمة��وراق�

  �تكون�عبارة�عن�القيمة�ا��الية�للأوراق�التجار�ة��صلية����تار�خ��ستحقاق�ا��ديد.،�ا��ديدة

�التجار�ة:�- ��وراق �أو�اس�بدال ��سو�ة �المدين�ن��طرق �من ��ل �تتغ���الظروف �قد �غ���المتوقعة �ا��الات ��

والدائن�ن�منا�يدفع�م�غ����تفاق�ع����غي���شروط��وراق�التجار�ة�واس�بدال�ا�بطرق�وتوار�خ�جديدة�ت�ناسب�

افؤ�ب�ن�ت�وظروف�الطرف�ن�المتفق�عل��ا،�والشرط��سا����لتحقيق��عملية��س�بدال��و�أن�ي�ون��ناك:�"�

  .ورقة�أو��وراق�التجار�ة�القديمة�والورقة�أو��وراق�التجار�ة�ا��ديدة"ال

  وعمومًا�يمكن�القول�أن�الت�افؤ�قد�يطبق�بالطر�قة�التجار�ة�أو�ال��يحة.�

إذا�استعملنا�الطر�قة�التجار�ة�كأساس�ل��صم�نقول�الت�افؤ�با��صم�التجاري�(اس�بدال�ورقة�بورقة):��-أ

���سمية�أن�الورقت�ن�قيم��ما�� 
،���

��vإذا��ساوت�قمت��ما�ا��الية��أ��ما�مت�افئت�ن
= v��

وذلك��عد��

 "�ع���التوا��:2n"�و"1n"�ولف���ي�استحقاق�"tخصم�ما�بمعدل�"
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V��

V��

=
�1 − � ×

��
360

�

�1 − t×
n�

360
�

 

يوم�تم�اس�بدال�ا�بورقة�تجار�ة�أخرى��160دج،��ستحق��عد��3200مثال:�ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية�

  ،�أحسب�القيمة��سمية�للورقة�الثانية؟%�6عد�ش�ر�ن�بمعدل�خصم���ستحق

v��
= V��

�1 − � ×
��

360
� = 2300 �1 − O, O6 ×

160

360
� = 2238,66 

��vشرط�الت�افؤ�
= v��

  

v��
= V��

�1 − � ×
��

360
� → v��

�1 − O, O6 ×
60

360
� = 2238,66 

2238.66 = 0.99���
 

���
=  دج2261.27

  و�مكن�حسا��ا�بتطبيق�شرط�الت�افؤ�المذ�ور�سابقا

نقول�أن�الورقت�ن�التجار�ت�ن�أ��ما�مت�افئت�ن�إذا��ساوت��الت�افؤ�با��صم�ا��قيقي�(ال��يح):�-ب

���قيمت��ما�ا��الية�ال��يحة،�ونكتب�
� = V��

  ،�و��ون�شرط�الت�افؤ�بالش�ل�التا��:�`

v��

v��

=
1 + t×

n�
360

1 + � ×
n�

360

 

أش�ر،�و�معدل��5تار�خ�استحقاق�ا�بـ:�دج�خصمت�قبل��1500:�باف��اض�أن�ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية�مثال

،�باستخدام�طر�قة�ا��صم�ا��قيقي،�أحسب�القيمة��سمية�للورقة�التجار�ة�ال���ت�افؤ�ا،�إذا�%10خصم�

  أش�ر�من��ن.��10انت��ستحق��عد�

���نحسب�القيمة�ا��الية�ال��يحة�للورقة�التجار�ة��و���
`:  

���
= V��

` �1 + � ×
��

12
� → 1500 = ���

` �1 + 0.1 ×
5

12
� 
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���
` =

1500

1.046666
= 1440 

لتحقيق�شرط�الت�افؤ�لا�بد�ت�ساو�القيمة�ال��يحة�للورقة��و���مع�القيمة�ال��يحة�للورقة�التجار�ة�

  اش�ر.�10الثانية�ال����ستحق��عد�

V��
= V��

` �1 + � ×
��

12
� 

���
= 1440 �1 + 0,1 ×

10

12
� 

���
= 1560 

دج�إذا��1560ت�ا���الورقة�التجار�ة�ال���قيم��ا��سمية��دج�1500وعليھ�فالورقة�التجار�ة�ال���قيم��ا��سمية�

  أش�ر�ع���التوا��.�10و�5قبل�تار�خ��%10خصمنا�بالطر�قة�ال��يحة�بمعدل�

�الطر�قة� �تطبيق �ع�� �صراحة �إذا �الت�افؤ، �حساب �عند �التجار�ة �الطر�قة �تطبق ��صل �بحسب ملاحظة:

  ال��يحة.

:�إن��سو�ة�واس�بدال�الديون�و�وراق�التجار�ة�لا�تخرج�ق�المش��ك)ت�افؤ�ب�ن�عدة�أوراق�تجار�ة�(�ستحقا�-

 من�إحدى�ا��الات�التالية:

  *�اس�بدال�ورقة�تجار�ة�واحدة�بتار�خ�س�بق�لتوار�خ�استحقاق��وراق�التجار�ة�القديمة.

  *�اس�بدال�ورقة�تجار�ة�واحدة�بتار�خ�لاحق�لتوار�خ�استحقاق��وراق�التجار�ة�القديمة؛

  اس�بدال�ورقة�تجار�ة�وااحدة��ستحق�خلال�توار�خ�استحقاق��وراق�التجار�ة�اقديمة؛*�

*�اس�بدال�عدة�أوراق�تجار�ة��ستحق�خلال�توار�خ�استحقاق��وراق�التجار�ة�القديمة،و���جميع�ا��الات�

  شرط�الت�افؤ:

  القيمة�ا��الية�للورقة�ا��ديدة�=�مجموع�القيم�ا��الية�للأوراق�القديمة

  0ر�خ�الت�افؤ��و�النقطة�تا
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:�أراد�تاجر�اس�بدال�أوراق�تجار�ة�الثلاث�بورقة�تجار�ة�جديدة��ستحق��عد�ش�ر�ن،�أحسب�القيمة�مثال

  �سمية�للورقة�التجار�ة�ا��ديدة�إذا�علمت�أن:�

���الورقة��ول�
  أش�ر؛�3دج��ستحق��عد��2000:�

���الورقة�الثانية�
  أش�ر؛��5ستحق��عد��35000:�

���قة�الثالثةالور 
  أش�ر.�6دج��ستحق��عد��6000:�

  �%6معدل�ا��صم�

  �ا��الية�للورقة�ا��ديدة�=�مجموع�القيم�ا��الية�للأوراق�القديمة�القيمةشرط�الت�افؤ�يتمثل���:��

V� = � a� = V��
+ V��

+ V��
 

�� �1 − � ×
�

12
� = � ����

�1 − � ×
��

12
�� 

�� �1 − 0,06 ×
2

12
� = 2000 �1 − 0,06 ×

3

12
� + 35000 �1 − 0,06 ×

5

12
� + 6000 �1 − 0,06 ×

7

12
� 

0,99�� = 1970 + 3412,5 + 5790 = 11172,5 

�� =   دج11285,35

إن�حالة��ستحقاق�الوسطي�(المتوسط)�يقوم�ع���فكرة�اس�بدال�أوراق�تجار�ة�أو���ستحقاق�الوسطي:�-

ديون�قديمة�تدين�أو�ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية��عادل�مجموع�القيم��سمية�للديون�القديمة�و�س���تار�خ�

تحقاق�ر�خ�اساستحقاق�الدين�ا��ديد�بتار�خ��ستحقاق�المتوسط�حيث�تار�خ��ستحقاق�الدين�ا��ديد�وتوا

�تار�خ� �و�حسب �آخر�دين، �استحقاق �وتار�خ �دين �أول �استحقاق �تار�خ �ب�ن �يقع �أنھ �بمع�� �القديمة، الديون

  �ستحقاق�الوسطي�بالقانون�التا��:

N =
V��

× n� + V��
× n� + V��

× n�

V�
 

  �ان�التاجر�مدينا�بالأوراق�التجار�ة�التالية:ذ�2011مارس��01:�بتار�خ�مثال

���
  ؛2011ماي��01بتار�خ�دج��ستحق��2000:�
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���
  ؛2011أوت��31دج��ستحق�بتار�خ��3000:�

���
  .2011أكتو�ر��31دج��ستحق�بتار�خ��4000:�

دج،�أحسب�تار�خ�استحقاق��ذه�الورقة��9000أراد�التاجر�اس�بدال��ذه�الورقة�بورقة�تجار�ة�وحيدة�قيم��ا�

  .%4إذا�علمت�أن�معدل�ا��صم��و�

استحقاق�متو�ط�حيث�يمكننا��س�تغناء�عن�معدل�ا��صم�من�خلال�تطبيق�نلاحظ�أن�ا��الة��نا�حالة�

  �244�،183�،61قانون�تار�خ��ستحقاق�الوسطي،�مدة�استحقاق��وراق�القديمة����ع���التوا��:�

N =
2000 × 61 + 3000 × 183 + 4000 × 244

9000
=  يوم 183

  أوت.�31تار�خ��ستحقاق�الوسطي��و�تار�خ�استحقتق�الورقة�الثانية�أي�تار�خ�

 تمارین محلولة

 أولا: تمارین محلولة حول الفائدة البسیطة

  تمار�ن�متنوعة�حول�الفائدة�ال�سيطة�وا��ملة:

دج،�وقد��انت�قيمة��3000دج�وأساس�ا��93000تمر�ن:�وظفت�شركة�مجموعة�من�المبالغ�ت�بع�متتالية�حسابية�مجموع�ا�

  دج.8000المبلغ��ول�

  المطلوب:

  الموظفة؟أحسب�عدد�المبالغ�

  أحسب�قيمة��ل�مبلغ؟

  ولمدة�سنة،�أحسب�الفائدة�المحققة�بطر�قة�النمر�والقاسم؟�%7إذا�علمت�أن�المبالغ�وظفت�بمعدل�فائدة��سيط�سنوي�

 ا��ل:��

��بما�أن�المبالغ�ت�بع�متتالية�حسابية،�حد�ا��ول� = ،�وأساس�ا�دج 93000،�ومجموع�حدود�ا��و:�دج8000

��و =   .�دج3000

 ا��د�ال�ام�تكتب�بالطر�قة�التالية:فعبارة�

�� = �� + (� − 1)∙� = 8000 + (� − 1)∙3000 = 8000 + 3000� − 3000 
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�� == 5000 + 3000 ∙� 

  ومجموع�حدود�متتالية�حسابية��و:

� =
�

2
(�� + ��) → 93000 =

n

2
�8000 + (5000 + 3000 ∙�)� 

� =
�

2
(�� + ��) → 93000 =

n

2
�8000 + (5000 + 3000 ∙�)� 

 ,k  

دج�،�ومجموع��ذه�المبالغ��و��24000تم�توظيف�أر�ع�مبالغ��ش�ل�فيما�بي��ا�متتالية�حسابية،�حيث�بلغ�المبلغ��ول��تمر�ن:

  دج،�وقد�وظفت�بنفس�المعدل.�168000

  المطلوب:�

  أوجد�قيمة��ل�مبلغ؟

ـ:�المبلغ�الثا�ي�تز�د�عن��ول�بأحسب�مدة�توظيف�المبلغ��ول�إذا�علمت�أن�المبلغ��ول�الثا�ي�يحققان�نفس�الفائدة�،�مدة��-

  يومًا؟�20

,�tإذا�علمت�أن�توظيف�المبالغ�تم�بمعدلات�مختلفة�(- ��, ��,   )،ت�بع�متتالية��ندسية��بلغ�مجموع�ا:��

�)�� + �� + �� + �� = 3 ��)�أو�أن�المبلغ��ول�تم�توظيفھ�بمعدل�75%∙ = ،�فأوجد��ذه�المعدلات�2%

  من�توظيف��ذه�المبالغ؟�واحسب�الفائدة��جمالية�المحققة

�Iإذا�علمت�أن��الفوائد�المحققة�أحسب�- = I20توظيف�المبلغ��ول�بـ:�تز�د�عن�مدة��الثا�ي،�وأن�مدة�توظيف��المبلغ���

�Iيومًا،�ثم�أوجد�مدة�توظيف�المبلغ�الثالث�والمبلغ�الرا�ع�إذا�علمت�أن�مجموع�الفوائد��و:�( + I� + I� + I� =

�I)�وأن�(300 =
�

�
∙I��(  

  إيجاد�قيمة��ل�مبلغ:ا��ل:�

=بما�أن�المبالغ�ت�بع�متتالية�حسابية�فحد�ا�العام��و:� �� + (� − 1)��c��:ومنھ 

�= �� + ��c��،�� = �� + 2��،c� = �� + 3� 
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= 24000 + ��c��،�� = 24000 + 2��،c� = 24000 + 3� 

��ولدينا�مجموع�المبالغ��و:� + c� + c� + c� = 168000 ⋯ ⋯ (01)  

��)�نجد:��01بالتعو�ض����( + c� + � + c� + 2r+ c� + 3r= 168000 ⋯ ⋯ (01)  

4�� + 6r= 168000 ⋯ ⋯ (01) 

�� 12OOO=دج ومنھ: =
����������

�
=

��������× �����

�
  ومنھ�تظ�ر�قيمة�المبالغ�كما�ي��:��

= 24000 + 12000 = =،���cدج36000 24000 + 14000 =   ��cدج38000

�c� = 24000 + 36000 =  دج60000

��حساب�مدة�توظيف��ول:�لدينا�:� + �� + �� + �� = 3 ∙75% ⋯ ⋯ (02) 

=و�ما�أن�المعدلات�ت�بع�متتالية��ندسية�فأن�:� �� × ��t��:أي�،�� = ��� = 2�،����� = ��،  

t� = t����)نجد:�02،�بالتعو�ض�����( 

�� + ��� + ���� + t��� = 3 ∙75% ⋯ ⋯ (02) 

2 + 2� + 2�� + 2�� = 3 ∙75% ⋯ ⋯ (02) 

���2ناك�بقية����ا��ل� + 2�� + 2�� − 1 ∙75 = 0 ⋯ ⋯ (02) 

��عد�حل�المعادلة�نجد:� =
�

�
��بالتعو�ض�نجد:�� = 2%،= 1%�t� = 2 �

�

�
�،= 0 ∙5%�t� = 2 �

�

�
�

�
�، 

t� = 2 �
1

2
�

�

= 0 ∙25%  

�)I� + I� + I� + I� = �I)�وأن�(300 =
�

�
∙I��(  

 *�مدة�توظيف�المبلغ��ول�والثا�ي:

�I� = I� → C� ×
��

���
×

��

���
= c� ×

��

���
×

��

���
→ 24000 ×

�

���
×

��

���
= 36000 ×

�

���
×

(�����)

���
  

→ 24 × 2 × n� = 36(n� + 20) → 48n� = 36n� + 720 → 48n� − 36n� = 720 

→ 12n� = 720 → n� =
720

12
=  يوما60
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�nومنھ: + 20 = 60 + 20 =   ��=� يوم80

�Iوعليھ:� = I� → 24000 ×
�

���
×

��

���
= 36000 ×

�

���
×

��

���
=   دج80

  إيجاد�مدة�توظيف�المبلغ�الثالث�والرا�ع:�

�Iلدينا:� + I� + I� + I� = �Iو�300 =
�

�
∙I���:بالتعو�ض�نجد  

80 + 80 + I� +
5

9
∙I� = 300 → 300 − 160 =

9I� + 5I�

9
→ 140 × 9 = 14 × I�  

 

80 + 80 + I� +
5

9
∙I� = 300 → 300 − 160 =

9I� + 5I�

9
→ 140 × 9 = 14 × I�  

= ومنھ: ��Iدج90 =
���× �

��
�،I� =

�

�
× 90 =   دج50

 ومنھ�يمكن�حساب�مدة�توظيف�المبلغ�الثالث�والرا�ع�كما�ي��:

��� = C� ×
��

���
×

��

���
= 48000 ×

� ∙�

���
×

��

���
→ 90 =

�������

�����
→ 36000 × 90 = 24000��  

�� =
36000 × 90

24000
=  يوم135

 الرا�ع�و��:بالتعو�ض�نجد�مدة�المبلغ�

= ��Iيوم120 = 50 → 50 = 60000 ×
�∙��

���
×

��

���
→ 36000 × 50 = 15000 × �� → �� =

�����× ��

�����
 

دج،��93000دج�ومجموع�ا��8000تمر�ن:�وظف���ص�مبالغ�مالية����بنك،�ت�بع�متتالية�حسابية�،�حيث�بلغ�المبلغ��ول�

  دج.�3000وأساس�ا�

  أحسب�عدد�المبالغ�الموظفة؟�واست�تج�قيمة��ل�مبلغ؟

أش�ر،�و�المبلغ�الثالث�وظف�لمدة�س�ت�ن�ونصف��3يوم�والمبلغ�الثا�ي�وظف�لمدة��65إذا�علمت�أن�المبلغ��ول�وظف�لمدة��-

  ،�أحس�الفائدة�المحققة�وا��ملة�المحققة�من��ل�مبلغ؟%6)�بمعدل�سنوي�2.5(

  ا��ل:

,�cحساب�قيمة��ل�مبلغ:�نرمز�للمبالغ�كما�ي��:� ��, �� ⋯ ⋯ ⋯ و�ما�أ��ا�ت�بع�متتالية�حسابية�فمجموع�ا�من��و:����

� =
�

�
(�� + ��) → 93000 =

�

�
(�� + �� + (� − 1)�)  

→ 93000 =
�

2
(8000 + 8000 + (� − 1)�) → 93000 =

�

2
(16000 + �� − �) 
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→ 93000 =
�

2
(16000 + 3000� − 3000) → 93000 =

�

2
(13000 + 3000�) 

→ 93000 =
�

2
(13000 + 3000�) → 93000 = 6500� + 1500�� 

1500�� + 6500� − 93000 = 0 

15�� + 65� − 930 = 0 

=∆�ذه�المعادلة�تفتح�بالمم��� b� − 4�� =∆ومنھ:��  65� − 4 × 15 × (− 930) = 60025 = (245)�  

n� =
− � − √∆

2a
=

− 65 − 245

2 × 15
⋯ ⋯  مرفوض

n� =
− � + √∆

2a
=

− 65 + 245

2 × 15
= 6 

��عدد�المبالغ�الموظف��و�ستة�مبالغ�و���كما�ي��:� = 888�،c� = 8000 + 3000 = �c،�دج11000 = 8000 + 6000 =

��،�دج14000 = 8000 + 9000 = ��،�دج17000 = 8000 + 12000 = ��،�دج20000 = 8000 +

15000 =  .دج23000

  :��%6حساب�الفوائد�وا��ملة�المحققة�للمبالغ�الثلاث��و���وال���وظفت��عدل�سنوي�

�Iفائدة�المبلغ��ول: = c� ×
�

���
×

�

���
= 8000 ×

�

���
×

��

���
= 86  دج67∙

�Iفائدة�المبلغ�الثا�ي�:� = c� ×
�

���
×

�

���
= 11OO0 ×

�

���
×

�

��
=  دج165

�Iفائدة�المبلغ�الثالث�: = c� ×
�

���
× � = 14OO0 ×

�

���
× 2 ∙5 = 842   دج5∙

دج�ع���التوا����20250دج�،��17425دج�لتحقق�جملة�قدر�ا��20000دج�و�17000عدد��يام�ال���وظفت����ا�المبلغ�ن�

  .%5بمعدل�فائدة�

V = c� + I� = c� + c� ×
t

100
×

n�

360
= 17OOO + 17000 ×

5

100
×

n�

360
 

17425 = 17OOO + 17000 ×
5

100
×

n�

360
→ 17425 − 17000 =

85000��

36000
 

→ 17425 = 17OOO + 17000 ×
5

100
×

n�

360
→ 17425 − 17000 =

85000��

36000
 

→ 425 =
85000��

36000
→ 36000 × 425 = 85000�� 



 01 المحور��ول:�الفائدة�ال�سيطة
 

 
41 

→ �� =
36000 × 425

85000
=  يوم 180

  يوم.�180وظف�المبلغ�الرا�ع�لمدة�

 مدة�المبلغ�ا��امس:�

V = c� + I� = c� + c� ×
t

100
×

n�

360
= 20OOO + 20000 ×

5

100
×

n�

360
 

20250 = 20000 + 20000 ×
5

100
×

n�

360
→ 20250 − 20000 =

100000��

36000
 

→ 250 =
100000��

36000
→ 36000 × 250 = 100000�� 

→ �� =
36000 × 250

100000
=  يوم 90

  يوما.�90المبلغ�ا��امس�وظف�بمدة�

  �%3دج�بمعدل� 230عدد��يام�ال���وظف���ا�المبلغ�السادس�حيث�حقق�فائدة�قدر�ا�

�Iفائدة�المبلغ�الثالث�: = c� ×
�

���
×

�

���
= 23OO0 ×

�

���
×

��

���
→ 230 =

�������

�����
  

��ومنھ� =
���× �����

�����
=   يوم 120

 يوم.�120المبلغ�السادس�وظف�

 ا��الية�:�تمار�ن�حول�ا��صم�التجاري�والقيمةثانيا

كمبيالة�ببا���الثمن�دج�فقط،�وتحر�ر��300دج،�ولكن�اتفق�مع�البا�ع�ع���دفع��1150إش��ى���ص�ثلاجة�بقيمة�:�)01التمر�ن��ول�(

  سنو�ا،���صل�ع���با���الثمن.�%9يوما�من�تار�خ�الشراء،�بحيث�لو�خصم�ا�البا�ع����يوم�تحر�ر�ا�بمعدل���200ستحق��عد�

  أحسب�قيمة��سمية�للكمبيالة؟�المطلوب:

  تاجر�مدين�بالأوراق�التجار�ة�التالية::�)02التمر�ن�الثا�ي�(

 ؛2008جوان��30دج��ستحق�����2000قيم��ا��سمية��):01الكمبيالة�( -

 ؛2008ماي��31دج��ستحق�����4000قيم��ا��سمية��):02الكمبيالة�( -

 ؛2008أفر�ل��21دج��ستحق�����6000قيم��ا��سمية��):03الكمبيالة�( -

 ؛2008أفر�ل��01دج��ستحق�����8000قيم��ا��سمية��):04الكمبيالة�( -

ا�إتفق�المدين�مع�الدائ�2008جانفي��02و���
ً
 دج�سداد�للديون��ر�عة.�19610ن�أن�يدفع�مبلغ

  أحسب�معدل�ا��صم�الذي�استخدم�����سو�ة��ذه�الكمبيالات؟�المطلوب:
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يوم،�إذا��ان�الفرق�ب�ن�ا��صم��50مارس�لمدة��11دج،�خضعت�ل��صم�����3846ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية�:�)03التمر�ن�الثالث�(

  .�0.15التجاري�وا��صم�ا��قيقي��ساوي�

  أحسب�معدل�ا��صم؟��المطلوب:

  بالطر�قة�التالية:�%4.5دج�بمعدل��17887اتفق�مدين�مع�دائنھ�أن��سدد�لھ�مبلغ�الدين�المقدر�بـ:�:�)04التمر�ن�الرا�ع�(

  دفعة�ش�ر�ة،�بحيث�ل�ل�دفعة�نفس�القيمة��سمية.�18دج،�والمبلغ�المتبقي�ي�ون�خلال���4000سديد�فوري�لمبلغ��-

  أحسب�القيمة��سمية�للدفعة؟��المطلوب:�

  

)،�n3=Vn1=Vn26600=V؛�أي�(6600مارس�خصمت�ثلاثة�أوراق�تجار�ة�و�انت�القيمة��سمية�ل�ل�سند�����31:�)05التمر�ن�ا��امس�(

  ).132C3+EC2+EC1E=؛�أي�(132)،�ف�انت�مجموع�ا��صوم�التجار�ة�t=4%خصمت��ذه�السندات�بمعدل�(

  

  

  �:المطلوب

  )؟44dnC3E=أفر�ل،�وا��صم�التجاري�للورقة�الثالثة�(�30استحقاق�السند�الثالث�باف��اض�أن�الورقة��و����ستحق�����أحس�تار�خ��-1

)��ش�ل�n3,Vn1,Vn2Vو�انت�قيم�ما��سمية�(�%4ماي�قدمت�ثلاثة�أوراق�تجار�ة�ل��صم�بمعدل�����18تار�خ�:�)06التمر�ن�السادس�(

  دج�17928يومًا؛�أي�بنفس�المدة،�وأنّ�مجموع�قيم�ا�ا��الية�بلغ��36وراق��ستحق��عد�متتالية�حسابية،باف��اض�أن��ذه�� 

 دج�؟�7000أحسب�القيمة��سمية�ل�ل�ورقة�علمًا�أن��و����انت�قيم��ا� -1

  

أما�دج،��19800،�فبلغ�مجموع�قيم�م��سمية�()�%12خصمت�ثلاث�أوراق�تجار�ة�بمعدل�����30/04تار�خ�:�)07التمر�ن�السا�ع�(

  دج.�430.5مجموع�ا��صوم�التجار�ة��ساوي�

  �:المطلوب

،�فأحسب�خصم�الورقة��3/4دج،�وأن�خصم�الورقة��و���والثانية�ي�ناسبان�والمقدار��156إذا��ان�خصم�الورقة�الثانية�يبلغ� -

 �و��،�والثالثة؟

جو�لية،�أحسب�القيمة��سمية��09ا�ي����جوان�واستحقاق�الورقة�الثالثة�ي�29باف��اض�أن�استحقاق�الورقة��و���يأ�ي���� -

 ل�ل�ورقة،�وكذا�استحقاق�الورقة�الثانية؟

 ""AGIO"تمار�ن�ممارسة�ا��صم�"
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دج،�فإذا�علمت�أن24��ّف�ان�خصم�ا�التجاري��ساوي��%3تم�خصم�ورقة�تجار�ة�بمعدل��17/04/2011بتار�خ�:)08التمر�ن�الثامن�(

  دج.�2400قيم��ا��سمية�

  �:المطلوب

  أحسب�المبلغ��جما���للآجيو�إذا��ان:��-1

 %�0.2معدل�العمولة� -

 دج�كحد�أد�ى�5و�0.1مصار�ف�التحصيل� -

 أحسب�صا���ما�يتحصل�عليھ�صاحب�الورقة�التجار�ة؟ -2

بمعدل�خصم��11/07/2011دج،��ستحق�����54000خصمت�ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية�����01/06/2011:�)09التمر�ن�التاسع�(

عن��ل�سند،��‰2دج�عن��ل�سند،�عمولة�متناسبة��45،�عمولة�القبول�%2مصار�ف�ا��صم��التا��:عمولة�التظ�����،�و�انت8%

 .TVA�(10%معدل�الرسم�ع���القيمة�المضافة�(

  �:المطلوب

 أحسب�صا���ما�يحصل�عليھ�ال��ص؟ -1

  قدمت�ورقة�تجار�ة�ل��صم�وفق�الشروط�التالية::�)10التمر�ن�العاشر�(

� �ا��صم �N/10/05تار�خ ��ستحقاق �تار�خ ،15/06�/N� �ا��صم �معدل ،6%� �ا��صم�التجاري �التظ�����216، �عمولة ،�%1.5دج،

  .TVA�(17%دج،�الرسم�الضر����(�110،�وحد�ا��د�ى�‰3دج،�عمولة�اشتغال��40عمولة�القبول�

  �:المطلوب

  أحسب�صا���ما�يحصل�عليھ�ال��ص؟�-

  ا��الية:حلول��التمار�ن�ا��صم�التجاري�والقيمة�

  دج�300دج،�الثمن�المدفوع�=��1150لدينا�ثمن�الشراء�=��ا��ل�التمر�ن��ول:

 )t=9%يوم�وخصمت��عدا�فائدة�(�200دج،�استحقت��عد��300�=1150)�+�Vnقة�( قيمة�الور 

  )�Va = 850دج،�و����تمثل�(دج�850=���1150-300والمبلغ�المسدد�فورًا�(

�� = �� − � = �� �� − � ×
�

���
� 

850 = �� �1 −
0,09 × 200

360
� 
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�� = 1 −
0, �9 × 200

360
 

�� = 894 ∙74 

  تاجر�مدين�بالأوراق�التجار�ة�التالية::�)02التمر�ن�الثا�ي�(

 ؛2008جوان��30دج��ستحق�����2000قيم��ا��سمية��):01الكمبيالة�( -

 ؛2008ماي��31دج��ستحق�����4000قيم��ا��سمية��):02الكمبيالة�( -

 ؛2008أفر�ل��21دج��ستحق�����6000قيم��ا��سمية��):03الكمبيالة�( -

 ؛2008أفر�ل��01دج��ستحق�����8000قيم��ا��سمية��):04الكمبيالة�( -

 �2008جانفي��02و���
ً
  دج�سداد�للديون��ر�عة.�19610ا�إتفق�المدين�مع�الدائن�أن�يدفع�مبلغ

  ؟أحسب�معدل�ا��صم�الذي�استخدم�����سو�ة��ذه�الكمبيالات�المطلوب:

  ا��ل:�إيجاد�معدل�ا��صم�الذي�استخدم�����سو�ة�الكمبيالات:

 �:يوم��29سنة�كب�سة�،�فيفري�يحوي�ع����502=�2008�/4حساب�مدة�خصم��وراق 

 2008جوان��30إ����02/01/2008الورقة��و��:�من�� 

n� = 29 + 29 + 31 + 30 + 31 = 150 

 2008ماي��31إ����02/01/2008الورقة�الثانية:�من�� 

��  = 29 + 29 + 31 + 30 + 31 = 150 

 2008أفر�ل��21إ����02/01/2008الورقة�الثالثة:�من�� 

�� = 29 + 29 + 31 + 21 = 110 

 2008أفر�ل��01إ����02/01/2008الورقة�الرا�عة:�من� 

�� = 29 + 29 + 31 + 1 = 9O  

دج�سدادا�للديون��19610عبارة�عن�تار�خ�ا��صم�اتفق�المدين�مع�الدائن�أن�يدفع�مبلغ�����2008جانفي�

  �ر�عة.

 فمجموع�الدين��و:

�V� + �� + �� + �� = 2000 + 4000 + 6000 + 8000 =   دج 20000
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∑���حالة�سداد�الديون�ت�تج�قيمة�حالية� �� =  دج19610

� V� = � V� − � E� 

� �� = � �� − � �� = 20000 − 19610 =  دج390

� E� = �� + �� + �� + �� = 390 

�� = �� ×
�

100
×

��

360
= 2000 ×

�

100
×

180

360
= 10� 

�� = �� ×
�

100
×

��

360
= 4000 ×

�

100
×

150

360
=

50

3
� 

�� = �� ×
�

100
×

��

360
= 6000 ×

�

100
×

110

360
=

110

6
� 

�� = �� ×
�

100
×

��

360
= 8000 ×

�

100
×

90

360
= 20� 

390 = 10� +
50

3
� +

55

3
� + 20� 

390 =
30� + 50� + 55� + 60�

3
=

195

3
� = 390 

1170 = 175� → � =
1170

175
 

� =
390 ∙3

195
= 6%  

  حل�التمر�ن�الثالث:�

  :tحساب�معدل�ا��صم�

� =
�� × � × �

360 + � × �
× � ×

�

360
= 0 ∙15 
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� =
3846 × � × 50

360 + � × 50
× � ×

50

360
= 0 ∙15 

26708 ∙33�� − 54 − 7 ∙5� = 0 

26708 ∙33�� − 7 ∙5� − 54 = 0 

∆= (− 7 ∙5)� − 4 × 26708 ∙33 × 54 = (2401 ∙88)� 

�� =
���√∆

��
=

��∙������∙��

�(�����∙��)
 مرفوض

�� =
− � + √∆

2�
=

− 7 ∙5 + 24�1 ∙88

2(26708 ∙33)
=

2409 ∙38

53416 ∙66
= 0 ∙045 = 4 ∙5%  

�وعليھ�فمعدل�ا��صم��و�:� = 4 ∙5%  

  

  

  حل�التمر�ن�الرا�ع:��

  حساب�القيمة��سمية�للدفعة�:

دج�وعليھ��عت����ذا��خ����ساس�الذي�نحسب��13887دج��و��4000المبلغ�المتبقي�من�قيمة�الدين��عد�دفع�مبلغ�

  دج.� 13887=4000-17887من�خلالھ�قيمة�القسط�الش�ري�(

  و�ع���عن�ذلك�ر�اضيًا�بـ:��18لفيمة�ا��الية�لمجموع�القيم�ا��الية�للأقساط��ع���عن�ا�13887فمبلغ�

V� = � �� − � E�  

13887 = ����
− ����

×
4 ∙5

100
×

1

12
��+ ���

− ����
×

4 ∙5

100
×

2

12
� ± ∙⋯ ����

− �����
×

4 ∙5

100
×

18

12
� 

��لكن:� = V� ⋯ ⋯ ⋯ V�� = V�  

13887 = 18��  
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13887 = ��� − ��� ×
4 ∙5

100
×

1

12
��+ ��� − ��� ×

4 ∙5

100
×

2

12
��+ ⋯ ⋯ + ��

− ��� ×
4 ∙5

100
×

18

12
� 

13887 = 18�� − ��� ×
4 ∙5

100
� ×

1 + 2 + 3 + ⋯ ⋯ + 18

12
 

13887 = 18�� − (0 ∙0045��)× 14 ∙25 

13887 = 18�� − 0 ∙64125�� = 17 ∙35875 

  �� =
�����

��∙�����
= 800  

  دج�� 800وعليھ�فالقيمة��سمية�ل�ل�قسط���:�

 

 

  حل�التمر�ن�ا��امس:

�Eحساب�تار�خ�استحقاق�الورقة�التجار�ة:� = V� × � ×
�

���
  

24 = 2400 ×
3

100
×

�

360
 

24 = � ∙2� → � =
24

0 ∙2
=  يوم 120

  �2011أوت��15نجد�تار�خ��ستحقاق��و��17/04�/2009يوم�ابتداء�من�تار�خ����120ساب�

 n=��13+�أفر�ل/��31+�ماي/�30+�جوان/��31+�جو�لية/�15=�أوت/�120

  حساب��جيو:�

  �جيو=�ا��صم�التجاري�+�العمولة�+�مصار�ف�التحصيل�

  دج�4.8=��480/100)�=�2400(×�0،2/100العمولة�=�

  دج�إذن�تأخذ�وتحسب.�5دج�و���أقل�من�ا��د��د�ى��2.4)�=�2400(�0.1/100مصار�ف�التحصيل�=�
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  دج��33=��5+��4.8+�24إذا��انت�أك���تؤخذ�القيمة�المحسو�ة.�ومنھ��جيو�=�

ة�ا��الية�للورقة�التجار�ة،�وذلك��عد�خصم�قيمة�حساب�صا���ما�يتحصل�عليھ�التاجر:�يتحصل�التاجر��ع���القيم

  �جيو�من�القيمة��سمية�ل�ا.

V� = �� − �جيو = 2400 − 33 ∙8 = 2366 ∙2  

  و�و�ما�يتحصل�عليھ�ال��ص.����2366,2=إذن�صا���ما�يتحصل�عليھ�التاجر��و:��

  

  اس�بدال�وت�افؤ��وراق�التجار�ةثالثا�:�تمار�ن�حول�

دج،��ستحق��54400ورقة�تجار�ة�قيم��ا��سمية��اس�بدالاتفق�أحد�التجار�مع�مرده�ع����2011مارس��11بتار�خ�:�)01التمر�ن��ول�(

  .تار�خ��س�بداليومًا�من��60،�بورقة�أخرى��ستحق��عد�2011مارس�����31

  ،�أحسب�القيمة��سمية�للورقة�التجار�ة�ا��ديدة؟%5إذا�علمت�أنّ�معدل�ا��صم��المطلوب:

  ��ص�مدين�بالأوراق�التجار�ة�(�الكمبيالات)�التالية::�)02الثا�ي�(التمر�ن�

 أش�ر؛�3دج��ستحق��عد��4000قيم��ا��سمية��):01الورقة��و���( -

 أش�ر؛�5دج��ستحق��عد��6000قيم��ا��سمية��):02الورقة�الثانية�( -

 أش�ر؛�8دج��ستحق��عد��1200قيم��ا��سمية��):03الورقة�الثالثة�( -

دج،�و�حرر�لھ�ثلاث�كمبيالات�ل�ل�م��ا�نفس��3725ع���النحو�التا��:�يدفع�لھ�نقدًا�مبلغ��مع�الدائن�ع����سو�ة��ذه�الديون �وقد�إتفق

 أش�ر�ع���التوا��.�2�،4�،6القيمة��سمية،�و�ستحق��عد�

  �رقام�وراء�الفاصلة).؟�(تأخذ�جميع�%5أوجد�القيم��سمية�للكمبيالات�الثلاثة�ا��ديدة�إذا��ان�معدل�ا��صم��المطلوب:

ر�بالثمن�كمبيالة�قيم��ا��سمية�2011إش��ى�تاجر�بضاعة����أول�مارس�:�)03التمر�ن�الثالث�( دج،�و�ستحق�السداد��6047،�وحرَّ

  بالطر�قة�التالية:�اتفق�المورد�ع���اس�بدال�الدين�القديم�2011أفر�ل��15أش�ر،�و�����3عد�

  دج�فورًا؛�1800يدفع�نقدًا�مبلغ��-

  ؛2011ماي��15دج��ستحق�����2010تحر�ر�سند�إذ�ي�قيمتھ��سمية��-

  ،�بقيمة�المبلغ�المتبقي.2011جوان��14تحر�ر�كمبيالة��ستحق�����-

ن����الكمبيالة��خ��ة،�إذا��ان�معدل�ا��صم��المطلوب:   ؟�%6ما��و�المبلغ�المدوَّ
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  �وراق�ا��ار�ة�التالية:�قدمت�لأحد�البنوك�17/04�/2011بتار�خ�:�)04التمر�ن�الرا�ع�(

 يوم؛�30دج��ستحق��عد��1608قيم��ا��سمية��):01الورقة��و���( -

 يوم؛�50دج��ستحق��عد��1613.45قيم��ا��سمية��):02الورقة�الثانية�( -

 ؛�nدج��ستحق��عد��1627.19قيم��ا��سمية��):03الورقة�الثالثة�( -

 فقدم�البنك�قيمة�حالية�م�ساو�ة�عن��ل�ورقة

  �المطلوب:��

 أحسب�معدل�ا��صم؟� -1

 أحسب�مدة�استحقاق�الورقة�الثالثة؟� -2

  ما��و�التار�خ�الذي�يمكن�فيھ��عو�ض��وراق�السابقة�بورقة�جديدة�قيم��ا��سمية����مجموع�القيم��سمية�الثلاث؟� -3

  �ان�ب�ن�متعامل�ن�ثلاثة�أوراق�تجار�ة���:�2011مارس��01بتار�خ�:�)05التمر�ن�ا��امس�(

 افر�ل؛�10دج��ستحق�����1200قيم��ا��سمية��):01الورقة��و���( -

 أفر�ل؛�20دج��ستحق�����5400قيم��ا��سمية��):02الورقة�الثانية�( -

 ماي.�10دج��ستحق�����1627.19قيم��ا��سمية��):03الورقة�الثالثة�( -

  أفر�ل.�30يدة��ستحق����اتفق�المدين�مع�الدائن�ع����عو�ض�الورقت�ن��و���الثانية�بورقة�جد�-1

  ؟%6ما���القيمة��سمية�للورقة�ا��ديدة�إذا��ان�معدل�ا��صم��:المطلوب

جوان�ع���التوا��،�حيث���9أفر�ل�و�20ما�اتفق�المدين�مع�الدائن�ع����عو�ض�الورقة�الثالثة�بورقت�ن�تجار�ت�ن��ستحقان�����-2

  دج�10000مجموع�قيم�ما��سمية��ساوي�

  أحسب�القيم��سمية�للورقت�ن�ا��ديدت�ن؟�:المطلوب

  

)� �السادس �)06التمر�ن :� ��سمية �قيم�ما �مجموع �تجار�تان ��48800ورقتان �خصم��ما �ومجموع �مدة��305دج �أن �علمت �إذا دج،

  يوما.��45ستحقاق�المتوسط��و�

  �:المطلوب

 أحسب�معدل�ا��صم؟ -1

  تحق��عد�ش�ر،�أحسب�مدة�إستحقاق�الورقة�الثانية؟دج��س�36600إذا��انت�القيمة��سمية�للورقة��و���-�2
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 حلول�تمار�ن�اس�بدال��وراق�التجار�ة

  ��حل�التمر�ن��ول:

  حساب�القيمة��سمية�للورقة�التجار�ة�ا��ديدة: -

  

  

  

  

�20)/مارس�و���11-31)،�ومدة�الورقة�الثانية�(11-31/�أفر�ل�+�(30/ماي�+�10يوم�=��60مدة�الورقة�الثانية�

��يوما،�أي�أنّ� = 60�،n� =   يوم20

�����تار�خ�الت�افؤ�أو�تار�خ��س�بدال�
= V��

  

  للورقة�التجار�ة�ا��ديدة�بطر�قت�ن��ما:وتحسب�القيمة��سمية�

 الطر�قة��و��

���
= V��

→ V��
�1 −

t× n�

360
� = V��

�1 − t×
n�

360
� 

→ 54400 �1 −
20

360
× 0 ∙05� = ���

�1 − 0 ∙05 ×
60

360
� 

���
= 54400(0 ∙997) = ���

× 0 ∙99 

01/03/2011 

01/03/2011 01/03/2011 

���
 ���

 

تاریخ استحقاق 

 الورقة الجدیدة

 الاستحقاقتاریخ 

تاریخ استبدال 

 (تاریخ التكافؤ)

�� 

�� 
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���
=

54400(0 ∙997)

0 ∙99
 

���
= 54784 ∙65 

الطر�قة�الثانية:�
���

���

= 
����×

��
���

�

����×
��
���

�
 

54400

���

=
�1 −

0 ∙05 × 60
360

�

�1 −
0 ∙05 × 20

360
�

 

→
54400

���

=
0 ∙99

0 ∙997
 

���
× 0 ∙99 = 54400 × 0 ∙997 

���
=

54400 × 0 ∙99

0 ∙99
= 54784   دج65∙

 �):02حل�التمر�ن�الثا�ي�(

 :�%5إيجاد�القيمة��سمية�للكمبيالات�الثلاثة�ا��ديدة�إذا��ان�معدل�ا��صم��-

  عند�تار�خ�الت�افؤ:�القيمة�ا��الية�للأوراق�القديمة�=�القيمة�ا��الية�للاوراق�ا��ديدة�

+ أي�أن: ���
��� = ���

+ ���
  

  القيمة�ا��الية�للأوراق�القديمة�و���تحسب�ع���الش�ل�التا��:���حيث�

�� = V��
�1 −

t× n�

12
� + V��

�1 −
t× n�

12
� + V��

�1 −
t× n�

12
� 

= 4000 �1 −
0 ∙05 × 3

12
� + 6000 �1 −

0 ∙05 × 5

12
�

+ 1200 �1 −
0 ∙05 × 8

12
� 

= 3950 + 5875 + 11600 =  دج 21425
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عند��تفاق�ودفع�المبلغ�الفوري�تصبح:�القيمة�ا��الية�للأوراق�ا��ديدة�=�المبلغ�المدفوع�فورً�ا�+�القيمة�

  ا��الية�للأوراق�ا��ديدة

�� = 3725 + V��
+ V��

+ V��
 

 

�� = 3725 + ���
�1 −

� × ��

12
� + ���

�1 −
� × ��

12
� + ���

�1 −
� × ��

12
� 

��لكن�القيم��سمية�للأوراق�م�ساو�ة� = V��
= V��

= V��
  

 ومنھ�:

�� = 3725 + �� �1 −
� × ��

12
� + �� �1 −

� × ��

12
� + �� �1 −

� × ��

12
� 

�� = 3725 + ���
[(1 − (0 ∙05 × 2)/12)+  (1 − (0 ∙05 × 4)/12)+  (1

− (0 ∙05 × 6)/12)] 

�� = 3725 + ��[0 ∙99 + 0 ∙98 + 0 ∙975]= 2 ∙93�� + 3725 

21425بالتعو�ض�نجد:� = V�(2 ∙95)+ 3725 

��ومنھ:� =
����������

�∙��
=   دج6000

 ):�03حل�التمر�ن�الثالث�(

  :%6حساب�المبلغ�المدون����الكمبيالة��خ��ة�إذا��ان�معدل�ا��صم��و� -

  01/03/2011تار�خ�الشراء�=�تار�خ�ا��صم�=�

��)أش�ر���03ستحق��عد�ثلاثة�(� =   �2011أفر�ل��15،�تار�خ�الت�افؤ�(تار�خ��س�بدال)��و:�6047

  

 

 

���
 

�� 

���
 �� 01/03 

2011/04/15 

1800 

 06/01 تاریخ التكافؤ

14/06/2011  �� 

15/05/2011 

�� 
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  القيمة�ا��الية�للورقة�القديمة�=�القيمة�ا��الية�للأوراق�ا��ديدة�

�� = � ���
 

  ��حساب�مدة��وراق:�الورقة�القديمة�قيم��ا��سمية�

� =
31 − 30

مارس
+

15

أفر�ل
+ = 15 + 30 =  يوما 45

  المدة�تحسب�ابتداء�من�تار�خ�الت�افؤ:�وت�ون�مدة�الورقة��و���والثانية�كما�ي��:

�� =
30 − 15

أفر�ل
+

31

ماي
+

1

جوان
=  يوما 47

�� =
30 − 15

أفر�ل
+

31

ماي
+

14

 جوان
=  يوما 60

�63�V∙5999لدينا: = �� �1 −
�× �

�����
� = 6047 �1 −

�∙��× ��

���
� = 

�� =  دج6000

=: ولدينا 1800 + ���
�1 −

�× ��

���
� + ���

�1 −
�× ��

���
��∑ V��

 

=: ولدينا 1800 + 2100 �1 −
�∙��× ��

���
� + ���

�1 −
�∙��× ��

���
��∑ V��

 

=: ولدينا 1800 + 2000 + 0 ∙99���
�∑ V��

 

=: ولدينا 3800 + 0 ∙99���
�∑ V��

 

���
= 6000 دج�  

  دج.�2222للكمبيالة�ا��ديدة�و���تمثل�القيمة��سمية�

 

�� 
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 ):��04حل�التمر�ن�الرا�ع�(

  حساب�معدل�ا��صم:�لدينا:بما�أن�البنك�قدم�قيمة�حالية�م�ساو�ة�عن��ل�ورقق�معناه:

����
= ���

= V��
�  

���
= V��

→ ���
�1 −

�× ��

���
� = V ��

�1 −
�× ��

���
�� 

→ 1608 �1 −
�× ��

���
� = 1613 ∙45 �1 −

�× ��

���
�� 

→ 1608 −
����× �× ��

���
= 1613 ∙45 −

����∙��× �× ��

���
�  

→ 1608 − 1613 ∙45 =
����× �× ��

���
−

����∙��× �× ��

���
�  

→ − 5 ∙45 =
(������∙�������)× �

���
�  

→ − 5 ∙45 =
������∙�

���
× t= 90 ∙09t→ t=

�∙��

��∙��
�  

→ t= 0   .%6أي�أن�معدل�ا��صم��و:��06∙

  حساب�مدة�استحقاق�الورقة�الثالثة:�

���
= ���

�1 −
�× ��

���
� = 1608 �1 −

�∙��× ��

���
�� 

���
= 1599 ∙96 ≈  � دج1600

���
= ���

�1 −
�× ��

���
� = 1613 ∙45 �1 −

�∙��× ��

���
�� 

���
= ���

�1 −
�× ��

���
� = 1608 �1 −

�∙��× ��

���
�� 

0 ∙99 × 1613 ∙45 =  � دج1600

���
= V��
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1600 = ���
�1 −

0 ∙06 × �

360
� = 1627 ∙19 �1 −

0 ∙06 × ��

360
� 

1600 = 1627 ∙19 −
162719 × 0 ∙06 × ��

360
 

1600 − 1627 ∙19 = −
97 ∙6314 × ��

360
 

− 27 ∙19 × 360 = − 97 ∙6314 

�� = 0 ∙27 × 360 =  يوما100

  التار�خ�الذي�يمكن��عو�ض�لأوراق�السابقة�بورقة�جديدة�قيم��ا��سمية����مجموع��وراق�الثلاثة:

�� = V��
+ V��

+ V��
= 1608 + 1613 ∙45 + 1627 ∙19 = 4848 ∙64�  

��دج� = ���� ∙��  

V��
= V��

�1 −
� × ��

360
� 

���
= ���

�1 −
�

100
×

��

360
� = 1608 �1 − 0 ∙06 ×

30

360
� =  دج1600

���
= ���

�1 −
�

100
×

��

360
� = 1613 ∙45 �1 − 0 ∙06 ×

50

360
� =  دج1600

���
= ���

�1 −
�

100
×

��

360
� = 1627 ∙19 �1 − 0 ∙06 ×

100

360
� =  دج1600

V��
= 1600 × 3 =   دج4800

V��
= V��

�1 −
t× n�

360
� → 4800 = 4848 ∙64 �1 −

0 ∙06 × ��

360
� 

�1 −
0 ∙06 × ��

360
� =

4800

4848 ∙64
→ −

0 ∙06 × �

360
= − 0 ∙01 

→ 0 ∙06�� = 0 ∙01 × 360 
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�� =
0 ∙01 × 360

0 ∙06
=  يوما ��

  �):05(حل�التمر�ن�ا��امس�

 :%6حساب�القيمة��سمية�للورقة�ا��ديدة�إذا��ان�معدل�ا��صم��و�

  

   

 

�� =
31 − 1

مارس
+

30

أفر�ل
=  يوما 60

�� =
31 − 1

مارس
+

20

أفر�ل
=  يوما 50

�� =
31 − 1

مارس
+

10

أفر�ل
=  يوما 40

���
= ���

+ ���
 

���
�1 −

� × ��

36000
� = ���

�1 −
� × ��

36000
� + ���

�1 −
� × ��

36000
� 

���
�1 −

0 ∙06 × 60

36000
� = ���

�1 −
0 ∙06 × 40

36000
� + ���

�1 −
0 ∙06 × 50

36000
� 

���
(0 ∙99) = 1192 + 5355 

���
=

1192 + 5355

0 ∙99
= 1613   دج13∙

جوان�ع���التوا��،�حيث���9ل�وأفر �20اتفق�ع����عو�ض�الورقة�الثالثة�بورقت�ن�تجار�ت�ن��ستحقان�����-

  دج.�10000أن�مجموع�قيم�ا��سمية��ساوي�

  حساب�القيمة��سمية�للورقت�ن:

01/03 ���
 ���

/03 

���

/03 

 30/04 20/04 10/04 تایخ الخصم

�� 

�� 

�� 
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���
+ V��

= 10000 

 

 

  

  نلاحظ�أـن�تار�خ�الورقة�المعوضة�يقع�وسط�التار�خ�ن:�

� =
���

× �� + ���
× ��

��
 

�� = 0 

�� =
30 − 20

أفر�ل
+

31

ماي
+

9

جوان
=  يوما 50

�� =
30 − 20

أفر�ل
+

10

ماي
=  يوما 20

20 =
���

× 0 + 50��

10000
→ 10000 × 20 = 50���

 

���
=

10000 × 20

50
=   دج4000

���
+ V��

= 10000 

���
= 10000 − 4000 =   دج6000

 

 

  ):�06حل�التمر�ن�السادس�(

  حساب�معدل�ا��صم:

01/03 
���

 
���

 
���

 

20/04 05/10 09/06 
�� 

�� 
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��� لدين�: 
+ V��

=   دج48800

���
+ E��

= 30�،�� =   يوما45

���
+ E��

= 305 → ���
×

t× n�

36000
+ V��

×
t× n�

36000
= 305 

�� =
���

× �� + ���
× ��

���
+ ���

 

45 =
���

× �� + ���
× ��

48800
→ ���

× �� + ���
× �� = 45 × 48800 

  ولدينا:

V��
× t× n� + V��

× t× n�

36000
= 305 

t(45 × 48800)= 305 × 36000 

t=
305 × 36000

45 × 48800
=

10980000

2196000
= 5%  

  دج��ستحق��عد�ش�ر،�حساب�مدة�استحقاق�الورقة�الثانية:�36600إذا��انت�القيمة��سمية�للورقة��و���

E��
= ���

×
t

100
×

n�

360
= 12200 × 0 ∙05 ×

30

360
= 50  دج83∙

���
+ ���

= 48800 → ���
= 48800 − ���

= 48800 − 36600 

���
=   دج12200

��Eولدينا:�
+ E��

= 305 

E��
= 305 − E��

= 305 − 50 ∙83 = 254 ∙17 

E��
= ���

×
�

100
×

��

360
→ 254 ∙17 

E��
= 36600 × 0 ∙05 ×

30

360
= 152  دج5∙
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E��
= 305 − ���

= 305 − 152 ∙5 = 152  دج5∙

  

E��
= 12200 × 0 ∙05 ×

��

360
= 152  دج5∙

152 ∙5 × 360 = 12200 × 0 ∙05 × ��  

�� =
152 ∙5 × 360

12200 × 0 ∙05
=

54900

610
=   يوما90
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  مفا�يم�أساسية: -1

وأن�ب�نا����المحور��ول�الفرق�ب�ن�الفائدة�ال�سيطة�والفائدة�المركبة،�بحيث�عرفنا�الفائدة�ال�سيطة�أن�  سبق

حسب���اية�مدة�التوظيف�(ا��ملة)،�ولا�تتحسب�ولا�تضاف�إ���المبلغ��ص���(رأس�المال)،�بل�تدفع�لمستحق�ا����

ع���الفائدة�أي�فائدة�أخرى.أما�الفائدة�المركبة�فتحسب��ل�ف��ة�زمنية،�وتضاف�إ���رأس�المال�������ليحسب�

غ���مجموع�ا�فائدة�السنة�التالية�وفق�معدل�الفائدة�المقرر�لذلك،�بمع���آخر�ان�الفائدة�المركبة�لف��ة�زمنية�

ا�إل��ا�الفوائد�الم��تبة�عن�الف��ات�السابقة.معينة�تحسب�ع���أس
ً
  اس�المبلغ��ص���مضاف

مف�وم�الفائدة�المركبة:�من�خلال�ما�سبق�ذكره�فالفائدة�المركبة�تقوم�ع���أساس�رسملة�الفوائد�و��ذا��ع����-

ا�
ً
ا،�ي�ون�جديدأننا������اية��ل�وحدة�زمنية�نحسب�فوائد�ا،�ونضيف�ا�إل�المبلغ����بداية�المدة�ل�ش�ل�مبلغ

  أساس�اح�ساب�الفوائد�للف��ة�الموالية.

  .�%10دج،�من�أحد�البنوك�بمعدل�فائدة�����1000بداية�السنة�تم�اق��اض�مبلغ��مثال:�

  الفوائد�الم��تبة�ع����ذا�المبلغ������اية�السنة:�

� = 1000 × � = 1000 × 0.1 =  دج 100

ا�اليھ�فائدة�السنة��و�����بداية�السنة�الثانية�ي�ون�مبلغ�ا��ديد�مساوً�ا�للمبل
ً
  غ��ص���مضاف

  دج�1100=��100+��1000أي��

ا�إليھ�فائدة�السنة��و��
ً
  ���بداية�السنة�ي�ون�المبلغ�ا��ديد�مساوً�ا�للمبلغ��ص���مضاف

  دج�1100=��100+�1000أي��

  و�ذا�المبلغ���و�أساس�اح�ساب�فائدة�السنة�الثانية�حيث:

� = 1100 × � = 1100 × 0,1 =  دج 110

ا�إليھ�فائدة�تلك��
ً
و���بداية�السنة�الثالثة�يصبح�المبلغ�مساوً�ا�للمبلغ�الموظف����بداية�السنة�الثانية�مضاف

  السنة:

1100أي:� + 110 =   دج 1210

:�قبل�أن��ست�تج�قانون�الفائدة�المركبة�يتع�ن��شارة�إ���أ�م�عناصر،�ومحددات�قانون�الفائدة�المركبة�-2

  قيمة�الفائدة�المركبة�بنفس�محددات�الفائدة�ال�سيطة�و��:�الفائدة�المركبة�حيث�تتحدد

C،المبلغ��ص���و�و�أصل�الدين�والمبلغ�الموظف�:tمعدل�الفائدة،�و�و��سبة�مئو�ة��غطى����الغالب�ع���أساس��:

 :�و�مثل�عدد�الف��ات�الزمنية�ال����سدد������اي��ا��صل�المبلغ�فوائده.�nسنوي،

من�خلال�التوضيحات�أعلاه�يمكننا�أن��ست�تج�قانون�الفائدة�المركبة�ابتداء�من�اح�ساب�فائدة�السنة��و��،�

  ،�وا��دول�التا���ي��ص�ذلك: nوالسنوات�ال���تل��ا�إ���غاية�السنة�
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القیمة المحصلة (الجملة المكتسبة في نھایة 
  كل سنة)

الفوائد في نھایة كل 
  سنة

كل  رأس المال في بدایة
  سنة

  السنة

= C(1+t)  C+i=c+c×t  c×t  C  1  
2= C(1+t)  C(1+t)+C (1+t)×t  C(1+t)×t  C(1+t)  2  
3= C(1+t)  ×t2+C(1+t)2C(1+t)  ×t2C(1+t)  2C(1+t)  3  

        
.............

........  

        
.............

........ 
1-nc(1+t)  ×t1-n+c(1+t)2-nc (1+t)  ×t2-nc (1+t)  2-nc (1+t)  n-1  

nc(1+t)  ×t1-n+ c(1+ 1-nC(1+t)  ×t1-nC(1+t)  1-nC(1+T)  n  

      = �((1 + �)���) × (1 + �),  

= �(1 + �)���(1 + �) 

"��عد�عدد�من�الف��ات�الزمنية�C"�عند�توظيف�مبلغ�"Aمن�خلال�ا��دول�نجد�أن�ا��ملة�المك�سبة�(المحصلة)�"

"n"بمعدل�فائدة�مركبة��"tالتالية:"�عند��ل�وحدة�زمنية،�تحسب�وفق�العلاقة�  

� = �(� + �)�  

  سنو�ا�لمدة�خمس�سنوات.%8دج�وظف�بمعدل�فائدة��1500:�أحسب�جملة�مبلغ�مثال�

� = �(1 + �)� = 1500(1 + 0, �8)��  

=  دج 2204

 سنوات.�4و�رسملة�نصف�سنو�ة�لمدة��%3دج�وظف�بمعدل�نصف�سنوي��2000أحسب�جملة�مبلغ�مثال:�

� = �(1 + �)� = 2000(1 + 0, �3)��  

= 2000(1,26677) =   دج2533,54

  :�ملاحظات��امة

إن�العلاقة�السابقة���ساب�ا��ملة�المحصلة�تقت����تطابق�معدل�الفائدة�مع�مدة�الرسملة،�فإذا��انت��-

  الف��ات�السنو�ة�لا�بد�أن�ي�ون�معدل�الفائدة�المركبة�سنوً�ا،�وإذا�تم��تفاق�ع���رسملة�الفوائد�ش�رً�ا�أو�

  ة�متطابقًا�مع�الف��ة؛سداسيًا�وجب�أن�ي�ون�معدل�الفائدة�المركب

يو���ا��دول�أن�فوائد�السنوات�المتتالية،�وأيضا�القيم�المحصلة������اية�السنوات�المتتالية��ش�ل��-

  ).t+�1ندسية�أساس�ا�( ;:! ,c  ممتالية�
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�قانون�الفائدة�المركبة�لا�يمدنا�قيمة�الفائدة�مباشرة�بخلاف�قانون�الفائدة�ال�سيطة�لذا�يتع�ن�لمعرفة�قيمة�-

�الفائدة�المركبة�أن�نطرح�أصل�القرض�من�جملتھ�كما�ي��:� = �[((1 + �)� − 1)] 

  .%6دج�لمدة�ثلاث�سنوات�بمعدل�فائدة�مركبة��1200:�أحسب�الفائدة�الناتجة�عن�توظيف�مبلغ�مثال

� = �[((1 + �)� − 1)]= 1200[(1, �6)� − 1]= 229,21 

  عمليات�ع���قانون�الفائدة�المركبة:���-3

  "�كما�ي��:Aيمكن�حساب�المبلغ��ص���بدلالة��ا��ملة�المك�سبة�"�":Cحساب�المبلغ��ص���"�-أ

� = �(1 + �)� ↔ � =
�

(1 + �)�
= �(1 + �)��  

و���العلاقة�نفس�ا�علاقة�القيمة�ا��الية�لمبلغ�مستقب������الوقت�ا��اضر،�كما�يمكن�حسابھ�بدلالة�علاقة�

�الفائدة�كما�ي��:� =
�

(�� �)� ��
،�للرسملةو���عملية�عكسية��حداث�ست،�و�عرف��ذه�العملية��عملية�

و�ع�����ا�حساب�القيمة�ا��الية�لمبلغ�يدفع�مستقبلا،�بمع���آخر�القيمة�ا��الية����المبلغ�الذي�يجب�

 "�مدة.nتوظيفھ��ن�بفائدة�مركبة�ل��صول�ع���مبلغ�آخر��عد�"

مدة�القرض�فوائد�،�فدفع������اية�%7سنوات�بمعدل��فائدة�مركبة��5اق��ض���ص�مبلغ�ما�لمدة��مثال:

  دج.�أخسب�مدة�القرض؟�724.59بقيمة�

� =
�

(1 + �)� − 1
=

724,59

(1,07)� − 1
=

724.59

0,40255
=   دج1800

  و�انت�التدفقات�النقدية�السنو�ة�التقدير�ة�كما�ي��:�1:�قمنا�باس�ثمار�مبلغ�مثال

  5  4  3  2  1  السنة

  500000  400000  200000  100000 50000  التدفقات�النقدية�التقدير�ة

  ،��ل��س�ثمار�ذو�مردودية�أم�لا؟%9بمعدل

  5  4  3  2  1  السنة

التدفقات�النقدية�

  (دج)�التقدير�ة
50000 100000  200000  400000  500000  

1-(1.09) 2-(1.09) 3-(1.09) 4-(1.09) 5-(1.09) 
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معامل��ستحداث�

  أو�القيمة�ا��الية
O.91744311 O.8416799 O.77218348 O.70842521 O.64993138 

القيمة�ا��الية�

  (دج)
45871.56 84167.99 154436.70 283370.08 324965.69 

القيمة�ا��الية�

  الم��اكمة�(دج)
-- 130039.55 284476.25 567846.33 892812.O2 

دج�مقابل��892812.02مردودية��ذا��س�ثمار�غ����افية�حيث�نتحصل������اية�السنة�ا��امسة�ع���مبلغ�

  دج.�1000000قدره��اس�ثمار�

 يمكن�حسابھ�باعتماد�العلاقات�التالية:� :�tحساب�المعدل� -

- � = �(1 + �)� →
�

�
= (1 + �)� 

 �(1 + �) = �
�

�

�
�،�ومنھ�� = �

�

�

�
−  ،�وإذا�استعملنا�قانون�الفائدة�ي�ون:�1

� = �
� + �

�

�

− 1 

سنوات،�فأنتج������اية�المدة��5دج�لمدة��1000:�أحسب�معدل�الفائدة�المركبة�السنوي��الذي�وظف�ع���أساسھ�مبلغ�مثال

دج�51.610فائدة�قدر�ا�  

� = �
� + �

c

�

− 1 = �
610 ∙51

1000

�

− 1 = √1 ∙61051
�

− 1 = 1 ∙1 − 1 = o ∙1 

� = 10%  

�� "�:�nحساب�المدة�"�- = �(1 + �)� ←
�

�
= (1 +  �عد�إدخال�اللوغار�تم��نتحصل�ع��:���(�

log�
�

�
� = � log(1 + �) 

� =
log�

�
��

log(1 + �)
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�4406.42سنو�ا،�فأنتج�جملة�قدر�ا���%�6,5دج�بمعدل�فائدة�مركبة��2500:�أحسب�المدة�ال���وظف���ا�المبلغ�قدره�مثال

  دج�

� =
log�

�
��

log(1 + �)
=

log�
4406.42

2500
�

log(1 + 0.065)
=

log(1.762568)

log(1.065)
=   سنوات9

  :�المعادلات�المتناسبة�والمعدلات�المت�افئة-4

  معدل�الفائدة�غالبا�ما�يحدد�سنوً�ا،�ولكن�من�الممكن�أن�تطبق�معدلات�الفائدة�يوميًا�أو�ش�رً�ا�أو�فصليًا�أو�سداسيًا�

،�وإذا��ان�حاصل�قسمة�المعدل�السنوي�ع���عدد�مرات� tمتناسبًا�مع�المعدل�السنوي��Kي�ون�المعدل��المعدلات�المتناسبة:�-

  حيث�يحسب�المعدل�المتناسب�وفق�العلاقة�التالية:�����ساوي�المعدل��Kالرسملة�

حيث:�
�

�
= ��  :�تمثل�عدد�مرات�التوظيف�خلال�السنة�الواحدة. k،�حيث 

:�المعدل�
ً
  تقابلھ�المعدلات�المتناسبة�التالية:��%12مثلا

�tالمعدل�السدا����:�� = �� =
��%

�
= 6%  

�tالم��ل�الثلا�ي:� = �� =
��%

�
= 3%  

�t المعدل�الش�ري: = ��� =
��%

��
= 1%  

المعدلات�المت�افئة�أو�المعادلة����عكس�المعدلات���المتناسبة،����إذ�تؤدي�إ���نفس�ا��ملة�بنفس�المدة،�:�المعدلات�المت�افئة�-

فنقول�أن�معدل�ن��أ��ما�مت�افئان�إذا�اختلف�ا����قيمت��ما�و���ف��ة�رسمل��ما،�لك��ا�ن�يجتان�نفس�ا��ملة�المك�سبة�لأي�

لمعدل�سدا����برسملة�نصف�سنو�ة�إذا���2tا��اص�برسملة�ي�ون�م�ا�����tكة�محددة.�فالمعدل�السنوي�ف��ة�زمنية�مش�

  أنتجا�نفس�ا��ملة�لنفس�المدة.

  و�مكن�است�تاج�الصيغة�العامة�للمعدل�الم�ا���كما�ي��:

�(1 + �)� = �(1 + ��)��  

  معدل�التوظيف�لمدة�أقل�من�سنة��حيث�:�

� ×     (الرسملة):�عدد�ف��ات�التوظيف��

��� كما�ي��:���من�خلال�العلاقة�السابقة�يمكن�استخلاص�علاقة�المعدل�الم�ا��� = (1 + t)
�

� − 1 

  �%8.5أحسب�المعدل�السدا����الم�ا���للمعدل�السنوي���مثال�:
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�لدينا:� = 2 

�� = (1 + �)
�
� − 1 

�� = (1 + 0, �85)
�
� − 1 = �, �41663 

�� = 4 ∙1633%  

؟%14للمعدل�السنوي�:�احسب�المعدل�الش�ري�الم�ا���مثال  

� = 12 لدينا:�  

t� = (1 + �)
�
� − 1 

��� = (1 + 0 ∙14)
�

�� − 1 = 0 ∙0109788 

��� = 1 ∙09788%  

دج�لمدة�ثلاث�سنوات�بمعدل�فائدة�مركبة�نصف�سنوي،�ف�انت�فوائده��عد���اية�مدة�التوظيف��1700:�وظف�مبلغ�مثال

دج،�أحسب�المعدل�السدا����والم��ل�السنوي�الم�ا���لھ,��501.55  

� × � = 3 × 2 = �)لدينا�  6 = 2) رسملة�نصف�سنو�ة�ت�ون�المدة��  

� = 501 ∙55 

 ��إنطلاقا�من�علاقة�الفائدة�يمكن�إيجاد�المعدل�السدا����المطبق�

� = �(1 + ��)�� − � = �[(1 + ��)�� − 1] 

501 ∙55 = 1700[(1 + ��)� − 1] 

501 ∙55

1700
= (1 + t�)� − 1 

� ∙2950294 = (1 + ��)� − 1 

1,2950294 = (1 + ��)� 

(1 + ��) = √1 ∙2950294
�

 

�� = 4 ∙403%  

  المعدل�السنوي�الم�ا���للمعدل�السدا����نجده�بتطبيق�العلاقة�التالية:�
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�� = (1 + t)
�
� − 1 → 0 ∙O44O3 = (1 + t)

�
� − 1 

1 ∙04403 = (1 + �)
�
� 

√1 ∙044�3
�
�

= (1 + �) → 1 ∙09 = (1 + �) 

� = 9%  

  ا��الات�ا��اصة�لإيجاد�ا��ملة�باستخدام�ا��داول�المالية

 �حالة�عدم�وجود�المدة�-

��*n50عدد���يح�أك���من�� 

نقوم�����50سنة،�و���حالة�ت�ون�المدة�عدد���يح�أك���من�����50ا��دول�الما�������nإن�أك���قيمة�للمدة�

  �.�50ذه�ا��الة�بقسم��ا�إ���أعداد���يحة�لا�تتجاوز�

  سنو�ا.� %10سنة�بمعدل�فائدة�مركبة��80دج�وظف�لمدة��1000أحسب�جملة�مبلغ��:مثال

C��=1000دج��،t�=10%�،= n�80سنة�  

  حساب�ا��ملة:-

� = �(1 + �)�  

� = 1000(1 + 0.1)�� 

  كما�ي��:�40�،40لا�يوجد����ا��دول�الما���لذا�نقوم�بقسم��ا�إ���أعداد���يحة�مثلا��n=80نلاحظ�أن�

� = 1000(1 + 0.1)��(1 + 0.1)�� 

A = 1000(45.259255)(45.259255) 

A = 90518.51DA 

* nعدد��غ�����يح��:  

  سنو�ا.� %10أش�ر�بمعدل�فائدة�مركبة��5سنوات�و�4دج�وظف�لمدة��1000أحسب�جملة�مبلغ��:مثال

C��=1000دج��،t�=10%�،= n�45/12+4أش�ر(��5سنوات�و�(  



 02 المحور الثاني: الفائدة المركبة
 

 
8 

  حساب�ا��ملة:-

� = �(1 + �)�  

� = 1000(1 + 0.1)�� �/�� 

  :1طر�قةال

� = 1000(1 + 0.1)�� �/�� = 1000(1 + 0.1)�(1 + 0.1)�/�� 

1)القيمة�� +   �1.464100ساوي��01نجد�ا����ا��دول�الما���رقم����(0.1

1)القيمة� +   1.04051المخصص�للأش�ر��ساوي��06نجد�ا����ا��دول�الما���رقم�����/�(0.1

  إذن:

A = 1000(1.464100)(1.04051) 

A = 1523.41DA 

  فقط�01طر�قة�التناسب�باستعمال�ا��دول�الما���رقم�:�2الطر�قة�

  سنوات��5سنوات�و�4أش�ر�محصورة�ب�ن��5سنوات�و�4الملاحظ�أن�

  5<4+5/12<4 

  نجد:�01من�ا��دول�الما���رقم�

(1 + 0.1)� = 1.464100�� 

(1 + 0.1)� = 1.610510 

  الفرق�ب�ن�القيمت�ن(�قيمة�سنة)��ساوي:

(1 + 0.1)� − (1 + 0.1)� = 1.610510 − 1.464100 = 0.14641 

 :لدينا
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 سنة1                    0.14641      

    X  5/12 

X= 0.14641*5/12=0.061004 

A = 1000[(1.464100) + (0.061004)] 

A = 1525.10DA 

  �ستخدم�طر�قة�التناسبحالة�وجود�المدة�وعدم�وجود�المعدل����ا��دول�الما��:��-

  سنو�ا.� %5.3سنوات�بمعدل�فائدة�مركبة��5دج�وظف�لمدة��1000أحسب�جملة�مبلغ��:مثال

C��=1000دج��،t�=5.3%�،= n�5سنوات��  

  حساب�ا��ملة:-

� = C(1 + i)�  

� = 1000(1 + 0.053)� 

  %5.5و�% �5.25محصور�ب�ن�المعدل�ن�% �5.3نجد�المعدل��01بالرجوع�إ���ا��دول�الما���رقم�

  سنوات��و:��5لمدة��%5.25جملة�دينار�واحد�بمعدل�

(1 + 0.0525)� = 1.291548�� 

  سنوات��و:��5لمدة��%5.5جملة�دينار�واحد�بمعدل�

(1 + 0.055)� = 1.306960� 

  سنوات5لمدة��%0.25الفرق�ب�ن�القيمت�ن�يمثل�جملة�دينار�واحد�بمعدل�

(1 + 0.055)� − (1 + 0.0525)� = 1.306960 − 1.291548 = 0.015412 

      0.015412                  0.25                   

    X  0.05 

 %5.25والمعدل��صغر�ب�ن�المعدل�ن�و�و��%5.3الفرق�ب�ن�المعدل��0.05حيث�تمثل�
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X= 0.015412*0.05/0.25=0.0030824 

A = 1000[(1.291548) + (0.0030824)] 

A = 1294.63DA 

  �ستخدم�طر�قة�التناسبحالة�عدم�وجود�المدة�والمعدل����ا��دول�الما��:��-

  سنو�ا.� %5.3أش�ر�بمعدل�فائدة�مركبة��6سنوات�و�5دج�وظف�لمدة���5000أحسب�جملة�مبلغ��:مثال

C��=5000دج��،t=5.3%،= n�5أش�ر���6سنوات�و�  

  حساب�ا��ملة:-

A = C(1 + i)� 

� = 5000(1 + 0.053)�� �/�� 

 %5.5و��%5.25المعدل�محصور�ب�ن�المعدل�ن�

 ��:�%5.25جملة�دينار�بمعدل�

(1 + 0.0525)��
�

�� = (1 + 0.0525)� (1 + 0.0525)
�

��

= (1.291548)(1.02592) 

 =1.325024 

(1 + 0.055)��
�

�� = (1 + 0.055)� (1 + 0.055)
�

��

= (1.306960)(1.02713) 

=1.342417                                    

  %0.25الفرق�ب�ن�القيمت�ن�تمثل�جملة�دينار�بمعدل�

1.342417-1.325024=0.01739 

)،�� %5.25والمعدل��صغر�ب�ن�المعدل�ن�و�و��%5.3المعدل(�الفرق�ب�ن�%0.05الفرق�الذي�يقابل�معدل�فائدة�

 �و:
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X= 0.01739*0.05/0.25=0.003478 

  ��:�%�5.3أش�ر�بمعدل�فائدة��6سنوات�و�5إذن�جملة�مبلغ��عد�

A = 5000[(1.325024) + (0.003478)] 

A = 6642.51DA 

  :�جملة�عدة�مبالغ-4

  :يأكما�رأينا����الفائدة�ال�سيطة،�ففي�جملة�عدة�مبالغ�نقوم�بحساب�جملة��ل�مبلغ�ع���حدى�ثم�نجمع�ا،�

  ���Cn3,C2,C 1C..…,:��إذا��ان�لدينا�المبالغ

  An3,A2,A1A.…,فإن�جملة��ذه�المبالغ���:�

 إذن�مجموع�جملة��ذه�ا��مل���:�

� = �� +  �� +  �� +  … … … +  �� 

  بتوظيف�المبالغ�التالية����البنك:�قام���ص:�مثال

  01/01/2000دج�بتار�خ�������10000

  01/01/2001دج�بتار�خ�������20000

  01/01/2003دج�بتار�خ�������30000

  سنو�ا� %10إذا�علمت�أن�معدل�الفائدة�المركبة��2004ما��و�رصيد��ذا�ال��ص������اية�سنة��-

1C��=10000��،دجn1��=5سنوات�  

2C��=20000��،دجn2��=4سنوات�  

3C��=30000��،دجn3س�ت�ن��=  

t=10%  

  حساب�ا��ملة:-

� = �1 +  �2 +  �3  
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� = �1(1 + �)�� + �2(1 + �)�� + �3(1 + �)�� 

 

� = 10000(1 + 0.1)5 + 20000(1 + 0.1)4 + 30000(1 + 0.1)2 

� =   دج81687.1

  :�الدفعات�الم�ساو�ة�بفائدة�مركبة�-5

تدفع�بصفة�منتظمة�خلال�مدة�زمنية�فاصلة�ب�ن�دفعة�ودفعة�يقصد�بالدفعة�مجموعة�من�المبالغ�ال���

منتظمة�أيضا�بمعدل�فائدة�ثابت،�فإذا�إختل�شرط�من��ذه�الشروط�فإنھ�لا�تصبح�دفعات�م�ساو�ة�وإنما�

  مجموعة�مبالغ�مدفوعة.

  تنقسم�الدفعات�إ���عدة�أنواع،�م��ا:

  *الدفعات�العاجلة�والدفعات�المؤجلة

  اليوم.�الدفعات�ال���يبدأ�ف��ا�السداد�من�الف��ة�الزمنية��و���من�تار�خالدفعات�العاجلة:�و���

الدفعات�المؤجلة:���الدفعات�ال���لا�يبدأ�ف��ا�السداد�إلا��عد�مرور�ف��ة�زمنية�معينة�وال���ت���انقضاء�ف��ة�

  زمنية�معينة��س����ذه�الف��ة�بف��ة�السماح�أو�التأجيل.

  غ���العادية*الدفعات�العادية�والدفعات�

�س���بدفعات���اية�المدة،��ستعمل����عملية�سداد�القروض�أو�الديون،�لذا��س��� الدفعات�العادية:

  بدفعات�السداد�أو��س��لاك.��

الدفعات�غ���العادية:��س���بدفعات�بداية�المدة�أو�الفور�ة،���دف�إ����س�ثمار�أو�التوظيف،�لذا��س���

  بدفعات�التوظيف.

أنواع�الدفعات�حسب�تار�خ�دفع�ا�نجد�أن��ناك�دفعات�ت�ون����بداية�المدة�وأخرى�تدفع�����و�النظر�إ��

���اي��ا،�كما�أن��ناك�دفعات�ت�ون�أو�تدفع��عد�انقضاء�مدة�التأجيل�وأخرى�تدفع����بداية�مدة�التأجيل،

عد�ف��ة�السماح،�كما�نلاحظ�أن�الدفعات�العادية�يمكن�أن�ت�ون�عاجلة�تدفع����وق��ا�أو�مؤجلة�تدفع���إذن

  أن�الدفعات�غ���العادية�يمكن�أن�ت�ون�عاجلة�أو�مؤجلة.
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  جملة�الدفعات�العادية�-

  *جملة�الدفعات�العادية�العاجلة

تدفع�مبالغ�الدفعات�العادية�العاجلة������اية��ل�ف��ة�زمنية�معينة،�وجمل��ا��ساوي�مجموع�جملة�مبالغ�ا����

  الزمنية.�من�الف��ات���nاية�المدة�

  

  

  

  

  

  

 

نلاحظ�من�الش�ل�أن�مبلغ�الدفعة��ول��س�ثمر������اية�الف��ة�الزمنية��و��،�ح�����اية�المدة�أي�ح���تار�خ�حساب�ا��ملة،�

 ،�وجملتھ�ت�ون:�n-1أي�لمدة�

�1 = C(1 + i)n�1 

،�n-2مبلغ�الدفعة�الثا�ي��س�ثمر������اية�الف��ة�الزمنية�الثانية،�ح�����اية�المدة�أي�ح���تار�خ�حساب�ا��ملة،�أي�لمدة�

 وجملتھ�ت�ون:

�2 = C(1 + i)n�2 

،�n=0أما�مبلغ�الدفعة��خ���فيتم�سداده������اية�المدة�أي����نفس�تار�خ�حساب�ا��ملة�أو�الرصيد�بمع���أنھ�لا��س�ثمر،�أي�

  �Cالتا���قيمتھ�تبقى�كما����و 

C1 

C2 

C3 

Cn 

S نقطة حساب الجملة أو الرصید 

 
�1 = �(1 + �)��� 

 
�� = �(1 + �)��� = � 

 
�2 = �(1 + �)��� 

 
�3 = �(1 + �)��� 

1د 2د  3د   
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 و�التا���جملة�الدفعات�العادية�أو�مجموع�ا��مل���:

� = �1 +  �2 +  �3 +  … … … +  �n 

  أي:

� = �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + ⋯ � 

  و�إعادة�ترتي��ا�تصاعديا�أين�لا�يؤثر�ع���مجموع�ا�فإن:

� = � + (1 + i) + ⋯ + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� 

1)��،�وأساس�اCنلاحظ�أن�عناصر��ذه�ا��ملة�ت�ون�متتالية��ندسية،�حد�ا��ول� +  �nوعدد�حدود�ا�(�

  �1-عدد�ا��دود(�ساس)�����*ما�أن�المتتالية�ال�ندسية�=�ا��د��ول�و�

  �1-�ساس�����������������

  فإن�جملة�دفعات���اية�المدة�العاجلة��ساوي:

� = �[
(� + �)� − �

�
] 

  حيث:

Cمبلغ�الدفعة�الواحدة��=�،  

tمعدل�الفائدة�المركبة�= 

= nعدد�الدفعات�أو�عدد�المرات��  

]والقیمة [
(�� �)���

�
 �03عطى�من�ا��دول�الما���رقم��

سنوات،�بمعدل�فائدة��5دج��تدفع������اية��ل�سنة�لمدة��5000أحسب�جملة�دفعات�مبلغ�ا�الدوري�:مثال

  سنو�ا.�%5مركبة�

مرات��5دفعات(��5سنوات�إذن�لدينا��5المبالغ�تدفع�سنو�ا�لمدة���n =،�سنوي �t�=5%،�دج�C ��=5000:ا��ل

  يدفع�المبلغ)

  �حساب�ا��ملة:�-
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� = C[
(1 + i)n − 1

i
] 

� = 5000[
(1 + 0.05)5 − 1

0.05
] 

نجد�القيمة�03من�ا��دول�الما���رقم�
(1� 0.05)5�1

0.05
  �5.525631ساوي���    

  إذن:�

� = 5000(5.525631) 

سنوات�بمعدل��6دج�تدفع�مرت�ن����السنة�لمدة��3000أحسب�جملة�دفعة�عادية��مبلغ�ا�الدوري�:2مثال

  يدفع�مرت�ن����السنة�%10فائدة�مركبة�سنوي�

C��=3000دج��،t�=10%سنوي،�يدفع�مرت�ن�بمع���سدا����إذن��t�=10/2��=5%�،= nتدفع�الدفعة�أو�المبلغ���

  دفعة.�12د�سنوات�نج�6مرت�ن����السنة،�بمع���خلال�

  �حساب�ا��ملة:�-

� = C[
(1 + i)n − 1

i
] 

� = 3000[
(1 + 0.05)12 − 1

0.05
] 

نجد�القيمة�03من�ا��دول�الما���رقم�
(1� 0.05)12�1

0.05
  �15.917126ساوي���    

  إذن:�

� = 3000(15.917126)  

� = 47751.37DA 

�8رصيده��عد�دج،��فوجد��2300قام���ص�ب�سديد�ديونھ�ع���دفعات�سنو�ة،�قيمة��ل�دفعة�:�مثال

أوجد�معدل�الفائدة�المركبة�السنوي�الذي�يح�سبھ�البنك�والمعدل�السدا����الم�ا���-دج،��22764.18سنوات�

  لھ.
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  :ا��ل

دج�22764.18 = � C ،�دج�2300=�� t ،�=؟ = n ،�دفعات���8  

  حساب�معدل�الفائدة�السنوي:-

� = C[
(1 + i)n − 1

i
] 

22764.18 = 2300[
(1 + i)� − 1

�
] 

22764.18

2300
= [

(1 + i)� − 1

�
] 

 i=6%مقابلة�لــــــــــــ��9.897469نجد�القيمة��n=8و���السطر��03بالرجوع�إ���ا��دول�الما���رقم�9.897469

  سنو�ا.�%6إذن�المعدل��و�

  إيجاد�المعدل�السدا����الم�ا��:�-

k=2 

 1-�k = (1 + i)1/k   

 1-�k = (1 + 0.06)1/2   

�� = 0.02956   

  %2.95سنو�ا��و��%6إذن�المعدل�السدا����الم�ا���للمعدل�

  :�*جملة�الدفعات�العادية�المؤجلة

قد�يمتنع�المدين�(�المق��ض)�ع���سداد�الدفعات�المستحقة�عليھ����تار�خ�استحقاق�ا�و�طلب�من�الدائن�أو�

يمنحھ��ذا��خ���مدة�زمنية�معينة�يقوم��سداد�دفعاتھ��عد�انقضا��ا،�كما�قد�يودع�أو�يوظف�ال��ص�دفعات�

إلا�أنھ�يؤجل���ب�جملتھ�لمدة�زمنية����اية�المدة�لمدة�معينة،�ع���أن����ب�جملتھ��عد�ان��اء��ذه�المدة،

  أخرى،�ففي��ذه�ا��الات��س���ا��ملة�بجملة�الدفعات�العادية�المؤجلة.�
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 nنرمز�لمدة�الدفعات�بالرمز�

 mنرمز�لمدة�التأجيل�بالرمز�

)،�بمع���مدة�m+n)�و�س�ثمر�ح�����اية�(m+1المبلغ��ول�(الدفعة��و��)��ستحق�السداد������اية�(�لدينا:

 :اس�ثمار�المبلغ��ول��و

(m + n) − (m + 1) = (n − 1) 

دة�اس�ثمار�)،�بمع���مm+n)�و�س�ثمر�ح�����اية�(m+2المبلغ�الثا�ي�(الدفعة�الثانية)��ستحق�السداد������اية�(

 :المبلغ��ول��و

(m + n) − (m + 2) = (n − 2) 

  :�أن�و�كذا�نجد

  مدة�اس�ثمار�المبلغ�قبل��خ����ساوي�ف��ة�(�مدة�)�واحدة

  مدة�اس�ثمار�المبلغ��خ����ساوي�صفر

  إذن:

� = �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + ⋯ � 

  أو:

� = � + (1 + i) + ⋯ + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� 

1د  2د    

 nمدة الدفعة  
 mتأجیل مدة ال 

 n+mدفعة العادیة المؤجلة مدة ال 

4د  5د   3د    
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جملة�الدفعات�لم�تتأثر�بف��ة�التأجيل،�و�التا���فإن�جملة�الدفعات�العادية�المؤجلة�تحسب�والملاحظ�أن�

  بنفس�علاقة�أو�قانون�جملة�الدفعات�العادية�العاجلة

  أي:�

� = �[
(� + �)� − �

�
] 

ح���يتمكن��1990دج������اية��ل�سنة�إبتداء�من�سنة��2000اتفق���ص�مع�البنك�ع���إيداع�مبلغ��مثال:

دفعة�،�أوجد�جملة�الدفعات��12،�فإذا�علمت�أنھ�توقف�عن��يداع��عد�دفع�2010شراء�عقار������اية�من�

  .�%4،�إذا��ان�معدل�الفائدة�الذي�يح�سبھ�البنك��و������2010اية�

  :ا��ل

C��=2000دج�  

t��=4%  

 حساب�ا��ملة:-

يتم�حساب�جملة�الدفعات�دفعة�فقط�وتوقف�عن��يداع�بمع���أن��12نلاحظ�أن�ال��ص�قام�بدفع�

  )�كما�ي��:2001إ���غاية���اية��1990(�من�سنة��12العادية������اية�الدفعة�

� = C[
(1 + i)n − 1

i
] 

� = 2000[
(1 + 0.04)12 − 1

0.04
] 

� = 2000(15.025805)  

� = 30051.61DA 

و�و�دفعة(�ال���أصبحت�مبلغ�واحد��12الملاحظ�أيضا�أن�ال��ص�لم�يقم����ب�جملتھ�الم�ونة�من�دفع�

س�تم�حساب�جملة�مبلغ�واحد��2010،�بمع���أن������اية�2010)�وإنما�أبقا�ا����البنك�إ���غاية�15025.80

 )�كما�ي��:�2010إ���غاية��2002سنوات(��9لمدة�

� = �(1 + �)� 
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� = 30051.61(1 + 0.04)� 

A = 30051.61(1.423311)  

A = 42772.78DA 

  جملة�الدفعات�غ���العادية��-

  العادية�العاجلة*جملة�الدفعات�غ���

دفعات�بداية�المدة�أو�الفور�ة����الدفعات�ال���تدفع����بداية��ل�ف��ة�سداد�أو�توظيف،�بمع���أن�مبلغ�ا�

�ول��ستحق�الدفع��ن،�وجمل��ا����مجموع��ذه�الدفعات�ح�����اية�مدة�سداد�القرض�أو�توظيف�رأس�

  المال.

  

  

 

 

 

 

 

 ،�من�بداية�الف��ة��و���وح�����اية�المدة،�وجملتھ� nنلاحظ�من�الش�ل�أن�مبلغ�الدفعة��ول��س�ثمر�لمدة�

�(1 + �)�  

 ،�من�بداية�الف��ة�الثانية�وح�����اية�المدة،�وجملتھ�n-1المبلغ�الثا�ي�من�مبالغ�الدفعة��س�ثمر�لمدة�

�(1 + �)��� 

  و�كذا�فإن�مبلغ�الدفعة��خ����س�ثمر�لمدة�ف��ة�واحدة�جملتھ:

�(1 + �)  

  أي:

S نقطة حساب الجملة أو الرصید 

 
�1 = �(1 + �)� 

 

�� = �(1 + �)⬚ 

 
�2 = �(1 + �)��� 

 
�3 = �(1 + �)��� 

1د 2د  3د   

C1 

C2 

C3 

Cn 

الأخیرةد    
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� = �(1 + �)� + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + ⋯ �(1 + �) 

1)و�التا���فإن�عناصر��ذه�ا��ملة�ت�ون�متتالية��ندسية،�حد�ا��ول� + 1)وأساس�ا���(� + �)��  �

 �nعدد�حدود�او

  �1-عدد�ا��دود(�ساس)�����*و�ما�أن�المتتالية�ال�ندسية�=�ا��د��ول�

  �1-�ساس�����������������  

A = �(1 + �)� ∗= �(1 + �)� ∗
⌊(1 + �)��  ⌋n − 1

(1 + �)�� − 1
 

 إذن:

� = � �
�(� + �)�� � − �  �

�
− �� 

سنوات،�إذا��ان�معدل��3دج�ومد��ا��8000أوجد�جملة�دفعة�فور�ة�نصف�سنو�ة�مبلغ�ا�الدوري�:�مثال

  .%3الفائدة�السدا����

  :ا��ل

C��=8000دج�  

t�=3% سداسيا�  

= n6سنوات،�و�ما�أن�السنة���ا�سداسي�ن�أي�دفعت�ن�ت�ش�ل�لدينا��3الدفعة�نصف�سنو�ة�ولمدة���

  )2*3دفعات(

  حساب�ا��ملة:-

� = � �
⌊(1 + �)�� � − 1  ⌋

�
− �� 

� = 8000 �
⌊(1 + 0.03)�� � − 1  ⌋

0.03
− 1� 

A = 8000(7.662462 − 1)  
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A = 53299.69D 

  

  

  *جملة�الدفعات�غ���العادية�المؤجلة

  

  

  

 

 nنرمز�لمدة�الدفعات�بالرمز�

 mنرمز�لمدة�التأجيل�بالرمز�

  من�الش�ل�نلاحظ�أن�جملة�الدفعات��ساوي�:

� = �(1 + �)� + �(1 + �)��� + �(1 + �)��� + ⋯ �(1 + �) 

  إذن:�

جملة�الدفعات�لم�تتأثر�بف��ة�التأجيل،�و�التا���فإن�جملة�الدفعات�غ���العادية�المؤجلة�تحسب�بنفس�علاقة�

  الدفعات�غ���العادية�العاجلةأو�قانون�جملة�

  أي:�

� = � �
�(� + �)�� � − �  �

�
− �� 

سنوات،��10وذلك�لمدة��1988دج����البنك����بداية��ل�سنة�إبتداء�من�سنة��2500أودع���ص�مبلغ�:�مثال

�%3،�علما�أن�معدل�الفائدة�المركبة�2002ثم�توقف�عن��يداع،�ما��و�رصيد��ذا�ال��ص����آخر�د�سم���

  سنو�ا.

  :ا��ل

1د  2د    

 nمدة الدفعة  
 mتأجیل مدة ال 

 n+mدفعة العادیة المؤجلة مدة ال 

4د  5د   3د    
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C��=2500دج�  

t�=3% �  

= n10دفعات�  

  حساب�ا��ملة:-

)�ثم�توقف�1997-1988سنوات(�10نلاحظ�أن�ال��ص�قام�بدفع�دفعات�سنو�ة�فور�ة�(بداية�المدة�)�لمدة�

 سنوات�كما�ي��:�10عن��يداع،�بمع���أنھ�يتم�حساب�جملة�دفعات�غ���عادية�أو�فور�ة������اية�

� = � �
⌊(1 + i)�� � − 1  ⌋

i
− �� 

� = 2500 �
⌊(1 + 0.03)��� � − 1  ⌋

0.03
− �� 

A = 2500(12.807795 − 1)  

A = 29519.48DA 

وإنما�أبقا�ا�����29519.48DAأيضا�ال��ص�لم�يقم����ب��ذه�ا��ملة�الم�ونة������اية�السنة�العاشرة�

)،�بمع���يتم�حساب�جملة�مبلغ�واحد�و�و�2002-1998سنوات�(��5بمع���لمدة��2002البنك�إ���غاية�

  سنوات،�كما�ي��:�5موظف�لمدة��29519.48

A = C(1 + i)� 

� = 29519.48(1 + 0.03)� 

A = 29519.48(1.159274)  

A = 34221.16DA 

  اش��ى�تاجر�بضاعة�وسدد�ثم��ا��التا��::�مثال

  ��اية�السنة�من�تار�خ�الشراءدج�����2000

  دج��عد�سنة�من�سداد�المبلغ��ول �1500

  سنوات�تدفع��و���م��ا��عد�سنة�من�سداد�المبلغ�الثا�ي�5دج�تدفع�سنو�ا�لمدة��500
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  سنو�ا.�%10أحسب�جملة�ما��سدده�التاجر������اية�المدة،�إذا�علمت�أن�معدل�الفائدة�المركبة�

  :ا��ل

  

  حساب�ا��ملة:-

سنوات(�من���اية�السنة��و���إ���غاية�السنة��6دج�لمدة���2000نلاحظ�أن�ا��ملة�التاجر�مت�ونة�من�جملة�مبلغ�واحد��و�

سنوات�+�جملة�دفعات��(�مبلغ�الدفعة�الواحدة��5دج��لمدة��1500السا�عة�أي�تار�خ�حساب�ا��ملة)�+�جملة�مبلغ�واحد��و�

  دج�سنو�ا)��500

 أي:

� = 2000(1 + 0.1)� + 1500(1 + 0.1)� +  500[
(1 + 0.1)� − 1

0.1
] 

A = 2000(1.771561) + 1500(1.61051) +  500(6.1051) 

   

A = 3543.12 + 2415.76 +  3052.55 

   

A = 9011.43DA 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2000 

 2السنة  1السنة 

500 1500 500 500 500 500 

 3السنة 
 7السنة  6السنة  4السنة  5السنة 
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  تمار�ن�محلولة:

  أولا:�تمار�ن�محلولة�حول�الفائدة�المركبة�والمعدلات�المت�افئة�

  سنوً�ا�لمدة�خمس�سنوات.�%8بمعدل�فائدة�دج��100000أودعت�مؤسسة�بأحد�البنوك�مبلغ�:�)01التمر�ن��ول�(

  المطلوب:

  أحسب�الفائدة�المحصل�عل��ا������اية�السنة��و���والثالثة؟�-�1

  أحسب�ا��ملة�المحققة������اية�مدة�التوظيف؟�-2

  

  دج.�8508.54دج،����أحد�البنوك�فتحصل��عد�سنوات�ع���مبلغ��7000وظف���ص�مبلغ�:�)02التمر�ن�الثا�ي�(

  :المطلوب

  أحسب�معدل�التوظيف؟�-�1

  دج.�184900سنوات،�ف�انت�جملتھ������اية�السنة�الثانية��4دج�لمدة��160000وظف�مبلغ�:�)03التمر�ن�الثالث�(

  المطلوب:

  أحسب�معدل�التوظيف؟ -1

 أحسب�الفوائد�المحصلة��عد���اية�مدة�التوظيف؟� -2

دج،��100283.7ت�فائدة��عد�مدة�زمنية�قدر�ا�،�فأنتج%8باف��اض�أن�ا��ملة�المحصلة�تم�إعادة�توظيف�ا�بمعدل� -3

 أحسب�مدة�التوظيف�ا��ديدة؟�

،�و�عد�سنة�واحدة�أعاد�%6سنوات�بمعدل�فائدة�سنوي��6إق��ض���ص�من�أحد�البنوك�مبلغ�لمدة�:�)04التمر�ن�الرا�ع�(

 دج.�4116.76ا��ملت�ن�،�ف�ان�الفرق�ب�ن�%6.5سنوات��بمعدل��5توظيف�المبلغ�المق��ض����بنك�آخر�لمدة�خمس�

  �المطلوب:��

 أحسب�قيمة�المبلغ�المق��ض؟� -1

  أحسب�المعدلات�المت�افئة�مع�المعدلات�التالية::�)05التمر�ن�ا��امس�(

 .%10معدل�سدا����م�ا���لمعدل�سنوي�� -1

 .%9.5معدل�فص���(ثلا�ي)�م�ا���لمعدل�سنوي� -2

 .%6معدل�ش�ري�م�ا���لمعدل�سنوي� -3
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 .%5سدا����معدل�ثلا�ي�م�ا���لمعدل� -4

  .%1معدل�سنوي�م�ا���لمعدل�ش�ري� -5

،�والثا�ي�بمعدل�فائدة�مركبة�%6دج،�وظف��ول�بمعدل�فائدة��سيطة��25000مبلغ�ن�مجموع�ما�:�)06التمر�ن�السادس�(

      سنة�من�التوظيف�قيمة�محصلة�م�ساو�ة��20،�فأنتجا��عد�4.5%

  )1.0045(20=2.411714.  

  �:المطلوب

 أحسب�قيمة��ل�مبلغ؟ -1

دج،�بمعدل��22000،�والثا�ي�قيمتھ�%5دج�بمعدل��20000مبلغ�ن�وظفا�بتار�خ�واحد،��ول�قيمتھ�:�)07التمر�ن�السادس�(

  سنوً�ا.�4.5%

  �:المطلوب

 أحسب�المدة�اللازمة�للتوظيف�ح���ت�ساوى�جمل��ما؟�-1

  ثانيا:�تمار�ن�حول�الدفعات

  .%6سنوات�بمعدل�فائدة��8دج�لمدة��1500يودع���ص����آخر��ل�سنة�مبلغ�:�)01التمر�ن��ول�(

  أحسب�الفوائد�المحققة�عند���اية�مدة�التوظيف؟��المطلوب:

 سنوً�ا.�%8دج،�و�ذا�بمعدل�رسملة�9990دفعات�م�ساو�ة�لىخر�السنة�بـ:��9تقدر�جملة�:�)02التمر�ن�الثا�ي�(

  أحسب�قيمة�الدفعة؟�المطلوب:

سنة،�فإذا�علمت�أنّ�البنك�إح�سب�فوائد��12دج�أول��ل�سنة�لمدة��500نوك�يودع���ص����أحد�الب:�)03التمر�ن�الثالث�(

  سنوً�ا�خلال�الس�ت�ن��خ��ت�ن.�%9السنوات��و���و�10خلال��%8مركبة�بمعدل�

  أحسب�ا��ملة�المك�سبة؟��المطلوب:

فإّ��ا�ت�تج�دج����بداية��ل�سنة،��4000عند�توظيف�دفعات�سنو�ة�م�ساو�ة�قيم��ا�:�)04التمر�ن�الرا�ع�(

دج،�أما�إذا�إعت��نا�الدفعات�السابقة�تدفع����آخر�السنة�فإ��ا�ت�تج�جملة�قدر�ا��24976.08جملة�قدر�ا�

 دج.�23233.56

  �المطلوب:��

 أحسب�معدل�الفائدة؟� -2
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 احسب�عدد�الدفعات؟� -3

ما��و�التار�خ�الذي�يمكن�فيھ��عو�ض��وراق�السابقة�بورقة�جديدة�قيم��ا��سمية����مجموع�� -4

  القيم��سمية�الثلاث؟

دج،�قيمة��ل�م��ا�16987.81تبلغ�القيمة�ا��الية�لسلسلة�دفعات�آخرة�المدة�:�)05التمر�ن�ا��امس�(

  %5دج،�سعر�الفائدة��2200

  أحسب�عدد�الدفعات؟�:المطلوب

  مار�ن�الفائدة�المركبة�والمعدلات�المت�افئة�حلول�ت

  ��):01حل�التمر�ن��ول(

  حساب�الفائدة�المحصل�عل��ا������اية�السنة��و���والثالثة:

 �:حساب�الفائدة������اية�السنة��و�� 

�� = �(1 + �)� − � 

�� = �[(1 + �) − 1]= 100000[(1 + 0 ∙08) − 1]=   دج8000

�� =   دج8000

 الفائدة������اية�السنة�الثالثة:� حساب 

 �� = �[(1 + �) − 1]= 100000[(1 + 0 ∙08)� − 1]   

�� = 100000(0 ∙259712) = 25971   دج2∙

  حساب�ا��ملة�المحققة��عد�خمس�سنوات:�

� = �(1 + �)� = 100000(1 + 0 ∙08)� = 146932 ∙8 

� = 146932   دج8∙

  ��):02حل�التمر�ن�الثا�ي�(

  حساب�معدل�التوظيف:

� = �(1 + �)� → 8508 ∙54 = 7000(1 + �)� 
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→ 1 ∙215505714 = 7000(1 + �)� 

→ � = √1 ∙215505714
�

− 1 = 0 ∙05 

→ � = 5%  

  ��):03حل�التمر�ن�الثالث�(

  حساب�معد�التوظيف:�

� = �(1 + �)� → 184900 = 160000(1 + �)� 

(1 + �)� = 1 ∙155625 → � = √1 ∙155625
�

− 1 

 

(1 + �)� = 1 ∙155625 → � = √1 ∙155625
�

− 1 

� = 0 ∙075 = 7 ∙5%  

  الفوائد�المحصل�عل��ا��عد�أر�ع�سنوات�(��اية�المدة):� -

� = �(1 + �)� − � 

� = 160000(1 + 0 ∙075)� − 160000 = 213675 ∙06 − 160000 

 

� = 53675   دج06∙

،�7،100283،�فانتجت�فائدة��عد�مدة�زمنية�قدر�ا�%8باف��اض�أن�ا��ملة�المحصلة�تم�إعادة�توظيف�ا�بمعدل��-

  حساب�مدة�التوظيف�ا��ديدة:

  :nلمدة��%8سنوات�تصبح�����صل�الموظف��عدل��4المحصلة��عد�ا��ملة�

� = �(1 + �)� − � 

� = �[(1 + �)� − 1] 

→ 100283 ∙7 = 213675 ∙06[(1 + 0 ∙08)� − 1] 

→ 0 ∙469328054 = (1 ∙08)� − 1 

→ 1 ∙469328054 = (1 ∙08)�  

→ log1 ∙469328054 = log(1 ∙08)�  

→ log1 ∙469328054 = � × log(1 ∙08) 
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→ � =
log(1 ∙08)

log(1 ∙469328054)
 

� =  سنوات5

  ��:)04(�حل�التمر�ن�الرا�ع

  حساب�قيمة�المبلغ�المق��ض:

���
− V��

= 4116 ∙72 

�(1 + �)� − �(1 + �)� = 4116 ∙76 

�(1 + 0 ∙06)� − �(1 + 0 ∙065)� = 4116 ∙76 

1 ∙418519112� − 1 ∙370086663� = 4116 ∙76 

0 ∙0048432448� = 4116 ∙76 

� =
4116 ∙76

0 ∙0048432448
=   دج85000

  ):05حل�التمر�ن�ا��امس�(

  المت�افئة�مع�المعدلات�:حساب�المعدلات�

  :%10*�معدل�سدا����م�ا���لمعدل�سنوي�

t� = (1 + 0 ∙1)
�
� − 1 = 1 ∙0488 − 1 = 4 ∙88%  

  :%9.5*�معدل�ثلا�ي�م�ا���لمعدل�سنوي�

t� = (1 + 0 ∙095)
�
� − 1 = (1 ∙0229) − 1 = 0 ∙0229 = 2 ∙29%  

  :%6*�معدل�ش�ري�م�ا���لمعدل�سنوي�

t�� = (1 + 0 ∙06)
�
� − 1 = (1 ∙0229) − 1 = 0 ∙0229 = 2 ∙29%  

  :%5لمعدل�سنوي�*�معدل�ثلا�ي�م�ا���

  وتتم�بخطوت�ن�:�تحو�ل�المعدل�السدا����إ���معدل�سنوي�م�ا���لھ:

� = (1 + t�)� − 1 = ((1 ∙05)�) − 1 = 0 ∙1025 = 10 ∙25%  
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  و�ذا�عبارة�عن�معدل�سنوي،�ثم�يحول�المعدل�السنوي�إ���المعدل�الثلا�ي�الم�ا���لھ:

�� = (1 ∙1025)
�
� − 1 = 0 ∙02469 = 2 ∙469%  

  �و:�%1*�المعدل�السنوي�الم�ا���لمعدل�ش�ري�

� = (1 + t��)�� − 1 = (1 ∙01)�� − 1 = 0 ∙1268 = 12 ∙68%  

  �):06حل�التمر�ن�السادس�(

  حساب�قيمة��ل�مبلغ:�

  المبلغ�ن��ول�والثا�ي:����،��نف��ض�أن�

��لدينا:� + c� = 25000  

�ساوي�مع�جملة�المبلغ�الثا�ي�بفائدة�مركبة��%6سنة�من�التوظيف�بمعدل���20ول�بفائدة��سيطة��عد��جملة�المبلغ

  .�و�ع���عن�ذلك�ر�اضيًا:�%4.5سنة�من�التوظيف�بمعدل���20عد�

V��
= V��

 

C�(1 + t� × n) = C�(1 + t)� → C� �1 +
6

10
× 20� = C�(1 + O ∙O45)�� 

2 ∙2C� = 2 ∙411714C� 

�� =
2 ∙411714

2 ∙2
× �� = 1 ∙096233�� 

  )�نجد:1)،����(2بتعو�ض�(

1 ∙0962233�� + �� = 25000 

2 ∙0962233�� + �� = 25000 → �� =
25000

2 ∙0962233
= 11926   دج15∙

�� = 11926  دج15∙

  �:  (07)حل�التمر�ن�السا�ع

  حساب�المدة�اللازمة�للتوظيف�ح���ت�ساوى�جمل��ما:
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���
= C�(1 + t)� = 20000(1 + 0 ∙05)�  

���
= C�(1 + t)� = 22000(1 + 0 ∙045)�  

���
= V��

→ 20000(1 + 0 ∙05)� = 22000(1 + 0 ∙045)� 

22000

20000
=

(1 ∙05)�

(1 ∙045)�
 

1 ∙1 =
1 ∙05

1 ∙045
 

log1 ∙1 = log(1 ∙00478469)� → � =
log1 ∙1

log(1 ∙00478469)
=

0 ∙095310179

0 ∙0004773279

=  سنة20

�ومنھ:� =   سنة20

  

  حلول�تمار�ن�الدفعات:

  ��حل�التمر�ن��ول:

  حساب�الفوائد�المحققة�عند���اية�مدة�التوظيف:

 الفوائد�المحققةحساب��: 

�� = � − � ×   :�عدد�الدفعات�:�قيمة�الدفعة،��:�الفائدة،��:�جملة،��،�حيث�:�

  نجد:��3ومن�ا��دول�الما���رقم�

� = � ∙
(1 + �)� − 1

�
− � ∙� 

  

� = 1500 ∙
(1 + 0 ∙06)� − 1

0 ∙06
− 1500 × 8 

  

� = 14846 ∙2 + 12000 = 26846 ∙2 

  



 02 المحور الثاني: الفائدة المركبة
 

 
31 

� = 1500(9 ∙897) + 12000 = 14845 ∙5 

  �):02(يحل�التمر�ن�الثا�

  حساب�قيمة�الدفعة�-

� = � ∙
(1 + �)� − 1

�
 

  )�نجد:�01بالاستعانة�با��دول�الما���رقم�(

� = � ∙
�

(1 + �)� − 1
→ � = 9980 ∙

0 ∙08

(1 ∙08)� − 1
=

0 ∙08

1 ∙999 − 1
=   دج800

  

  �):03حل�التمر�ن�الثالث�(

  حساب�ا��ملة�المك�سبة�خلا�ل�السنة��و��:�-

�tيتم�حل�المسألة�ع���مرحلت�ن،�وليكن� = �t،و��8% = 8%  

  المرحلة��و��:�

،�ثم�نحسب�جمل��ا����تار�خ�%8بمعدل�دج،��500دفعات�سنو�ة�لأول�المدة�قيمة�الواحدة��10وف��ا�نحسب�جملة�

  سنوً�ا.�%9لاحق�لاستحقاق�ا��س�ت�ن�بمعدل�

V� = �� ∙
(1 + ��)�� − 1

��

(1 + ��)� (1 + t�)� 

V� = �500 ∙
(1 ∙08)�� − 1

0 ∙08
∙(1 ∙08)� (1 ∙09)� 

V� = [500 ∙(14 ∙487) ∙(1 ∙08)](1 ∙188)  

V� = 92 ∙9370 

�%9خلال�العشر�سنوات��و���بـ:��%8سنة�بمعدل�فائدة��12دج�لمدة��500وعليھ�فجملة�دفعة�سنو�ة�فور�ة�قيم��ا�

  خلال�الس�ت�ن��خ��ت�ن.

  المرحلة�الثانية:�

  ).�12–�10(من�سنة��%9دج�لمدة�س�ت�ن�بمعدل�500يتم�ف��ا�إيجاد�جملة�دفعة�سنو�ة�لأول�مدة�قيم��ا�

V� = �� ∙
(1 + ��)� − 1

��

(1 + ��)� = 500 ∙
(1 ∙09)� − 1

0 ∙09
∙(1 ∙09) 

→ 500 × 2 ∙090 × 1 ∙09 = 1139   دج05∙

خلال��%9سنة�بمعدل�فائدة�خلال�العشر�سنوات��و���و�12دج�لمدة��500سنو�ة�فور�ة�قيم��ا�وعليھ�فجملة�دفعة�

  الس�ت�ن��خ��ت�ن����مجموع�المرحلت�ن�السابقت�ن.

� = �� + �� = 9293 ∙70 + 1139 ∙05 = 10433   دج25∙
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  �):04حل�التمر�ن�الرا�ع�(

  حساب�عدد�الدفعات�-

� = � ∙
(1 + �)� − 1

�
→

�

�
=

(1 + �)� − 1

�
 

400000 = 25000
(1 ∙11)� − 1

0 ∙11
→

400���

25000
=

(1 ∙11)� − 1

0 ∙11
 

  

16 = 25000
(1 ∙11)� − 1

0 ∙11
→ 16 × 0 ∙11 = (1 ∙11)� − 1 

1 ∙76 + 1 = (1 ∙11)� − 1 

2 ∙76 + 1 = (1 ∙11)�  

log2 ∙7 6 = log(1 ∙11)�  

� =
��� 2 ∙76

log(1 ∙11)
=

1 ∙01523068

0 ∙10436
= 9 ∙72 ≅   دفعات10

  

  

  

  �):05حل�التمر�ن�ا��امس�(

  حساب�معدل�الفائدة:

 دفعات�ال�سديد�(آخر�المدة):�

� = � ∙
(1 + �)� − 1

�
 

23233 ∙56 = 4000 ∙
(1 + �)� − 1

�
 

23233 ∙56

4000
=

(1 + �)� − 1

�
⋯ ⋯ (01) 

  

  � دفعات�توظيف�أول�المدة:

 دفعات�ال�سديد�(آخر�المدة):�

� = � ∙
(1 + �)� − 1

�
∙(1 + �) 
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→ 24976 ∙08 = 4000 ∙
(1 + �)� − 1

�
∙(1 + �) 

→
24976 ∙08

4000
=

(1 + �)� − 1

�
∙(1 + �) 

 

→ 6 ∙24402 =
(1 + �)� − 1

�
∙(1 + �) ⋯ ⋯ (02) 

 

  )�نجد:02)����(01بتعو�ض�(

→ 6 ∙24402 = 5 ∙80839 ∙(1 + �) ⋯ ⋯ (02) 

→
6 ∙24402

5 ∙80839
=∙(1 + �) → 1 ∙075 = (1 + �) 

→ t= 1 ∙075 − 1 = 0 ∙075 → � = 7 ∙5%  

  )�نجد:�01بقيمتھ����المعادلة�(�tحساب�عدد�الدفعات:�بتعو�ض�

→ 5 ∙80839 =
(1 ∙075)� − 1

0 ∙075
→ 0 ∙435629 

→ 0 ∙435629 = (1 ∙075)� − 1 → 0 ∙435629 = (1 ∙075)� 

→ 0 ∙435629 = (1 ∙075)� − 1 → 0 ∙435629 = (1 ∙075)� 

 

→ log1 ∙435629 = n log(1 ∙075) 

→ � =
log1 ∙435629

log(1 ∙075)
=

0 ∙3616

0 ∙07232
= 5 

� =   دفعات5

 

  �):06حل�التمر�ن�السادس(

  حساب�عدد�الدفعات:

� = � ∙
1 − (1 + �)��

�
 

16987 ∙81 = 2200 ∙
1 − (1 ∙05)��

0 ∙05
 

16987 ∙81

2200
=

1 − (1 ∙05)��

0 ∙05
 

16987 ∙81

2200
× 0 ∙05 = 1 − (1 ∙05)��  
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0 ∙3860859 = 1 − (1 ∙05)��  

− 0 ∙38608659 = 1 − (1 ∙05)��  

− log0 ∙613913409 = − log(1 ∙05)��  

 

� =
log0 ∙613913409

log(1 ∙05)
=

0 ∙487901386

0 ∙048790164
=   سنوات10

 

� =  سنة20

  

  

 

  

  



  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 



30 المحور الثالث: تقییم الاستثمارات  
 

 
1 

�عتمد�المقاول�أو�متخذ�القرار�بصفة�عامة����المفاضلة�واختيار�المشار�ع�أو��س�ثمارات،�أو��قرار�اختيار��س�ثمارات: -1

الموافقة�ع���تنفيذ�ا�ع���ما��س���دراسة�ا��دوى�أو�"مخطط��عمال"،�بداية�بالمخطط�ال�سو�قي�ودراسة�السوق�وتوقع�

ج�بناءا�ع���المخطط�ال�سو�قي،�وصولا�إ���المخطط�الما��،���م�وقيمة�المبيعات،�ومرورا�بالمخطط��نتا���وتوقع�كمية��نتا

لتوقع�قيمة�الت�اليف��س�ثمار�ة�وال�شغيلية�للمشروع،�واعتمادا�ع���مخطط��عمال�يتم�توقع�التدفقات�النقدية�الداخلة�

� �التدفقات �وكذا �المشروع، �سنوات �خلال �عل��ا �ا��صول �أو�المقاول �المؤسسة �تتوقع �ال�� �أي�أو��يرادات �ا��ارجة، النقدية

  الت�اليف،�وصولا�لتقدير�صا���التدفقات�النقدية.

2-�� �لاختيار��س�ثمارات: �المالية �باختيار�وتقييم�طرق �يتعلق �فيما �الر�اضيات�المالية �تطبيق �ت�يان �سنحاول �المحور ��ذا و��

�يختار�أو�يقيم�مشروعھ،�بال��ك���ع����س�ثمارات،�من�خلال�تحديد�الكيفية�والن�يجة�ال���تمكن�المقاول�و�معدل�مع�ن�أن

معاي���التقييم�ال����س�ند�إ���القيمة�ا��الية�أو�ا��صم،�أي��خذ��ع�ن��عتبار�الزمن،�وتتمثل��ذه�المعاي�����:�معيار�صا���

  القيمة�ا��الية،�معيار�معدل�العائد�الداخ��.

  VAN			1										أولا:�معيار�صا���القيمة�ا��الية�

���عر�ف-1 ���القيمة�ال���يتم�ا��صول�عل��ا�من�الفرق�ب�ن�التدفقات�النقدية�الداخلة�المخصومة�صا���القيمة�ا��الية:

  والتدفقات�النقدية�ا��ارجة�المخصومة،�����ل�سنة�من�سنوات�عمر�المشروع،�حيث��ش��:

�الداخلة:- �النقدية �التدفقات �المبيعات، �إيرادات �مثل �المتوقعة، ��يرادات �عن��� �التنازل �إيراد �والقروض، �عانات

  �صول،...ا��.

أي�الت�اليف�ال���تتحمل�ا�المؤسسة�أو�المقاول�ل�شغيل�المشروع�الت�اليف��س�ثمار�ة،���شملالتدفقات�النقدية�ا��ارجة:�-

� �وكذلك ��و��، �دورتھ �ر�� ��شغيلھ �بداية �ال�شغيليةوكذا ��نالت�اليف �لتنفيذ �اللازمة �الت�اليف �أي �ف، �خلال �زمنية�تاج ��ة

  معينة،�أي��شاط�المؤسسة�خلال�ف��ة�زمنية�معينة.

والملاحظ�أن�التدفقات�النقدية�الداخلة�أو�ا��ارجة�السنو�ة�تخصم�إل�النقطة�صفر،�أي�بدء�تنفيذ�المشروع،�حيث�يتم����

ل��صول�ع���صا���القيمة��ذه�النقطة(�نقطة�ا��صم)�طرح�التدفقات�النقدية�الداخلة�من�التدفقات�النقدية�ا��ارجة�

  ا��الية.��

  

  حساب�صا���القيمة�ا��الية:-2

القيمة�ا��الية�للتدفق�النقدي�الداخل�من�القيمة�ا��الية�للتدفق�يتم�حساب�صا���القيمة�ا��الية�كما�قنا�من�خلال�طرح�

  النقدي�ا��ارج.

                                                           

                  .256-254ص  ، صمرجع سابقبادیس بوغرة،   -1 
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  1مة�ا��الية�من�خلال�المعادلة�التالية:و���حالة�ت�ون�التدفقات�النقدية�منتظمة�أو�م�ساو�ة،�يتم�حساب�صا���القي

��� = � �
��(���)��

�
� − 	���  

  :حيث

  صا���القيمة�ا��الية���= 

  صا���التدفق�النقدي�السنوي�الم�ساوي �= 

 �س�ثمار�المبد�ي�أو�الت�اليف��س�ثمار�ة���=

  =�معدل�ا��صم����

  =�عدد�الدفعات�أو�عدد�التدفقات�النقدية�السنو�ة��

مع��شارة�إ���أن����حالة�المفاضلة�ب�ن�المشار�ع�وفق��ذا�المعيار�يتم�اختيار�المشروع�الذي�يحقق�أك���صا���قيمة�حالية،�أما�

���حالة�تقييم�مشروع�واحد�فإنھ�إذا�حقق�صا���قيمة�حالية�موجبة�يقبل�المشروع،�وإلا�لا�يقبل�إذا�حقق�صا���قيمة�حالية�

  سالبة.

�20دج�سنو�ا�ع���مدار��40000دج،����ح�ن�أن��يرادات�المتوقعة�منھ�تقدر�بــــ��300000روع�بمبلغ�قدرت�ت�لفة�مش :مثال

  سنو�ا،��ل�سيقبل�المقاول�تنفيذ�المشروع�أم�لا؟�%10سنة�من�عمره��نتا���المقدر،�فإذا�علمت�أن�معدل�الفائدة�

  :ا��ل

  دج�سنو�ا��40000= 

=I0�300000دج� 

�i���=10%  

�n=�20دفعة�  

  حساب�صا���القيمة�ا��الية:-

  :1ط

VAN = � �
��(���)��

�
� − 	I0�  

VAN = 40000 �
��(���.�)���

�.�
� − 	300000�  

VAN = 40000(8.513563) − 	300000  

                                                           

  .114، ص مرجع سابقبن عوف عبد الكریم، منصور  -1 
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VAN = 40542.52	���  

  :2ط

  القيمة�ا��الية�للتدفق�النقدي�ا��ارج�–صا���القيمة�ا��الية�=�القيمة�ا��الية�للتدفق�النقدي�الداخل�

 القيمة�ا��الية�للتدفق�النقدي�الداخل�=�

� �
��(���)��

�
��  

40000 �
��(���.�)���

�.�
��  

= 40000(8.513563)�  

= 340542.52	���  

  دج�300000القيمة�ا��الية�للتدفق�النقدي�ا��ارج�=

  صا���القيمة�ا��الية�=�

VAN = 340542.52 − 	300000  

VAN = 40542.52	���  

  

  

 ����	ثانيا:�معيار�معدل�العائد�الداخ��

معدل�العائد�الداخ����و�المعدل�الذي�تتعادل�عنده�التدفقات�النقدية�الداخلة�مع�قيمة��عر�ف�معدل�العائد�الداخ��:�-1

،�أي�المشروع�يحقق�توازن�1الرأسمال�المس�ثمر،�كما��عرف�بأنھ�معدل�ا��صم�الذي��عطي�قيمة�حالية�للمشروع��ساوي�صفر

  لت�اليف�المشروع��س�ثمار�ة�وال�شغيلية.�لا�ر�ح�ولا�خسارة،�من�خلال��غطيتھ

�معدل� �من �أقل �المعدل ��ان �ل�ل�اس�ثمار،�فإذا �للعائد �تحديد�المعدل�الداخ�� ��عد �أو��س�ثمارات �المشار�ع �تقييم �يتم إذن

  �2الفائدة�السائد����السوق،�يرفض�المشروع،�و�قبل�المشروع�أو��س�ثمار�الذي�يحقق�أك���معدل�عائد.

  3دل�العائد�الداخ��:حساب�مع-�2

                                                           

                  .265 ، صمرجع سابقبادیس بوغرة،  -1 

  .161ص مرجع سابق، ناصر دادي عدون،  -2 

                  267-266ص  ، صمرجع سابقبادیس بوغرة،  -3 
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،�حيث�لتحديده�يتم��عتماد�iإن�أ�م�صعو�ة�يمكن�أن�تصادف�معيار�معدل�العائد�الداخ����و�عدم�معرفة�قيمة�المعدل�

ع���أسلوب�التخم�ن�أو�التجر�ة�وا��طأ،�حيث�يتم�وفق��ذه�الطر�قة�استخدام�معدلات�خصم�مف��ضة�فإذا�شرط�القيمة�

  �أي:ا��الية�للتدفق�النقدي�السنوي�مطروح�منھ�الت�لفة�المبدئية�أو�ت�لفة�ا��يازة��ساوي�الصفر،�

�(� + �)�� − 	�� = ��  

  التدفقات�النقدية�السنو�ة�م�ساو�ة��ستخدم�العلاقة�التالية:أو����حالة�

VAN = � �
��(���)��

�
� − 	I0�  

  فإن��ذا�المعدل�الذي�يحقق�الشرط�أو�التوازن��و�معدل�العائد�الداخ��

لا�مث�%5و�ما�أنھ�من�الصعب�ا��صول�ع����ذا�المعدل�إلا��عد�القيام��عدة�تجارب،�فإنھ�إذا�اخ��نا����بداية��مر�معدل�مع�ن�

ح����%5وتحصلنا�ع���قيمة�حالية�موجبة�وقر�بة�من�الصفر�فإننا�لا�بد�من�أن�نختار����المرة�المقبلة�معدل�خصم�أع���من�

نحصل�ع���قيمة�حالية�سالبة�وقر�بة�من�الصفر،�مما��سمح�بحساب�معدل�العائد�الداخ���ب�تائج�أك���دقة�والعكس،�ذلك�

ل�ا��صم�الذي�يجعل�القيمة�ا��الية�سالبة�عند�أصغر�قيمة�ومعدل�ا��صم��ون�معدل�العائد�الداخ���محصور�ب�ن�معد

  الذي�يجعل�القيمة�ا��الية�موجبة�عند�أصغر�،�ومن�ثم�نحسب�أو�نحدد�معدل�العائد�الداخ���بالعلاقة�التالية:

��� = � +
(�����) ����

���������
�  

  حيث:

  ا��صم��ك���صا���القيمة�ا��الية�عند�معدل����= 

  صا���القيمة�ا��الية�عند�معدل�ا��صم��صغر�����=

  معدل�ا��صم��صغر�=����	

  معدل�ا��صم��ك���=����

وفق��ذه�الطر�قة�يتم�المفاضلة�ب�ن�المشار�ع�أو��س�ثمارات�باختيار�أو�قبول�المشروع�الذي�يحقق�أك���معدل�عائد�ملاحظة:�

  حالة�مقارنة�معدل�العائد�الداخ���بمعدل�العائد��د�ى�الذي�يرغب�المس�ثمر�أو�المقاول����تحقيقھ.داخ��،�ونفس�ال���ء����

تر�د�مؤسسة�تنفيذ�أو�القيام�بمشروع،�وعند�دراستھ�وجدت�أن�التدفقات�النقدية�الداخلة�المتوقعة�للمشروع��تقدر�:�مثال

�100000نوات،�أما�التدفقات�النقدية�ا��ارجة�فتقدر�قيم��ا�ا��الية�بـــــ�س�5دج�سنو�ا�خلال�عمر�المشروع�المقدر�بــــ��40000بــــ�

،��ل�تقبل�المؤسسة�المشروع�وفق�طر�قة�معدل��%12دج،�فإذا�علمت�أن�المؤسسة�ترغب����تحقيق�معدل�عائد�قدره�

  العائد�الداخ��؟��

  :ا��ل

  دج�سنو�ا��30000= 
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 دج��0�100000=

�n=�5سنوات�  

  %�17نف��ض�معدل�خصم�-1

  :بما�أن�التدفقات�النقدية�السنو�ة�م�ساو�ة�فإن

VAN = � �
��(���)��

�
� − 	I0�  

VAN = 30000 �
��(���.��)��

�.��
� − 	100000�  

VAN = 30000(3.199346) − 	100000  

VAN = −4019.62	���  

  بما�أن�القيمة�ا��الية�سالبة�قإننا�نخفض�المعدل�ح���نحصل�ع���قيمة�حالية�موجبة

  %15نف��ض�معدل�خصم��-2

  ن:التدفقات�النقدية�السنو�ة�م�ساو�ة�فإبما�أن�

VAN = � �
��(���)��

�
� − 	I0�  

VAN = 20000 �
��(���.��)��

�.��
� − 	100000�  

VAN = 30000(3.352155) − 	100000  

VAN = 564.65	���  

و��%17معدل�خصم��ما�دام�تحصلنا�ع���قيمة�حالية�موجبة�إذن�نحسب�معدل�العائد�الداخ���المحصور�بيم�المعدل�ن

  كما�ي��:�%15معدل�خصم

TRI = i +
(�����) ����

���������
�  

TRI = 15 +
(�����) ���.��	

���.��	–(�����.��)
�  

TRI = 15 +
����.�	

����.��
�  

TRI = 15 + 0.25�  

��� = ��. ��%�  
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أك���من�معدل�العائد�الذي�ترغب�المؤسسة����تحقيقھ�فإنھ�تقبل�المؤسسة��%15.25إذن�بما�أن�معدل�العائد�الداخ���

  المشروع.

  

  

  

  

 

  

  تمار�ن�حول�تقييم�واختيار��س�ثمارات

:�ترغب�مؤسسة�إنتاجية����توسيع�مصنع�ا،�ولتحقيق�ذلك�توفر�ل�ا�عرض�ن�أو�مشروع�ن�للتوسيع،�وعل��ا�أن�01التمر�ن�

  تختار��فضل�بي��ما

  :1المشروع�

�10دج�لمدة���120000   بـــدج،�حيث��سمح��ذه�الت�لفة�با��صول�ع���إيراد�أو�تدفق�سنوي�يقدر��600000ت�لفة�المشروع�

  سنوات.

  :2المشروع�

�5دج�لمدة��100000   دج،�حيث��سمح��ذه�الت�لفة�با��صول�ع���إيراد�أو�تدفق�سنوي�يقدر�بــــ�300000ت�لفة�المشروع�

  سنوات.�5سنوات،�حيث�يمكن�ل�ذا�المشروع�أن�يجدد�بصفة�مماثلة�لمدة�جديدة�قدر�ا�

  باعتماد�طر�قة�صا���القيمة�ا��الية.� %8أي�المشروع�ن�تختار�المؤسسة�إذا��ان�معدل�الفائدة��المطلوب:

  تر�د�مؤسسة�المفاضلة�ب�ن�مشروع�ن:�:02التمر�ن�

  :�يمول�بواسطة�قرض��سدد�بالطر�قة�التالية:المشروع��ول 

  فور�حصول�ا�ع����س�ثمار�1990دج������اية�سنة��40000

  1991سنة��دج������اية�30000

  1992دج������اية�سنة��30000

  1993دج������اية�سنة��30000

  1995دج������اية�سنة��60000
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  سنوات.�6دج�خلال���36000سمح��ذا��س�ثمار�للمؤسسة�بتحقيق�ايراد�سنوي�صا���يقدر�بـــــــــــــــ�

  سنوات.��6ا�مدة�استعمال�1990:�يتمثل����شراء�آلة�جديدة�عند���اية�سنة�المشروع�الثا�ي

،�قيمة��ل�م��ا�1994دفعات�سنو�ة�صافية�م�ساو�ة��و���م��ا�تدفع������اية�سن��6دج�فورا،�والبا����سدد�بواسطة��35000

  دج�1500

  سنوات�6دج�خلال���3000سمح��ذا��س�ثمار�للمؤسسة�بتحقيق�ايراد�سنوي�صا���يقدر�بـــــــــــــــ�

  دج�20000ة�تقدر�بــــــــــــــــــ�قيمة��لة������اية�السنة�السادس

  دج�14000بيع��لة�القديمة�تقدر�بــــــــــــــــــ�

  ما��و��س�ثمار�الذي�يحقق�أع���مردودية�للمؤسسة.� %10إذا��ان�معدل�الفائدة��المطلوب:

�س�ش��ك�مؤسسة����إم�انية�قبول�ا�لمشروع�حيث��انت�القيمة�ا��الية�للتدفقات�النقدية�ا��ارجة�أو�ت�لفة��:03التمر�ن�

،�فإذا�علمت�أن�المؤسسة�سنوات�7دج�سنو�ا�لمدة��75000دج،����ح�ن�قدرت�إيرادات�المتوقعة�لھ�����200000المشروع��ساوي�

  .%17ترغب����تحقيق�معدل�عائد�قدره�

  تن���المؤسسة،�إذا�قررت�اعتماد:�بماذا�المطلوب:

  طر�قة�صا���القيمة�ا��الية -1

 طر�قة�معدل�العائد�الداخ��؟�� -2

  إليك�مشروع�ما���صت�إيراداتھ�السنو�ة�وت�اليف��شغيلھ����ا��دول�التا��:�:04التمر�ن�

  ت�اليف�ال�شغيلية  �يرادات�السنو�ة  السنوات

1  6000  0  

2  5500  2800  

3  3000  1000  

4  1500  2200  

5  1000  500  

  دج�6000فإذا��انت�قيمة�المشروع�البيعية�المتوقعة����

  �ل�تقبل�المؤسسة�المشروع؟�%8إذا�علمت�أن�معدل�ا��صم��المطلوب:

سنوات،�وعند�حساب�قيمتھ�ا��الية�الصافية�للتدفقات�النقدية�عند�معدل��4تم�دراسة�مشروع�عمره�المتوقع��:05التمر�ن�

  دج.��832انت�سالبة�بقيمة��%20دج،�وعند�معدل�ا��صم���5696انت�موجبة�بقيمة��%15خصم�
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 حساب�معدل�العائد�الداخ��؟�المطلوب:
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كما��و�معلوم�فإن�ال��ص�المدين�أو�المؤسسة�ال���تحتاج�إ����موال�ت��أ�إ���عملية��ق��اض�متوسطة�:�مفا�يم�أساسية�-1

�ذلك ��سديد �وعند �لذا �مالية، �مؤسسة �أو�أي �أو�بنك ���ص �من �سواء ��جل، �اس��لاك��أو�طو�لة �عملية �إ�� �ت��أ القرض

  القروض.

،�وقد�يأخذ�صورة�سندات��ل�م��ا�يمثل�جزء�من�القرض�بالقرض�العادييأخذ�القرض�صورة�مبلغ�أو�مبالغ�معينة�ف�س���

  1.القرض�السنديف�س���

لسندي�فالقرض�العادي��و�الذي�استلم�من�طرف�مقرض�واحد�(البنك،���ص،�مؤسسة�مالية،...ا��)،�ع���عكس�القرض�ا

  �2الذي��ش��ك�فيھ�عدة�مقرض�ن.

إن�سداد�القرض�بمع���المبلغ��ص���وفوائده�مرة�واحدة�عند�تار�خ�استحقاقھ�لا�تلائم�مص��ة�المدين،�لذا�فإن�المتعاقدين�

�طع���القرض�طو�لة��جل�يتفقون�ع���اس��لاك�ا�و�سو���ا�ع���ف��ات�زمنية�معينة،�من�خلال�أقساط�م�ساو�ة�من��صل�فق

أو�عن�طر�ق�أقساط��طر�قة�القسط�المتناقص�أو�ما��سمى�طر�قة�قسط��س��لاك�الم�ساوي،دون�الفائدة�أو�ما��س���

  �3.�طر�قة�القسط�الم�ساوي م�ساو�ة�من��صل�والفوائد�معا�أو�ما��س���

  وس�تم��نا�ال��ك���ع���اس��لاك�القرض�العادي�من�خلال�طر�ق���القسط�الم�ساوي�والمتناقص.

  اس��لاك�القروض�قص��ة��جل:�-2

  أولا:�طر�قة�اس��لاك�القروض�بدفعات�أو�أقساط�م�ساو�ة

طر�قة�القسط�الم�ساوي����من�أ�م�الطرق�السائدة،�يقوم�المدين�بموج��ا��سداد�القرض�ع���دفعات�م�ساو�ة������اية�

ف��ات�زمنية�منتظمة�عادة�ما�ت�ون�سنة،�بمع���دفعات�عادية(�دفعات���اية�المدة)،�حيث�يضم�(�سا�م)�مبلغ�الدفعة�أو�

  �4أصل�القرض�بالإضافة�إ���سداد�جزء�من�الفوائد�المستحقة.���سداد�جزء�من���القسط�الذي�يرمز�لھ�بالرمز�

  

  حساب�القسط�أو�الدفعة�الم�ساو�ة-1

�ل�ذه� �القيمة�ا��الية �فإن �الف��ة ���اية ��� �عادة ��سدد �باعتبار�أن�القرض �ف��ة�زمنية ��ل ���اية ��� �م�ساو�ة ��قساط �أن بما

  �قساط�أو�الدفعات�(العادية)��ساوي�مبلغ�القرض.

  5:إذن

                                                           

  .369، صمرجع سابق اد عبد العزیز،و عمر عبد الج -1 

  .121، ص مرجع سابقبن عوف عبد الكریم، منصور  -2 

  .199، صمرجع سابقبادیس بوغرة،  -3 

  .170ص رجع سابق، مأحمد عبد االله درویش،  -4 
5 - Miloudi Boubaker, Op Cit, pp118-119.  
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  يمة�القرض�=�القيمة�ا��الية�للأقساط�أو�الدفعات�العاديةق

  أي:

�� = �[
��(���)��

�
]�  

� =
��

��(���)��

�

�  

� = ��[
�

� − (� + �)��
] 

  حيث:

  قيمة�القسط�أو�الدفعة�الثابت�= 

  قيمة�أو�أصل�القرض���	=

  =�معدل�الفائدة����

  =�مدة�القرض��

الكسر�
�

��(���)��
 �05عطى�قيمتھ�مباشرة�من�ا��دول�الما���رقم���

كما�يمكن�استخلاص�قانون�القسط�الثابت�من�خلال�قانون�ا��ملة،�وذلك�بمساواة�جملة�أصل�القرض�مع�جملة��قساط�

  المخصصة�لاس��لاك�القرض

  أي:�

��(� + �)� = �[
(���)���

�
]  

� = ��[
�

� − (� + �)��
] 

 1جدول�اس��لاك�القرض-2

                                                           

  .100، ص 2005، دار البدر للنشر والتوزیع، العلمة، الریاضیات المالیةلوصیف كمیلیة،  -1 
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يتم��تفاق�ب�ن�المدين�والبنك�ع����سديد�القرض�ع���أقساط�أو�دفعات�م�ساو�ة،�حيث�تتضمن�الدفعة�ع���جزء�من�القرض�

  حيث:�س����س��لاك،�والفائدة�ع���مبلغ�القرض�المتبقي،�

  الفائدة�=�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�*�معدل�الفائدة�المركبة

� = 	�� ∗ ��  

�قيمة�القسط�أو�الدفعة�الثابتة�=� = ��[
�

��(���)��
] 

 الفائدة�–�س��لاك�=�قيمة�القسط�الثابت�قيمة�القسط�الثابت�=���س��لاك�+�الفائدة��������������

� = 	� − ��  

  اس��لاك�الف��ة�–مبلغ�القرض������اية�الف��ة�=�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�

  مبلغ�القرض����بداية�الف��ة��و�نفسھ�أو��ساوي�مبلغ�القرض������اية�الف��ة�السابقةمع��شارة�إ���أن�

والملاحظ�أن��س��لا�ات�ت��ايد�من�ف��ة�إ���أخرى،����ح�ن�الفائدة�ت�ناقص�(�إذ�أ��ا�تحسب�من�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�

  الذي�ي�ناقص�ن�يجة�لتخفيض�أو�طرح�قيمة��س��لاك�����ل�ف��ة).

أقساط�سنو�ة�م�ساو�ة،�فإذا�علمت�أن��5دج�و�ع�د�ع���سداده�ع����100000اق��ض���ص�من�البنك�مبلغ��:1ثالم

  سنوي.�قم�بإعداد�جدول�اس��لاك��ذا�القرض.�%5معدل�الفائدة�

  :�ا��ل

 =	Vo�100000دج�  

�i���=5%سنو�ا�  

 دفعات��5=��

 اعداد�جدول�اس��لاك�القرض: -

  

مبلغ�القرض����  الف��ة

  الف��ة�بداية

  الفائدة�

� �  

 القسط�الثابت��

�  

  �س��لاك

�   �  

مبلغ�القرض����

  ��اية�الف��ة

01  100000  5000  23097.5  18097.5  81902.5  

02  81902.5  4095.125  23097.5  19002.375  62900.125  

03  62900.125  3145.00  23097.5  19952.5  42947.625  

04  42947.625  2147.381  23097.5  20950.119  21997.506  
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05  21997.506  1099.875  23097.5  21997.625  0  

  دج.�5000=��0.05*��100000=��الفائدة����الف��ة��و���*

  *القسط��أو�الدفعة�الثابتة�:

� = Vo[
�

��(���)��]�  

� = 100000[
�.��

��(���.��)��]�  

� = 100000(0.230975)�  

� = 23097.5	DA�  

  فائدة�الف��ة��و���–*اس��لاك�الف��ة��و���=�القسط�الثابت���

  دج�18097.5=���5000– 23097.5=��������������������������

  اس��لاك�الف��ة��و���–*�مبلغ�القرض������اية�الف��ة��و���=�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة��و����

  دج�81902.5=��100000-�18097.5=���������������������������������

  دج�81902.5*�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�الثانية�=�مبلغ�القرض������اية�الف��ة��و���=�

  و�كذا��عيد�حساب�نفس�العناصر�للف��ات��خرى�المتبقية.

دج�من�البنك�ع���أن��سدد��صل�والفوائد�ع���أقساط�م�ساو�ة�تدفع��ل�نصف��25324.5اق��ض���ص�مبلغ�:�21مثال�

,أن�الفوائد�تضاف�سداسيا،�قم�بإعداد�جدول�اس��لاك��%�12سنوات،�فإذا�علمت�أن�معدل�الفائدة�السنوي��3سنة�لمدة�

  �ذا�القرض.

  ا��ل:

  دج���25324.5	= 

�%6=��12/2يحول�إ���معدل�سدا�������%12سنو�ا،�وما�دامت�الفوائد�تدفع�سداسيا�إذن�المعدل�السنوي��12%=�����

  نصف�سنوي.

  دفعات�n��=2*3��=6سنوات،�بمع����عطي��3الفوائد�تدفع�سداسيا�لمدة��=��

 إعداد�جدول�اس��لاك�القرض:

                                                           

  .214، صمرجع سابقبادیس بوغرة،  -1 
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مبلغ�القرض����  الف��ة

  بداية�الف��ة

  الفائدة

� �  

  القسط�الثابت

� �  

  �س��لاك

��  

مبلغ�القرض����

  ��اية�الف��ة

01  25324.5  1519.47  5150�  3630.53  21693.97  

02  21693.97  1301.63  5150�  3848.37  17845.6  

03  17845.6  1070.73  5150�  4079.27  13766.33  

04  13766.33  825.97  5150�  4324.03  9442.3  

05  9442.3  566.53  5150�  4583.47  4858.83  

06  4858.83  291.52  5150�  4858.48  0  

  دج.�1519.47=��0.06*��25324.5=��الفائدة����الف��ة��و���*

  القسط�الثابت�:*

� = Vo[
�

��(���)��]�  

� = 25324.5[
�.��

��(���.��)��]�  

� = 25324.5(0.203362)�  

� = 5150		DA 

  فائدة�الف��ة��و���–*اس��لاك�الف��ة��و���=�القسط�الثابت���

  دج�����3630.53=���1519.47– 5150=��������������������������

  اس��لاك�الف��ة��و���–مبلغ�القرض����بداية�الف��ة��و���مبلغ�القرض������اية�الف��ة��و���=�*��

  دج�21693.97=��25324.5-�3630.53=���������������������������������

  دج�21693.97ة�=�مبلغ�القرض������اية�الف��ة��و���=�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�الثاني�*

  و�كذا��عيد�حساب�نفس�العناصر�للف��ات��خرى�المتبقية.

  العلاقة�ب�ن��س��لا�ات�-3

من�جدول��س��لاك�رأينا�أن�مجموع��س��لا�ات���ساوي�مجموع�مبلغ�القرض�(�أصل�القرض)،�أي�مبلغ�القيمة� -

�� �1: أي،��Voا��الية� = �� + �� + �� + ⋯ + �� 

                                                           

  .123، ص مرجع سابقبن عوف عبد الكریم، منصور  -1 
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مثلا�فإننا�نجد�أ��ما����	و��وإذا�بحثنا�عن�العلاقة�ب�ن��س��لا�ات�نفس�ا،�فإننا�إذا�قسمنا�اس��لاك�ن�متتالي�ن� -

  �1عطيان�قيمة�ثابتة،�أي:

��

��	
= (� + �)  

  نجد�مثلا�:�1بالرجوع�إ���المثال�رقم�

�����.���

�����.�	
= (1 + 0.05)�  

  

�)بمع���أن��س��لاك����أي�سطر�=��س��لاك�السابق�لھ�*� + ،�و�التا���فإن��س��لا�ات�ت�ون�فيما�بي��ا�متتالية�(�

1)وأساس�ا� ��1ندسية�حد�ا��ول��و +   .nوعدد�حدود�ا��(�

  أي:��

�2 = �1(1 + �)�  

�3 = �2(1 + �) = �1(1 + �)	��  

�4 = �3(1 + �) = �1(1 + �)	� 

 

   �� = ��(� + �)	��� 

  العلاقة�ب�ن��س��لاك�ومبلغ�القرض-4

  2العلاقة�ب�ن��س��لاك��ول�ومبلغ�القرض-

  ،�أي:انطلاقا�من�أن�مجموع��س��لا�ات��ساوي�أصل�القرض

Vo = �1 + �2 + �3 + ⋯ + ���  

Vo = �1 + �1(1 + �) + �1(1 + �)	� + ⋯ + m1(1 + i)	���  

1)وأساس�ا� �1و�ما�أن��س��لا�ات�ت�ون�فيما�بي��ا�متتالية��ندسية�حد�ا��ول��و +   فإن:،�nوعدد�حدود�ا��(�

Vo = �1[
(���)���

�
]�  

                                                           

  .122ص مرجع سابق، ناصر دادي عدون،  -1 

  .99ص  ،2008قسنطینة،  دار الفجر للطباعة والنشر،، محاضرات في الریاضیات المالیةط نور الدین، یبزع -2 
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  ومنھ:

�� = ��[
�

��(���)��]�  

�43426.5سنوات،�إذا�علمت�أن��س��لاك��ول��ساوي��10أعد�خمسة�سطور��و���من�جدول�اس��لاك�قرض�لمدة�:�مثال

  دج�49719.000دج،�وأن��س��لاك�الثالث��ساوي�

  :ا��ل

	=   دج��143426.500

	=   دج��349719.000

  حساب�معدل�الفائدة:-

  لدينا�:

�3 = �2(1 + �) = �1(1 + i)	��  

49719.000 = 43426.500(1 + i)	�  

�
�����.���

�����.���
− 1 = 	i�  

1.0700 −1 = 	i  

0.07 = 	i�  

  %7إذن�معدل�الفائدة��و�  

  حساب�أصل�القرض:-

Vo = �1[
(���)���

�
]�  

Vo = 43426.500[
(���.��)����

�.��
]�  

Vo = 43426.500(13.816447) 

Vo = 600000	DA�  

  حساب�القسط�الثابت:�-
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� = Vo[
�

��(���)��]�  

� = 600000[
�.��

��(���.��)���]�  

� = 600000(0.1423775) 

� = 85426.5	DA�  

  سطور��و���من�جدول�اس��لاك�القرض:�5إعداد�-

مبلغ�القرض����  الف��ة

  بداية�الف��ة

  الفائدة�

� �  

 القسط�الثابت��

�  

  �س��لاك

�   �  

مبلغ�القرض����

  ��اية�الف��ة

01  600000  42000  85426.5  43426.5  556573.5  

02  556573.5  38960.145  85426.5 46466.355  510107.145  

03  510107.145  35707.500  85426.5 49719.000  460388.145  

04  460388.145  32227.170  85426.5 53199.330  407188.815  

05  407188.815  28503.217  85426.5 56923.283  350265.532  

  1العلاقة�ب�ن�قيمة�القسط�الثابت�و�س��لاك��خ��-

من�جدول��س��لاك�لاحظنا�أن�المبلغ�القرض����بداية�الف��ة�للسنة��خ��ة(�المبلغ�المتبقي�لل�سديد�للسنة��خ��ة)��ساوي�

  :أيمبلغ��س��لاك�لتلك�السنة،�

Vn = 	���  

 وأيضا�لدينا:

قيمة�القسط�الثابت�أو�الدفعة��ساوي�المبلغ�القرض����بداية�الف��ة�للسنة��خ��ة(�المبلغ�المتبقي�لل�سديد�للسنة��خ��ة)�*�

  أي:معدل�الفائدة،�

� = 	�� + 	Vn ∗ i�  

� = 	�� + 	�� ∗ i�  

� = ��(� + �)  

  

  ���إذن:

                                                           

  .127، ص مرجع سابقبن عوف عبد الكریم، منصور  -1 
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  (i+1)قيمة�القسط�الثابت�أو�الدفعة�=��س��لاك��خ���*�

  ومنھ:�

1)�س��لاك��خ���=�القسط�الثابت�*� + i)��  

  أي:

�� = �	(� + �)���  

  1علاقة�مجموع��س��لا�ات��و��-

 �و:من�جدول�اس��لاك�القرض����إ���غاية�الف��ة� اس��لاك،�مجموع��س��لا�ات���ليكن�لدينا�

∑ �� = �1 + �2 + �3 + ⋯ + ���
����  

∑ �� = �1 + �1(1 + �) + �1(1 + �)	� + ⋯ + m1(1 + i)	����
����  

بالإعتماد�ع����س��لاك��ول���و�تطبيق�معادلة�حساب�المتتالية�ال�ندسية�نجد�مجموع��س��لا�ات�إ���غاية�الف��ة�

  �ساوي:

∑ �� =�
��� ��[

(���)���

�
]�  

  بالإعتماد�ع���أصل�القرض�فيمكن�إيجاد�ا�كما�ي��:��أما�مجموع��س��لا�ات�إ���غاية�الف��ة�

  لدينا:

�1 = Vo[
�

��(���)��]�  

  إذن:

∑ �� =�
��� Vo[

�

��(���)��][
(���)���

�
]�  

∑ �� =�
��� ��[

(���)���

(���)���
]�  

  حيث:

nعدد�سنوات�القرض�=  

  عدد��قساط��و���� =

                                                           

  .72، صمرجع سابقروینة عبد السمیع،  -1 
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  2المثالأوجد��س��لا�ات�الثلاث��و������:مثال

  :ا��ل

  حساب��س��لا�ات�الثلاث��و��:-

  :1ط

∑ �� = �1 + �2 + �3�
����  

∑ �� =�
��� 3630.53 + 3848.37 + 4079.27  

∑ �� =�
��� 11558.17	��  

  بالإعتماد�ع����س��لاك��ول::�2ط

∑ �� =�
��� �1[

(���)���

�
]�  

∑ �� =�
��� �1[

(���)���

�
]  

∑ �� =�
��� 3630.53[

(���.��)���

�.��
]  

∑ �� =�
��� 3630.53(3.1836)  

∑ �� =�
��� 11558.16	��  

  بالاعتماد�ع���مبلغ�القرض::�3ط

∑ �� =�
��� Vo[

(���)���

(���)���
]  

∑ �� =�
��� 25324.5 �

(���.��)���

(���.��)���
�  

∑ �� =�
��� 25324.5(0.456409)  

∑ �� =�
��� 11558.32	��  

 

 

  

  ��	حساب�المتبقي�من�القرض��عد�سداد�القسط-5
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�ساوي�إ���أصل�القرض�مطروح�منھ��س��لا�ات���من�جدول�اس��لاك�القرض�نجد�أن�قيمة�القرض��عد�سداد�القسط��

  �1،�أي:�Vبالرمز���،�فإذا�رمزنا�لقيمة�القرض��عد�سداد�القسط����عد�سداد�القسط�

V� = Vo −	∑ ���
����  

Vo − Vo[
(���)���

(���)���
]  

V� = 	Vo[
[(���)���]�[(���)���]

(���)���
]  

�� = 	��[
(���)��(���)�

(���)���
]  

  1أوجد�القيمة�المتبقية�من�القرض��عد�سداد�القسط�الرا�ع����المثال�:مثال

  :ا��ل

  حساب�القيمة�المتبقية�من�القرض��عد�سداد�القسط�الرا�ع:-

  :1ط

V� = Vo −	∑ ���
����  

V� = 25324.5 − (3630.53 + 3848.37 + 4079.27 + 4324.03)�  

V� = 9442.3			DA  

  :2ط

V� = 	Vo[
(���)��(���)�

(���)���
]�  

V� = 	25324.5[
(���.��)��(���.��)�

(���.��)���
]�  

V� = 25324.5(0.372845)�  

V� = 9442.1			DA 

 

  �عض�العلاقات�الم�مة-6

  الفرق�ب�ن�فائدت�ن��ساوي�الفرق�ب�ن�اس��لاك�ن.�-

                                                           

  .100ص رجع سابق، مط نور الدین، یبزع -1 
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  فإن:بما�أن�القسط�الثابت��ساوي�فائدة�ف��ة�أو�سنة�معينة�+�اس��لاك�نفس�السنة،��-

  مجموع��قساط�المدفوعة�=�مجموع�الفوائد�+�مجموع��س��لا�ات

  اس��لاك�القروض�طو�لة��جل:�-2

  طر�قة�اس��لاك�القروض�بإس��لا�ات�م�ساو�ة�أو�دفعات�متغ��ة

�س��لاك�بأقساط�متغ��ة�أو�متناقصة،�حيث�بمقتضا�ا�يتم�اس��لاك�أصل�القرض�أو��س����ذه�الطر�قة�أيضا�بطر�قة�

مبلغ�القرض�فقط�ع���أساس�أقساط�من�اس��لا�ات�م�ساو�ة�مع�سداد�الفوائد�ع���المتبقي�من�أصل�القرض����بداية�

  1المبلغ�القرض����بداية�الف��ة).الف��ة�(

  2حساب�قسط��س��لاك�الم�ساوي -1

  :أي�لاك�الثابت�تحسب�مباشرة�بقسمة�أصل�أو�مبلغ�القرض�ع���عدد�الدفعات�المحددة�لإس��لاك�القرض،�قيمة��س�

  

  إذن:

� =
��

�
  

  حيث:

  �س��لاك�الثابت�قيمة�قسط�= 

  قيمة�أو�أصل�القرض���	=

 =�مدة�القرض�

 

  

  3جدول�اس��لاك�القرض-2

  يتضمن�جدول�اس��لاك�القرض�وفق��ذه�الطر�قة�ع��:

  أصل�القرض����بداية�المدة،�الذي��عت���نفسھ�أصل�القرض������اية�المدة�أو�الف��ة.�-

  ،�حيث�أن�فائدة�ف��ة�معينة�تحسب�بالعلاقة�التالية:��الفوائد�المستحقة��ل�ف��ة��-

                                                           

  .199، صمرجع سابقبادیس بوغرة،  -1 

  .134ص مرجع سابق، ناصر دادي عدون،  -2 

  .201-200ص  ، صمرجع سابقبادیس بوغرة،  -3 

  قسط الاستھلاك المتساوي =                   قیمة القرض

 عدد الدفعات أو فترات استھلاك القرض                                     
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  الفائدة�=�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�*�معدل�الفائدة�المركبة���������������

اوي�اس��لاك�الف��ة�السابقة�أو��عبارة�أخرى��س�–حيث�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�=�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�السابقة�

  ية�الف��ة.مبلغ�القرض������ا

 ،�الذي�يحسب�بقسمة�قيمة�القرض�ع���عدد�الف��ات.�قيمة�أو�قسط��س��لاك�الثابت� -

تتضمن�الدفعة��س��لاك�والفائدة،�والملاحظ�أن�قيمة�الدفعة����،�حيث���قيمة�القسط�أو�الدفعة�الواجبة�السداد��   -

  �ذه�الطر�قة�ست�ون�متغ��ة�ول�ست�ثابتة�.

أقساط�سنو�ة،�ع���أن��سدد�الفوائد�ع����5دج�و�ع�د�ع���سداده�ع����100000نك�مبلغ�اق��ض���ص�من�الب�:مثال

سنوي.�قم�بإعداد�جدول�اس��لاك��ذا��%5المبلغ�المتبقي�من�القرض������اية��ل�سنة،�فإذا�علمت�أن�معدل�الفائدة�

  القرض.

  :�ا��ل

 =	Vo�100000دج�  

�i���=5%سنو�ا�  

�n=�5دفعات�  

 القرض:إعداد�جدول�اس��لاك� -

  دج.�5000=��0.05*��100000=��الفائدة����الف��ة��و���*

 قسط��س��لاك�الثابت�:*

� =
��

�
  

� =
������

�
= 20000	DA  

  اس��لاك�الف��ة��و���–*�مبلغ�القرض������اية�الف��ة��و���=�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة��و���

  دج�80000=��100000-�20000=���������������������������������

 دج�80000*�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة�الثانية�=�مبلغ�القرض������اية�الف��ة��و���=�

 و�كذا��عيد�حساب�نفس�العناصر�للف��ات��خرى�المتبقية.

مبلغ�القرض����  الف��ة

  بداية�الف��ة

  الفائدة�

� �  

  �س��لاك�الثابت  � القسط��

�   �  

مبلغ�القرض����

  ��اية�الف��ة
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01  100000  5000  25000  20000  80000  

02  80000  4000  24000  20000  60000  

03  60000  3000  23000  20000  40000  

04  40000  2000  22000  20000  20000  

05  20000  1000  21000  20000  0  

  �1عض�العلاقات�الم�مة�-3

  :بما�أن�-

  

  

  فإن:

  أصل�القرض��ساوي�إ����س��لاك�الثابت�*�عدد�الف��ات�أو�الدفعات

  أي:

�� = � ∗ � 

 

  ال����سبق�ا�منقوص�م��ا�فائدة�اس��لاك�الف��ةقيمة�الدفعة�لأي�ف��ة���ساوي�قيمة�الدفعة�للف��ة� -

  حيث:

  الدفعة�أو�القسط�للف��ة��و��=��س��لاك�+�الفائدة

�1 = 	� + I�  

�1 = 	
��

�
+ Vo ∗ i  

 

 

�(� + 1) = � + I(� + 1) = 	
��

�
+ V(� + 1) ∗ i�  

  ولدينا:

V(� + 1) = V� −
��

�
  

 إذن:

                                                           

  .137-136ص ص مرجع سابق، ناصر دادي عدون،  -1 

  الاستھلاك المتساوي =                   قیمة القرضقسط 

 عدد الدفعات أو فترات استھلاك القرض                                     
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�(� + 1) = 	
��

�
+	(V� −

��

�
) ∗ i�  

�(� + 1) =
��

�
+ 	V� ∗ i −

��

�
∗ i�  

�(� + �) = �� −	
��

�
∗ � 

  بتطبيق�القانون�ع���المثال�السابق،�أوجد�قيمة�الدفعة�أو�القسط�الثالث�:مثال

  :ا��ل

  لدينا:

�(� + 1) = �� −	
��

�
∗ i�  

�(2 + 1) = �2 − � ∗ i�  

�3 = �2 − � ∗ i� 

  

�3 = 24000 − 20000 ∗ 0.05�  

ax = 	23000	DA 

  ،�حيث:الدفعة�أو�القسط��خ����ساوي�جملة��س��لاك�لف��ة�واحدة-

  الدفعة��خ��ة�=�قسط��س��لاك�الم�ساوي+�فائدة�مبلغ�القرض����بداية�الف��ة��خ��ة

  و�ما�أن:

  مبلغ�القرض����بداية�الف��ة��خ��ة�=�قسط��س��لاك�الم�ساوي 

  :فإن

  الدفعة��خ��ة�=�قسط��س��لاك�الم�ساوي+�قسط��س��لاك�الم�ساوي*�معدل�الفائدة

�� = 	� + � ∗ i 

�� = 	�(� + �)�  

  �.بتطبيق�القانون�ع���المثال�السابق،�أوجد�قيمة�القسط�أو�الدفعة��خ��ة�:مثال
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  :ا��ل

�� = 	�(1 + i)�  

�� = 	20000(1 + �.05)�  

�� = 	20000(1.05)�  

ax = 	21000	DA 

،�ا��اصل���2ساوي�قيمة�الدفعة��و���مضاف�إل��ا�قيمة�الدفعة��خ��ة�مقسمة�ع����مجموع��قساط�أو�الدفعات�-

  حيث:مضروب����عدد�الدفعات،�

  )*�عدد�حدود�ا��2ا��سابية�=�(ا��د��ول�+�ا��د��خ���/ مجموع�المتتالية

  و�استعمال��ذه�العلاقة�نجد�:

∑ �� =�
��� �

�����

�
� ∗ ��  

  .السابق،�أوجد�مجموع�الدفعات�بالتطبيق�ع���المثال :مثال

  :ا��ل

  :1ط

∑ �� = �1 + �2 + �3 + �4 + �5�
����  

∑ �� = 25000 + 24000 + 23000 + 22000 + 21000�
����  

∑ �� = 115000	���
���   

  :2ط

∑ �� =�
��� �

�����

�
� ∗ n�  

∑ �� =�
��� �

�����������

�
� ∗ 5�  

∑ �� = 115000	���
����  

  �س��لاك�الثابتالفرق�ب�ن�فائدت�ن�متتاليت�ن��ساوي�فائدة�قسط�-
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دج،��3000بالتطبيق�ع���المثال�السابق،�أوجد�قسط��س��لاك�الثابت،�إذا�علمت�أن�فائدة�السنة�الثالثة��ساوي� :مثال

  .سنو�ا�%5دج،�أما�معدل�الفائدة�ف�و��2000وفائدة�السنة�الرا�عة��ساوي�

  :ا��ل

  لاك�الثابتلدينا:��الفرق�ب�ن�فائدت�ن�متتاليت�ن��ساوي�فائدة�قسط��س��

  إذن:

�3 − �4 = 	� ∗ i  

3000 − 2000 = 	� ∗ 0.05�  

1000 = 	� ∗ 0.05  

	� = 20000	��  

  تمار�ن�حول�اس��لاك�القروض  

ف��ات�نصف�سنو�ة،�وقد��5،��سدد�ع����%4دج�بمعدل�فائدة�مركبة��500000إق��ض���ص�من�البنك�مبلغ���:01التمر�ن�

  اتفق�ال��ص�مع�البنك�ع����سديد�الفوائد�وأصل�القرض������اية�المدة.���

  حدد�المبلغ�الذي�يدفعھ�المدين.�المطلوب:

دج�،����4207.40ة،�فإذا��ان��س��لاك�الثالث��ساوي�أقساط�سنو�ة�م�ساو �10قرض�بقيمة�أ��س��لك�بواسطة��:02التمر�ن�

  دج���4870.60س��لاك�السادس��ساوي�

  معدل�القرض.�-أحسب:�المطلوب:

  مبلغ�القرض.��-������������������

  القسط�الثابت.��-������������������

  البا���من�القرض��عد�سداد�القسط�الثامن.�-������������������

�1.0816أقساط�م�ساو�ة،��سبة��س��لاك�الثالث�من��س��لاك��ول��ساوي��6قرض�بقيمة�أ��س��لك�بواسطة���:03التمر�ن�

  دج�.��3690.66،�أما�الفرق�بي��ما�ف�و�

  معدل�القرض.�-أوجد:�المطلوب:

 �س��لاك��ول.�-�������

 قيمة�القرض.�-�������

  قيمة�القسط�الثابت.�-����������������
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،�إذا��ان�المبلغ�المس��لك�ح���الدفعة�السادسة�مباشرة�%9دفعة�سنو�ة�ثابتة�ب�سبة�فائدة��15قرض��سدد�ع�����:04التمر�ن�

  دج�.��76871.16981و�

  احسب��س��لاك��ول.�-�المطلوب:

 با���القرض��عد�الدفعة�السادسة.�-����������

  اعد��سطر��ر�عة��و���من�جدول��س��لاك.�-����������

 

  أكمل�انجاز�ا��دول�التا��:����:�05التمر�ن�

مبلغ�القرض����بداية� الرقم

  الف��ة

  الفائدة�

� �  
 القسط �س��لاك

مبلغ�القرض����

 ��اية�الف��ة

01  60000    

02      

03      

04      

05   180991.98   

06   191851.69   

  لدينا�المعلومات�التالية�من�جدول�اس��لاك�القرض:�:06التمر�ن�

  عدد�الدفعات=�عشرة.-

  دج�19350.68مجموع��س��لاك�الرا�ع�والسادس�=�-

  دج�943.38الفرق�ب�ن��س��لاك�الرا�ع�والسادس�=�-

  معدل�القرض.�-حساب:��المطلوب:

  �س��لاك�العاشر.�-�����������������

  عة�أو�القسط.مبلغ�الدف�-�����������������

  قيمة�القرض.�-����������������

سنوات�عن�طر�ق�أقساط�سنو�ة��5دج�وقد�اتفق�مع�البنك�ع���اس��لاكھ�خلال��50000اق��ض���ص�مبلغ��:70التمر�ن�

  سنو�ا� %8المبلغ�المتبقي�من�القرض������اية��ل�سنة،�بمعدل�فائدة�م�ساو�ة�من��صل�فقط،�ع���أن�تحسب�الفوائد�ع���

 إعداد�جدول�اس��لاك��ذا�القرض.المطلوب:�
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عادة�ما�تحتاج�المؤسسات�أو�الشر�ات�لمبالغ�مالية�كب��ة�ولمدة��تقييم�السندات�والعوامل�ال���تؤثر�ع���قيمة�السند:�-1

لذا�ت��أ��ذه�المؤسسات�أو�الشر�ات�أو�ما��طو�لة،�أين�يصعب�ل�ا�اق��اض�أو�طلب��ذه�المبالغ�من�البنوك�والمؤسسات�المالية،

�س���با���ة�المق��ضة�بإصدار�سندات�يحق�للمؤسسات�وا��م�ور��كتتاب�ف��ا،�حيث�ت�ون��ذه�السندات�ذات�قيم�م�ساو�ة�

  �س���بالقيمة��سمية.

  أولا:�مف�وم�السند

ا���ة�أو�المؤسسة�الصادرة�لھ،�بمعدل�فائدة��و�عبارة�عن�صك�مكتوب��عت���دينا���املھ�أو�مالكھ�ع����عر�ف�السند:��-1

  �1ومدة�معين�ن����السند،�و�و�قابل�التداول.

فالسندات�أوراق�مالية�ل�ا�قيمة�اسمية�واحدة�وقابلة�للتداول،�تصدر�ا�شر�ات�المسا�مة�أي�تصدر�ا�أو�تطرح�ا�للاكتتاب�

  ندات�وفقا�لشروط��صدار.سواء�العام�أو�ا��اص،�أين�تتع�د�الشركة�الصادرة�ل�ا��سداد�قيمة�الس

يتضمن�السند�عدة�معلومات�إضافة�إ���اسم�المؤسسة�أو�ا���ة�المصدرة�لھ�و�يانا��ا���عل�ا��م�ور�يقبلون�عل��ا،�تتمثل�

  �2ذه�المعلومات���:

  ند.للسالقيمة��سمية�للسند:�و���القيمة�المكتو�ة�أو�المدونة�ضمنھ،�وال���يتم�ع���أساس�ا�حساب�الفوائد�الدور�ة��-

القيمة��س��لاكية�للسند(�قيمة�ال�سديد):�و���القيمة�ال����عط��ا�المؤسسة�أو�ا���ة�المصدرة�للسند���املھ�عند�تار�خ��-

  استحقاقھ،�أي�القيمة�ال���يتحصل�عل��ا�حامل�السند.

��ن�أك��،�����ذه�ا��الة��ع�مع�العلم�أن�القيمة��س��لاكية�يمكن�أن�ت�ساوى�مع�القيمة��سمية�للسند،�كما�يمكن�أن�ت�و 

أن�المؤسسة�قد�أصدرت�السند��علاوة��س���علاوة��صدار،�قيمة��ذه�العلاوة��ساوي�الفرق�ب�ن�القيمت�ن�(�القيمة�

����ذه�ا��الة��ع���أن�المؤسسة�قد��س��لاكية�والقيمة��سمية)،�كما�يمكن�أن�ت�ون�أقل�من�القيمة��سمية�للسند،�

  �،�قيمة��ذا�ا��صم��ساوي�الفرق�ب�ن�القيمت�ن.أصدرت�السند�بخصم

  معدل�فائدة�السند:�و�و�معدل�الفائدة�الذي�يجب�أن�ي�ون�ثابت�طول�مدة��ق��اض.�-

  تار�خ�استحقاق�السند:�أي�تار�خ�اس��لاك�أو��سديد�قيمة�السند.�-

  و�تضم��ا�أيضا�السند.مدة�القرض�وتوار�خ�دفع�الفوائد�الدور�ة،�وال���يجب�أن�تحدد�عند��صدار��-

علما�أن�قيمة�السند�تقسم�إ���عدة�قيم�م�ساو�ة،�بمع���أن�القيمة�تقسم�إ���أقساط�أو�لعدد�من�السندات�ا��زئية�

الم�ساو�ة�المبلغ�والمنتظمة�الف��ة،�حيث�يتقا����حامل�السند������اية��ل�ف��ة�أو�بموجب��ل�سند�جز�ي�الفائدة�الدور�ة�

  الف��ة.�ا��اصة�بالسند�عن�تلك�

  �ناك�عدة�أنواع�للسندات�م��ا:�أنواع�السندات:�-2

                                                           

   .187ص رجع سابق، مأحمد عبد االله درویش،  -1 

  .394-393، ص صمرجع سابقاد عبد العزیز، و عمر عبد الج -2 
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سند�اس��:�بمع���أنھ�مرتبط�باسم�حامل�مع�ن�و�و�الم��ل�لدى�ا���ة�المصدرة�لھ،�فإذا�أراد�حامل�السند�بيعھ�وجب��-

  عليھ�إعلام�ا���ة�المصدرة�باسم�المش��ي�ا��ديد�للسند.

م�المش��ي�وإنما�عبارة���املھ،�أي�يحق���املھ�التنازل�عنھ�لأي���ص�سند���املھ:�بمع���السند�غ���م��ل�عليھ�اس�-

  دون�ا��اجة�لإعلام�ا���ة�المصدرة�للسند.

  اس��لاك�القروض�السندية�-�2

عندما�ت�ون�المؤسسة�أو�ا���ة�المصدرة�للسند�بحاجة�إ���قروض�طو�لة��جل�بمبالغ�كب��ة�فإ��ا�ت��أ�إ���إصدار�السندات،�

بإعلام�ا��م�ور��عملية��كتتاب�العام،�و�مجرد��ن��اء�من�العملية��خ��ة�يتم�إصدار�السندات،�حيث�لا��حيث�تقوم�بداية

  يمكن�شراء�أو�بيع�السندات��عد��ذه�العملية����المؤسسة،�إلا�من�خلال�بورصة��وراق�المالية�(�سوق�تداول��وراق�المالية).

لسند�الشرائية�أو�السوقية����تار�خ�مع�ن�و�معدل�فائدة�مع�ن،�علما�أن�معدل�و�قصد��عملية�تقييم�السندات�معرفة�قيمة�ا

الفائدة�المكتوب����السند�قد�ي�ون�أك���أو�أقل�من�معدل�الفائدة�السائد����السوق،�كما�أن�القيمة�السوقية�للسند�تتأثر��عدة�

  1عوامل�أ�م�ا:

  معدل�الفائدة����السوق�وكذا�معدل�فائدة�السند.�-

  ة��س��لاكية�أو�قيمة��سديد�السند�و�ل����أك���أو�أقل�أو��ساوي�القيمة��سمية.القيم�-

  المدة�المتبقية�ح���تار�خ�اس��لاك�السند.�-

  قوة�أو�ضعف�المركز�الما���للمؤسسة�المصدرة�للسند.�-

  حالة�سوق�تداول��وراق�المالية�أو�البورصة�من�حيث�العرض�والطلب.�-

�ستفيد�من�القيمة��س��لاكية�أو�قيمة��سديد�السند������اية�المدة�وال���تدفع�دفعة�واحدة،�إ���جانب�و�ما�أن�حامل�السند�

فوائد�السند�أو�عوائده�وال���تدفع������اية��ل�ف��ة�زمنية�معينة،�فإن�قيمة�السند�السوقية����أي�تار�خ��ساوي�القيمة�ا��الية�

�الية�لقيمتھ��س��لاكية�(قيمة��سديده)،�حيث�تحسب�القيمة�ا��الية�ع���أساس�لإيراداتھ�أو�فوائده،�مضاف�إل��ا�القيمة�ا�

  معدل�الفائدة�السائد����السوق����تار�خ�تقييم�السند.

  2إذن:

  قيمة�السند�السوقية�=�القيمة�ا��الية�لقيمة��سديد�السند�+�القيمة�ا��الية�لفوائد�السند

  حيث:

                                                           

  .188ص رجع سابق، مأحمد عبد االله درویش،  -1 

  .396، ص سابق مرجعاد عبد العزیز، و عمر عبد الج -2 



50 المحور الخامس: التقنیات البورصیة  
 

 
3 

لاحظ�أن�القيمة��س��لاكية�أو�قيمة��سديد�السند����قيمة�ثابتة��ستحق������اية�المالقيمة�ا��الية�لقيمة��سديد�السند:�

أي�القيمة�ا��الية��02،�لذا�فإن�قيم��ا�ا��الية�يمكن�حسا��ا�بإستخدام�ا��دول�الما���رقم���مدة�السند،�يرمز�ل�ا�بالرمز

  .VAلدينار�واحد�

���مبالغ�دور�ة�ثابتة�وم�ساو�ة،�أي�تمثل�دفعات�م�ساو�ة،�لذا�يمكن�نلاحظ�أن�فوائد�السند�القيمة�ا��الية�لفوائد�السند:�

��C،�أي�القيمة�ا��الية�لدفعات�عادية�مقدار�ا�دينار�واحد�يرمز�ل�ا�بالرمز04حساب�قيم��ا�ا��الية�باستخدام�ا��دول�رقم�

  .iبمعدل�فائدة��nلعدد�الدفعات�

  ومنھ�القيمة�السوقية�للسند��ساوي:

� = � ∗ �� + (� ∗ ��) ∗ �		�  

  حيث:�

  القيمة�السوقية�للسند=���

  القيمة��س��لاكية�أو��سديد�السند=���

  القيمة�ا��الية�لدينار�واحد�للقيمة��س��لاكية=����

  =�الفوائد�الدور�ة�للسند��

  =�القيمة�ا��الية�لدينار�واحد�لدفعة�عادية���

  السو�� =�معدل�فائدة�السند��

    مدة�السند�=��

و�ما�أن�قيمة��سديد�السند�أو�القيمة��س��لاكية�كما�قلنا�أ��ا�يمكن�أن�ت�ون�أك���من�القيمة��سمية�أو�مساو�ة�ل�ا�أو�أك���

  حالات���ساب�قيمة�السند�السوقية،���:��3م��ا،�فإنھ�بناء�ع���ذلك��ناك�

    قيمة��سديد�السند�(القيمة��س��لاكية�)��ساوي�القيمة��سمية�للسند:-1

سنة�بقيمتھ��سمية،�ما��و�ثمن�شراء��20،��س��لك��عد��%7دج�ومعدل�فائدتھ�السنو�ة��5000سند�قيمتھ��سمية�:1مثال

  سنو�ا.�%10السند�إذا��ان�معدل��س�ثمار�السائد����السوق�

  ا��ل:

  دج�350=��0.07*��5000=���

  دج�(�القيمة��س��لاكية�=�القيمة��سمية)�5000=�القيمة��سمية�=���

���=0.1  
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��=20    

  )20والمدة��0.1المعدل��1(�من�ا��دول�رقم��0.148643=����

  )20والمدة��0.1المعدل��4(�من�ا��دول�رقم��8.513563=��

  �ساوي:��إذن�قيمة�السند�السوقية�أو�ثمن�شراء�السند�

� = � ∗ VA + (I ∗ C)�  

� = 5000 ∗ (0.148643) + (350 ∗ 8.513563)�  

� = 743.215 + 2979.74�  

� = 3722.95	���  

نلاحظ�أن�ثمن�شراء�السند�أقل�من�قيمتھ��سمية،�و�ذا�راجع�إ���أن�معدل�الفائدة�للسند�أقل�من�معدل��س�ثمار�أو�

  الفائدة�السائدة����السوق�عند�الشراء.

سنة�بقيمتھ��سمية،�ما��و�ثمن�شراء��20،��س��لك��عد��%9دج�ومعدل�فائدتھ�السنو�ة��5000سند�قيمتھ��سمية�:2مثال

  سنو�ا.�%5السند�إذا��ان�معدل��س�ثمار�السائد����السوق�

  ا��ل:

  دج�450=��0.09*��5000=���

  دج�(�القيمة��س��لاكية�=�القيمة��سمية)�5000=�القيمة��سمية�=���

���=0.05  

��=20    

  )20والمدة��0.05المعدل��1(�من�ا��دول�رقم��0.376889=����

  )20والمدة��0.05المعدل��4(�من�ا��دول�رقم��12.462210=��

  �ساوي:��إذن�قيمة�السند�السوقية�أو�ثمن�شراء�السند�

� = � ∗ VA + (I ∗ C)�  

� = 5000 ∗ (0.376889) + (450 ∗ 12.462210)�  

� = 1884.44 + 5607.99�  

� = 7492.43	���  
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نلاحظ�أن�ثمن�شراء�السند�أك���من�قيمتھ��سمية،�و�ذا�راجع�إ���أن�معدل�الفائدة�للسند�أك���من�معدل��س�ثمار�أو�

  الفائدة�السائدة����السوق�عند�الشراء.

    قيمة��سديد�السند�(القيمة��س��لاكية�)�أك���من�القيمة��سمية�للسند:-2

من��%�10سنة��علاوة�إصدار�قدر�ا���20،��س��لك��عد��%7دج�ومعدل�فائدتھ�السنو�ة��5000سند�قيمتھ��سمية�:1مثال

  سنو�ا.�%10قيمتھ��سمية،�ما��و�ثمن�شراء�السند�إذا��ان�معدل��س�ثمار�السائد����السوق�

  ا��ل:

  دج�350=��0.07*��5000=���

  دج��5500)�=�0.1*�5000+�(�5000=�القيمة��سمية�+�علاوة��صدار�=���

���=0.1  

��=20    

  )20والمدة��0.1المعدل��1(�من�ا��دول�رقم��0.148643=����

  )20والمدة��0.1المعدل��4(�من�ا��دول�رقم��8.513563=��

  �ساوي:��إذن�قيمة�السند�السوقية�أو�ثمن�شراء�السند�

� = � ∗ VA + (I ∗ C)�  

� = 5500 ∗ (0.148643) + (350 ∗ 8.513563)�  

� = 817.53 + 2979.74�  

� = 3797.27�� 

،�2000يدفع�سداسيا،�فإذا��ان�تار�خ�الشراء��و�جانفي���%8دج�ومعدل�فائدتھ�السنو�ة��2000سند�قيمتھ��سمية�:2مثال

من�قيمتھ��سمية،�ما��و�ثمن�شراء�السند�إذا��ان�معدل��%�10،��علاوة�قدر�ا�2005وتار�خ�اس��لاك�السند��و�جانفي�

  سنو�ا�يدفع�مرت�ن.�%�12س�ثمار�السائد����السوق�

  �ا��ل:

  %6=���سنو�ا�يدفع�مرت�ن�بمع���سدا���،�أي��%12=�معدل��س�ثمار���

  سداسيات�أو�ف��ات�10)�نحول�ا�للسدا����ف�ساوي�2005إ���جانفي��2000سنوات�(�جانفي��5=��

 %4سنوي�لذا�فالمعدل�السدا����=��%8=�الملاحظ�أن�معدل�الفائدة���

  دج�80=��0.04*��2000إذن�فالفائدة�=�
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  دج��2120)�=�0.06*�2000+�(�2000=�القيمة��سمية�+�علاوة��صدار�=���

  )10والمدة��0.06المعدل��1(�من�ا��دول�رقم��0.558394=����

  )10والمدة��0.06عدل�الم�4(�من�ا��دول�رقم�7.360087=��

  �ساوي:��إذن�قيمة�السند�السوقية�أو�ثمن�شراء�السند�

� = � ∗ VA + (I ∗ C)�  

� = 2120 ∗ (0.558394) + (80 ∗ 7.360087)�  

� = 1183.79 + 588.80�  

� = 1772.59		�� 

    قيمة��سديد�السند�(القيمة��س��لاكية�)�أقل�من�القيمة��سمية�للسند:-3

من�قيمتھ��%�5سنوات�بخصم�قدره���10،��س��لك��عد��%8دج�ومعدل�فائدتھ�السنو�ة��1000سند�قيمتھ��سمية�مثال:

  سنو�ا.�%�7سمية،�ما��و�ثمن�شراء�السند�إذا��ان�معدل��س�ثمار�السائد����السوق�

  ا��ل:

  دج�80=��0.08*��1000=���

  دج��950)�=�0.05*�1000(�-�1000خصم��صدار�=��-=�القيمة��سمية���

���=0.07  

��=10    

  )10والمدة��0.07المعدل��1(�من�ا��دول�رقم��0.508349=����

  )10والمدة��0.07المعدل��4(�من�ا��دول�رقم��7.023581=��

  �ساوي:��إذن�قيمة�السند�السوقية�أو�ثمن�شراء�السند�

� = � ∗ VA + (I ∗ C)�  

� = 950 ∗ (0.508349) + (80 ∗ 7.023581)�  

� = 482.93 + 561.88�  

� = 1044.81		���    
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 :�اس��لاك�السندات

�ع���اس��لاك�السندات��سديد�ا���ة�المصدرة�ل�ا�لقيم��ا'��س��لاكية�أو�قيمة�السداد)�وذلك�لفائدة�حامل�ا،�و��ون�ذلك�إما�

ع���دفعات�دور�ة�وفقا�للشروط�المو��ة����السند،�حيث�يمكن�اس��لاك�بدفعة�واحدة������اية�المدة�المحددة����السند،�أو�

السند����حالة�الدفعات�الدور�ة�إما�عن�طر�ق��س��لا�ات�الم�ساو�ة�من�السند�بالإضافة�إ���الفوائد�المستحقة�����ل�ف��ة�

  .�(دفعات�م�ساو�ة)�)،�وإما�عن�طر�ق�السداد�بأقساط�م�ساو�ة�من�قيمة�السند�والفوائد�معادفعات�متغ��ة(

مع�العلم�أن�السندات��س��لك�بقيم��ا��سمية�ال���صدرت���ا،�أو�قد��س��لك�بقيمة�أك���(�علاوة��صدار)،�أو�بقيمة�أقل�(�

  خصم��صدار).

 طر�قة��قساط�أو�الدفعات�الم�ساو�ة-1

يث�يتم�اس��لاك�السند�بإعداد�مختلفة��شبھ��ذه�الطر�قة�اس��لاك�القروض�بأقساط�م�ساو�ة�من��صل�والفوائد�معا،�ح

  1بحيث�ت�ساوى�جملة�ما�تدفعھ�ا���ة�الصادرة������اية��ل�ف��ة�والفوائد�المستحقة����مواعيد�اسنو�ا�من�السندات�المتداولة،�

لقرض�ا��ختلاف�ب�ن�اس��لاك�القروض�واس��لاك�السندات�وفق��ذه�الطر�قة��و�أنھ�����ذه��خ��ة�يتم�تحو�ل��س��لاك�من

الذي�يمثل�جزء�من�القسط�السنوي�إ���عدد�من�السندات��س��لك�سنو�ا،�و�ما�أن��ذه��خ��ة��س��لك��عدد���يح�فإنھ�

 يتم�تقر�ب��س��لا�ات،�مما�قد�يخل�بمبلغ�القسط�الم�ساوي�و�صبح�غ���م�ساوي�تقر�با.

سنو�ا،�ع���أن��س��لك��ذه��%5بمعدل�فائدة��دج�للسند�الواحد�100دج�بواقع��50000قرض�سندي�قيمتھ��سمية�:�1مثال

  سنوات،�قم�بإعداد�جدول�اس��لاك�السند.�5السند�بقيمتھ��سمية�بطر�قة��قساط�الم�ساو�ة�خلال�

  :ا��ل

  دج�100دج،�القيمة��سمية�للسند�الواحد�=��50000قيمة�القرض�=�

  i�=5%معدل�الفائدة��

  سنوات�n���=5 �س��لاك�تم�بنفس�القيمة��سمية�للسند�،�مدة��س��لاك�

  أي:=�قيمة�القرض�*�القيمة�ا��الية�لدفعات�عادية�لدينار�واحد،���القسط�الم�ساوي�

� = ��[
�

��(���)��
]�  

� = 50000 ∗ 0.230975�  

� = 11548.75	���  

  =�قيمة�القرض�*�المعدل�	��فائدة�السنة��و���-

  دج�2500=��0.05*��50000=�������������������������

                                                           

  .194ص رجع سابق، مأحمد عبد االله درویش،  -1 
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  فائدة�الف��ة��و���–القسط�الثابت�=���1	اس��لاك�السنة��و��-

  دج�9048.75=���2500– 11548.75=��������������������������

  الثالثة،�الرا�عة،�ا��امسة�حيث:اس��لاك�نحسب��س��لا�ات�الباقية�أي�اس��لاك�السنة�الثانية،�

�2 = 	�1(1 + �),�3 = 	�2(1 + �),�4 = 	�2(1 + �),�5 = 	�4(1 + �)�  

  فنجد:

�2 = 	�1(1 + �) = 9048.75(	1 + 0.05) = 9501.2	��  

�3 = 	�3(1 + �) = 9501.2(	1 + 0.05) = 9976.26	�� 

�4 = 	�3(1 + �) = 9976.26(	1 + 0.05) = 10475.07	�� 

�5 = 	�4(1 + �) = 10475.07(	1 + 0.05) = 10998.82	�� 

  عدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة��و���=�قيمة�اس��لاك�السنة��و���/�قيمة�السند�الواحد-

  سند�90أي�تقر�با��80.4=��9048.75�/100=������������������������������������������������������������

  الثانية�=�قيمة�اس��لاك�السنة�الثانية�/�قيمة�السند�الواحدعدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة�-

  سند�95أي�تقر�با��95.01=��9501.2�/100=������������������������������������������������������������

  الواحدعدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة�الثالثة�=�قيمة�اس��لاك�السنة�الثالثة�/�قيمة�السند�-

  سند�100أي�تقر�با��99.76=��9976.26�/100=���������������������������������������������������������

  عدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة�الرا�عة�=�قيمة�اس��لاك�السنة�الرا�عة�/�قيمة�السند�الواحد-

  

  سند�105أي�تقر�با��104.75=��10475.07�/100=������������������������������������������������������

  عدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة�ا��امسة�=�قيمة�اس��لاك�السنة�ا��امسة�/�قيمة�السند�الواحد-

  سند�110أي�تقر�با�109.98=��10998.82�/100=�������������������������������������������������������

  سند�500=��110+��105+��100+��95+��90إجما���السندات�المس��لكة�=��إذن

عدد�  الف��ة

  السندات

المتداولة����

  بداية�الف��ة

  عدد�السندات

المسددة�أو�

  المس��لكة

�س��لا�ات�

  المسددة

��  

  رصيد�بداية�

  الف��ة

  

الفائدة�

  � المستحقة��

 

القسط�

الثابت�أو�

الم�ساوي�

  تقر�با

� �  

رصيد�

  ��اية�

  الف��ة

  

01  500  90  9000  50000  2500  11500  41000  
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02  410  95  9500  41000  2050  11550  31500  

03  315  100  10000  31500  1575  11575  21500  

04  215  105  10500  21500  1075  11575  11000  

05  110  110  11000  11000  550  11550  0  

    57750  7750    50000  500    المجموع

  نلاحظ�من�ا��دول�أن:حيث�

��ة�عدد�السندات�المسددة�للف�–عدد�السندات�المتداولة����بداية�الف��ة�=�عدد�السندات�المتداولة����بداية�الف��ة�السابقة�-

  السابقة.

�س��لا�ات�المسددة�=�عدد�السندات�المسددة�*�القيمة��س��لاكية�للسند�الواحد�وال����ساوي�����ذا�المثال� -

 دج)��100سمية�(القيمة�

 رصيد�بداية�الف��ة�=�رصيد���اية�الف��ة�للف��ة�السابقة -

 �س��لا�ات�المسددة�لنفس�الف��ة�–رصيد���اية�الف��ة�=�رصيد�بداية�الف��ة� -

 الفائدة�المستحقة�=�رصيد�بداية�الف��ة�*�المعدل� -

  دج)�5فائدة�الدور�ة�للسند�الواحد(�عدد�السندات�المتداولة����بداية�الف��ة�*�قيمة�ال�أو�����������������

 

 القسط�الم�ساوي�أو�الثابت�تقر�با�=��س��لا�ات�المسددة�+�الفائدة�المستحقة -

 مجموع��قساط�السنو�ة�=�مجموع��س��لا�ات�السنو�ة��+�مجموع�الفوائد�المستحقة.� -

راجع�إ���تقر�ب����عدد�السندات�المس��لكة�أو��الملاحظ�أن�قيمة�القسط�غ���م�ساو�ة�أو�ثابتة�����ل�الف��ات،�و�ذاملاحظة:�

  المسددة.

سنو�ا،�ع���أن��س��لك��ذه��%5دج�للسند�الواحد�بمعدل�فائدة��100دج�بواقع��20000قرض�سندي�قيمتھ��سمية��:2مثال

  اس��لاك�السند.سنوات،�قم�بإعداد�جدول��5بطر�قة��قساط�الم�ساو�ة�خلال�من�قيمتھ��سمية��%�10قدر�ا�السند��علاوة�

  ا��ل:

  دج�100دج،�القيمة��سمية�للسند�الواحد�=��22000=��20000*��0.1دج�+��20000قيمة�القرض�=�

  i�=5%معدل�الفائدة��

  سنوات�n���=5 مدة��س��لاك�

  أي:=�قيمة�القرض�*�القيمة�ا��الية�لدفعات�عادية�لدينار�واحد،���القسط�الم�ساوي�
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� = ��[
�

��(���)��
]�  

� = 22000 ∗ 0.230975�  

� = 5081.45	���  

  =�قيمة�القرض�*�المعدل�	I1فائدة�السنة��و���-

  دج�1100=��0.05*��22000=�������������������������

  فائدة�الف��ة��و���–القسط�الثابت�=���1	اس��لاك�السنة��و��-

  دج�3981.45=���1100– 5081.45=��������������������������

  اس��لاك�نحسب��س��لا�ات�الباقية�أي�اس��لاك�السنة�الثانية،�الثالثة،�الرا�عة،�ا��امسة�حيث:

�2 = 	�1(1 + �),�3 = 	�2(1 + �),�4 = 	�2(1 + �),�5 = 	�4(1 + �)�  

 

  

  فنجد:

�2 = 	�1(1 + �) = 3981.45(	1 + 0.05) = 4180.52	��  

�3 = 	�3(1 + �) = 4180.52(	1 + 0.05) = 4389.54	��  

�4 = 	�3(1 + �) = 4389.54(	1 + 0.05) = 4609.02	��  

�5 = 	�4(1 + �) = 4609.02(	1 + 0.05) = 4839.47	��  

  عدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة��و���=�قيمة�اس��لاك�السنة��و���/�قيمة�السند�الواحد-

  سند�40أي�تقر�با��39.81=��3981.75�/100=����������������������������������������������������������

  عدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة�الثانية�=�قيمة�اس��لاك�السنة�الثانية�/�قيمة�السند�الواحد-

  سند�42أي�تقر�با�41.80=��4180.52�/100=������������������������������������������������������������

  �����اية�السنة�الثالثة�=�قيمة�اس��لاك�السنة�الثالثة�/�قيمة�السند�الواحدعدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة�-

  سند�44أي�تقر�با�43.89=��100/�	4389.54=���������������������������������������������������������

  قيمة�السند�الواحدعدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة�الرا�عة�=�قيمة�اس��لاك�السنة�الرا�عة�/�-

  سند�46أي�تقر�با��46.09=��100/�	4609.01=������������������������������������������������������

  عدد�السندات�المس��لكة�أو�المسددة������اية�السنة�ا��امسة�=�قيمة�اس��لاك�السنة�ا��امسة�/�قيمة�السند�الواحد-
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  سند�48أي�تقر�با�48.39=��100/�	4839.47=�������������������������������������������������������

  سند�220=��48+��46+��44+��42+��40إذن�إجما���السندات�المس��لكة�=�

  جدول�اس��لاك�السند:-

  

  

  

  

عدد�  الف��ة

  السندات

المتداولة����

  بداية�الف��ة

  عدد�السندات

المسددة�أو�

  �لكةالمس�

�س��لا�ات�

  المسددة

��  

  رصيد�بداية�

  الف��ة

  

الفائدة�

  � المستحقة��

 

القسط�

الثابت�أو�

الم�ساوي�

  تقر�با

� �  

رصيد�

  ��اية�

  الف��ة

  

01  220  40  4000  22000  1100  5100  18000  

02  180  42  4200  18000  900  5100  13800  

03  138  44  4400  13800  690  5090  9400  

04  94  46  4600  9400  470  5070  4800  

05  48  48  4800  4800  240  5040  0  

    25400  3400    22000  220    المجموع

نلاحظ�من�ا��دول�أن�قيمة�القسط�غ���م�ساو�ة�أو�ثابتة�����ل�الف��ات،�و�ذا�راجع�إ���تقر�ب����عدد�السندات�المس��لكة�

  أو�المسددة.

 طر�قة��س��لا�ات�الم�ساو�ة-2

السندات�بأعداد�م�ساو�ة�سنو�ا،�مع�دفع�الفوائد�ع���رصيد�السندات�المتداولة�أول��ل�ف��ة،�أي�عن�تلك�يتم��نا�اس��لاك�

السندات�ال���لا�زالت�ملك���امل�ا،�ومنھ�تل��م�ا���ة�المصدرة�للسند�بدفع�دور�ا�مجموع�القيمة�ال�سديد�أو��س��لاكية�

  ���1ائدة�المستحقة���ملة�السندات�المتداولة�أول�الف��ة.للسندات�المس��لكة������اية��ل�ف��ة�مضاف�إل��ا�الف

سنو�ا،�ع���أن��س��لك��%5دج�للسند�الواحد�بمعدل�فائدة��200دج�بواقع��100000قرض�سندي�قيمتھ��سمية�:�1مثال

  سنوات،�قم�بإعداد�جدول�اس��لاك�السند.��10ذه�السند�بقيمتھ��سمية�بطر�قة��س��لا�ات�الم�ساو�ة�خلال�

                                                           

  .404-403 ، ص صمرجع سابقاد عبد العزیز، و عمر عبد الج -1 
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  :ا��ل

  i�=5%معدل�الفائدة��

  سنوات�n���=10 �س��لاك�تم�بنفس�القيمة��سمية�للسند�،�مدة��س��لاك�

  دج�إذن��200دج،�القيمة��سمية�للسند�الواحد�=��100000قيمة�القرض�=�

  عدد�السندات�المصدرة�=�قيمة�القرض�/�القيمة��سمية�للسند�الواحد

  سند�500=��100000�/200عدد�السندات�المصدرة�=�

  عدد�السندات�المس��لكة�سنو�ا�=�عدد�السندات�المس��لكة�/�عدد�مرات��س��لاك-

  سند�50=��500��/10=���������������������������������

  قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�=�عدد�السندات�المس��لكة�سنو�ا�*�القيمة��سمية�للسند�الواحد�-

  دج�10000=��200*��50=����������������������������������

  +�الفائدة�ع���السندات�المتداولة����أول�الف��ة�10000ما�تتحملھ�المؤسسة�سنو�ا�(�الدفعة�أو�القسط)=��-

  حيث:

  الفائدة�الدور�ة�للسند�=�القيمة��سمية�للسند�*�المعدل

  دج��10=��0.05*��200=���������������������

 :السنة��و�� 

  دج�100000لمتداولة����بداية�الف��ة�(�رصيد�أول�الف��ة)�=�قيمة�القرض�=�قيمة�السندات�ا

  فائدة�السنة��و���=���القيمة��سمية�للسند�*�المعدل�����

  دج��5000=��0.05*��100000=���������������������

  أو�����

  فائدة�السنة��و���=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��5000=��10*��500=���������������������

  ما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة��و��(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة��و���

  دج�15000=��10000��+5000=������������������������������������������������

  

  

 :السنة�الثانية 
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كة�عدد�السندات�المس��ل�–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�الثانية=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  سنو�ا

  سند�450=���50– 500=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�الثانية�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��4500=��10*��450=���������������������

  عة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�الثانيةما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�الثانية(الدف

  دج�14500=��10000��+4500=������������������������������������������������

 :السنة�الثالثة 

كة�عدد�السندات�المس��ل�–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�الثالثة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  و�اسن

  سند�400=���50– 450=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�الثالثة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��4000=��10*��400=���������������������

  الثالثة(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�الثالثةما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�

  دج�14000=��10000��+4000=������������������������������������������������

 :السنة�الرا�عة 

�لكة�المس�عدد�السندات��–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�الرا�عة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  سنو�ا

  سند�350=���50– 400=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�الرا�عة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��3500=��10*��350=���������������������

  سنة�الرا�عة(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�الرا�عةما�تتحملھ�المؤسسة������اية�ال

  دج�13500=��10000��+3500=������������������������������������������������

 :السنة�ا��امسة 

�لكة�دات�المس�عدد�السن�–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�ا��امسة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  سنو�ا

  سند�300=���50– 350=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�ا��امسة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����
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 دج��3000=��10*��300=���������������������

  ة�السنة�ا��امسة(الدفعة)=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�ا��امسةما�تتحملھ�المؤسسة������اي

  دج�13000=��10000��+3000=������������������������������������������������

 :السنة�السادسة 

�لكة�لسندات�المس�عدد�ا�–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�السادسة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  سنو�ا

  سند�250=���50– 300=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�السادسة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��2500=��10*��250=���������������������

�������������������������ما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�السادسة(الدفعة)=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�السادسة�������������������������

  دج�12500=��10000��+2500=��������������������������������������������������

 :السنة�السا�عة 

لكة�عدد�السندات�المس���–تداولة����أول�الف��ة�السا�عة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�عدد�السندات�الم

  سنو�ا

  سند�200=���50– 250=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�السا�عة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��2000=��10*��200=���������������������

  ما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�السا�عة(الدفعة)=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�السا�عة

  دج�12000=��10000��+2000=������������������������������������������������

 :السنة�الثامنة 

كة�عدد�السندات�المس��ل�–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�الثامنة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  سنو�ا

  ندس�150=���50– 200=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�الثامنة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��1500=��10*��150=���������������������

  ما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�الثامنة�(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�الثامنة

  دج�11500=��10000��+1500=������������������������������������������������

 :السنة�التاسعة 



50 المحور الخامس: التقنیات البورصیة  
 

 
15 

لكة�عدد�السندات�المس���–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�السا�عة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  سنو�ا

  سند�100=���50– 150=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�التاسعة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��1000=��10*��100=���������������������

  ما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�التاسعة(الدفعة)=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�التاسعة�

  دج�11000=��10000��+1000=������������������������������������������������

 :السنة�العاشرة 

كة�عدد�السندات�المس��ل�–عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�العاشرة=�عدد�السندات�المتداولة����الف��ة�السابقة�

  سنو�ا

  سند�50=���50–�100=������������������������������������������������

  

  فائدة�السنة�العاشرة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��500=��10*��50=���������������������

  ةما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�العاشرة(الدفعة)=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�العاشر �

  دج�10500=��10000��+500=������������������������������������������������

  ومنھ�ي�ون�جدول�اس��لاك�السند�كما�ي��:

عدد�  الف��ة

  السندات

المتداولة����

  أول�الف��ة

  عدد�السندات

المسددة�أو�

  المس��لكة�

قيمة��س��لاك�

  الم�ساوي 

��  

الفائدة�

  � المستحقة��

 

  القسط�

� �  

01  500  50  10000  5000  15000  

02  450  50  10000  4500  14500  

03  400  50  10000  4000  14000  

04  350  50  10000  3500  13500  

05  300  50  10000  3000  13000  

06  250  50 10000 2500  12500  

07  200  50 10000 2000  12000  
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08  150  50 10000 1500  11500  

09  100  50 10000 1000  11000  

10  50  50 10000 500  10500  

  127500  27500  100000  500    المجموع

  حيث�نلاحظ�من�ا��دول�أن:

  عدد�السندات�المتداولة�ي�ناقص�من�ف��ة�إ���أخرى�ن�يجة�تناقص�السندات�المس��لكة.-

تحسب�قيمة��س��لاك�الم�ساوي�انطلاقا�من�قيمة��سديد�السند�أو�القيمة��س��لاكية(�حيث��انت����المثال�مساو�ة��-

  للقيمة��سمية�للسند�)،�إ���جانب�تحديد�عدد�السندات�المس��لكة�سنو�ا،�أي:�

  للسند�الواحد�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�=�عدد�السندات�المس��لكة�سنو�ا�*�القيمة��سمية

  تحسب�الفوائد�المستحقة�سنو�ا�أو�دور�ا�اعتماد�ع���عدد�السندات�المتداولة����بداية��ل�ف��ة،�أي�-

  فائدة�الف��ة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد

  الم�ساوي�+�الفائدة�السنو�ةالدفعة�أو�القسط�الذي�تدفعھ�ا���ة�المصدرة�=�قيمة��س��لاك�-

سنو�ا،�ع���أن��س��لك��%10دج�للسند�الواحد�بمعدل�فائدة��200دج�بواقع��10000قرض�سندي�قيمتھ��سمية��:2مثال

سنوات،�قم�بإعداد�جدول�اس��لاك��5بطر�قة��س��لا�ات�الم�ساو�ة�خلال�من�قيمتھ��سمية��%�12قدر�ا��ذه�السند��علاوة�

  السند.

  ا��ل:

  i�=10%معدل�الفائدة��

  سنوات�n���=5 �س��لاك�تم�بالقيمة��سمية�للسند�+�علاوة��صدار�،�مدة��س��لاك�

  دج�إذن��200دج،�القيمة��سمية�للسند�الواحد�=��11000=��10000*��0.1دج�+��10000قيمة�القرض�=�

  عدد�السندات�المصدرة�=�قيمة�القرض�/�القيمة��سمية�للسند�الواحد

  سند�55=��11000�/200دد�السندات�المصدرة�=�ع

  عدد�السندات�المس��لكة�سنو�ا�=�عدد�السندات�المس��لكة�/�عدد�مرات��س��لاك-

  سند�11=��55��/5=���������������������������������

  قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�=�عدد�السندات�المس��لكة�سنو�ا�*�القيمة��سمية�للسند�الواحد�-

  دج�2200=��200*��11=����������������������������������
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  +�الفائدة�ع���السندات�المتداولة����أول�الف��ة�2200ما�تتحملھ�المؤسسة�سنو�ا�(�الدفعة�أو�القسط)=��-

  الفائدة�الدور�ة�للسند�=�القيمة��سمية�للسند�*�المعدل

  دج��20=��0.1*��200=���������������������

  السنة��و:�� 

  دج�10000قيمة�السندات�المتداولة����بداية�الف��ة�(�رصيد�أول�الف��ة)�=�قيمة�القرض�=�

  فائدة�السنة��و���=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��1100=��20*��55=���������������������

  ما�تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة��و��(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة��و���

  دج�3300=��2200��+1100=������������������������������������������������

 :السنة�الثانية 

كة�عدد�السندات�المس��ل�–الف��ة�السابقة��عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�الثانية=�عدد�السندات�المتداولة���

  سنو�ا

  سند�44=���11– 55=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�الثانية�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��880=��20*��44=���������������������

  تتحملھ�المؤسسة������اية�السنة�الثانية(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�الثانيةما�

  دج�3080=��2200��+880=������������������������������������������������

 :السنة�الثالثة 

كة�عدد�السندات�المس��ل�–ف��ة�السابقة�عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�الثالثة=�عدد�السندات�المتداولة����ال

  سنو�ا

  سند�33=���11– 44=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�الثالثة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��660=��20*��33=���������������������

  ملھ�المؤسسة������اية�السنة�الثالثة(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�الثالثةما�تتح

  دج�2860=��2200��+660=������������������������������������������������

 :السنة�الرا�عة 
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كة�عدد�السندات�المس��ل�–الف��ة�السابقة�عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�الرا�عة=�عدد�السندات�المتداولة����

  سنو�ا

  سند�22=���11– 33=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�الرا�عة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��440=��20*��22=���������������������

  تحملھ�المؤسسة������اية�السنة�الرا�عة(الدفعة)�=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�الرا�عةما�ت

  دج�2640=��2200��+440=������������������������������������������������

 :السنة�ا��امسة 

كة�عدد�السندات�المس��ل�–��ة�السابقة�عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�ا��امسة=�عدد�السندات�المتداولة����الف

  سنو�ا

  سند�11=���11– 22=������������������������������������������������

  فائدة�السنة�ا��امسة�=���عدد�السندات�المتداولة����أول�الف��ة�*�قيمة�الفائدة�الدور�ة�للسند�الواحد�����

 دج��220=��20*��11=���������������������

  لھ�المؤسسة����السنة�ا��امسة(الدفعة)=�قيمة�السندات�المس��لكة�سنو�ا�+�فائدة�السنة�ا��امسةما�تتحم

  دج�2420=��2200��+220=������������������������������������������������

  ومنھ�ي�ون�جدول�اس��لاك�السند�كما�ي��:

عدد�  الف��ة

  السندات

المتداولة����

  أول�الف��ة

  عدد�السندات

المسددة�أو�

  المس��لكة�

قيمة��س��لاك�

  الم�ساوي 

��  

الفائدة�

  � المستحقة��

 

  القسط�

� �  

01  55  11  2200  1100  3300  

02  44  11  2200  880  3080  

03  33  11  2200  660  2860  

04  22  11  2200  440  2640  

05  11  11  2200  220  2420  

  14280  3280  11000  55    المجموع
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  واس��لاك�السنداتتمار�ن�حول�تقييم�

  

سنة�بقيمتھ��سمية،�ما��و�ثمن��10،��س��لك��عد��%8دج�ومعدل�فائدتھ�السنو�ة��100000سند�قيمتھ��سمية:�01التمر�ن�

  سنو�ا.�%12شراء�السند�إذا��ان�معدل��س�ثمار����السوق�

يدفع�ثلاثيا،�فإذا��ان�تار�خ�الشراء��و�جانفي���%5دج�ومعدل�فائدتھ�السنو�ة��5000سند�قيمتھ��سمية�:02التمر�ن�

من�قيمتھ��سمية،�ما��و�ثمن�شراء�السند�إذا��ان��%�10،�بخصم�قدره�2008،�وتار�خ�اس��لاك�السند��و�جانفي�2005

  مرات.�4سنو�ا�يدفع�%12معدل��س�ثمار�السائد����السوق�

سنو�ا،�ع���أن��س��لك��%7دج�للسند�الواحد�بمعدل�فائدة��020دج�بواقع��70000قرض�سندي�قيمتھ��سمية��:�03التمر�ن�

  سنوات،.��5ذه�السند�بقيمتھ��سمية�خلال�

  قم�بإعداد�جدول�اس��لاك�السند�بـــــــــــــــ:�المطلوب:

 طر�قة��قساط�الم�ساو�ة. -

  طر�قة��س��لا�ات�الم�ساو�ة. -

سنو�ا�فإذا�علمت�أن�قيمة�السندات��%6سنوات�بمعدل�فائدة��5أصدرت�مؤسسة�قرضا�سنديا��س��لك�خلال��:04التمر�ن�

  دج�50دج�،�وأن�القيمة��سمية�للسند�الواحد�����9402المس��لكة������اية�السنة�الثانية�بلغت�

  حساب�قيمة�القرض.�-:�المطلوب

  ساط�الم�ساو�ة.إعداد�جدول�اس��لاك�السند�بطر�قة��ق�-����������

�قساط�الم�ساو�ة،�فإذا�علمت�أن��س��لاك�سنوات�بطر�قة��4أصدرت�مؤسسة�قرضا�سنديا��س��لك�خلال��:05التمر�ن�

  دج.��23967.44دج،�وأن�قيمة��س��لاك�الثا�ي�بلغت���22192.1ول�بلغ�

  حساب�قيمة�القرض.�-:�المطلوب

  إعداد�جدول�اس��لاك�السند�.�-����������
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